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1 Opšte informacije 

1.1 Pregled projekta 

Deonica Merošina - Beloljin deo je autoputa E-80 Niš-Merdare u Srbiji koji je od visokog prioriteta i 

značaja. Autoput E-80 deo je puta koji povezuje Bugarsku sa Jadranskim morem preko Srbije, Kosova i 

Albanije. Ovo je Ruta 7 u osnovnoj SEETO mreži, prioritetni autoput prema nacionalnoj strategiji 

republike Srbije i SEETO osnovne mreže (visokog prioriteta).   

Ruta 7, kao jedan od glavnih putnih koridora koji povezuje istok i zapad kroz Srbiju, ne samo da povezuje  

Niš i Prištinu  ved predstavlja i glavnu vezu sa Koridorom IV (koji uglavnom prolazi korz Bugarsku i 

Rumuniju) i sa Koridorom X preko Rute 6 (Skoplje-Priština) i Rute 2b (Sarajevo-Podgorica-Vlora). Deonica 

E-80 puta od Proseka do bugarske granice je ved izgrađena i u upotrebi je.  

 

Slika 1 Ruta 7 u SEETO sveobuhvatnoj mreži puteva 

Prema PZ  obim radova obuhvata deonicu autoputa između petlje Merošina i petlje Beloljin. PGD 

treba napraviti odvojeno za 4 pod-deonice.  

Pun pro il autoputa razrađen je u Idejnom projektu i regulaciona linija je definisana kroz Prostorni plan 
infrastrukturnog koridora. U skladu sa tim  određen je prostor za bududu izgradnju obe trake puta  
kolovoza, pratedih elemenata puta i zemljanih radova sa strane (kosine i kanali). 

Projekat za građevinsku dozvolu  kroz PZ  de iniše izgradnju u dve  aze, tako da prva faza podrazumeva 
izgradnju jedne kolovozne trake u vidu međupro ila koji de biti u  unkciji do izgradnje druge faze. Imajudi 
ovo u vidu kroz PGD bide obrađen međupro il (desna kolovozna traka) i u skladu sa tim prilagođeni svi 
pratedi tehnički parametri i konstrukcije duž trase.  

Projektni zadatak za PGD definisao je 4 odvojene deonice po kojima de se projektovati  kao što je 
prikazanao u tabeli ispod. 
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Tabela 1 Opis deonice 

Deonica 1 2 3 4 

Opis Merošina – 

Merošina 1 

Merošina 1 – 

Prokuplje Istok 

Prokuplje Istok – 

Prokuplje Zapad 

Prokuplje Zapad 

- Beloljin 

Početak deonice 0+477.68 5+670.06 14+300.00 27+095.00 

Kraj deonice 5+670.06 14+300.00 27+095.00 32+795.00 

Pribliţna duţina 

(km) 

5.19 8.63 12.80 5.70 

Osobine terena Ravan do brdovit Brdovit Brdovit do planinski Ravan 

Projektna brzina 

(km/h) 

100 100 100 100 

Širina puta (m) 11.5 11.5 10.5 11.5 

 

Svi tehnički elementi autoputa u Idejnom projektu de inisani su u skladu sa računskom brzinom 130 
km/h (najvedi deo deonice) i 100 km/h na delu obilaznice oko grada Prokuplja. 

Prilikom projektovanja i izgradnje u prvoj  azi zadržade se ved de inisana geometrija puta  ali iz 
bezbednosnih razloga dozvoljena brzina bide ograničena na 100 km/h, odnosno 80 km/h. 

1.2 Deonica 4 km 27+095.00 – km 32+795.00 

Deonica 4 (km 27+095 - km 32+795)  dužine 5 7 km - počinje u dolini reke Toplice nakon izlaska koridora 
autoputa sa građevinskog područja Prokuplja i pruža se paralelno sa državnim putem Ib reda br. 35 i 
železnicom (na severnoj strani) i rekom Toplicom (na južnoj strani). Prolazi ravničarskim terenom doline 
Toplice  sa projektovanom brzinom od 130 km/h. Završava se odmah posle planirane raskrsnice 
 Beloljin“ (km 32+278). Na koridoru autoputa E-80  deonica 4  Beloljin” (tip O1)  obostrano  na 
stacionarnom km 28+150  površine 5 34 ha (desno) i 5 19 ha (levo)  predviđeno je odmorište sa 
benzinskom stanicom tipa I. U prvoj  azi izgradnje bide rezervisan samo prostor za odmorište  Mala 
Plana”. Ova odluka je doneta jer je ovo poslednja deonica čija se izgradnja uskoro planira  pa je 
odmorište suvišno. Raskrsnica  Beloljin“ (km 32+278) je u  unkciji povezivanja autoputa sa državnim 
putem IB reda broj 35  državnim putem IB reda broj 38 (veza sa naseljem Blace i gradom Kruševcem)  
kao i posredno državnim putem IIB reda broj 415. 

Zbog velike visinske razlike između nivoa državnog puta  železničke pruge i autoputa  ukrštanje puta i 
železničke pruge u nivou je uglavnom na mostovskim konstrukcijama. Ovo rešenje, odnosno 
nemogudnost de inisanja privremenih priključaka  uticalo je na  azno planiranje raskrsnice. Svako 
privremeno povezivanje u prvoj  azi izgradnje (poluautoput) uslovilo bi rušenje mostovskih konstrukcija 
u završnoj  azi  tj. izgradnju punog pro ila autoputa. U skladu sa tim  projektom je predložena izgradnja 
punog pro ila autoputa na području raskrsnice Beloljin. 



 

9 

 

Slika 2 Trasa autoputa, deonica 4  

 
Slika 3 Petlja Raskrsnica Beloljin 

Elementi plana i pro ila autoputa na ovoj deonici u najvedoj meri uslovljeni su postojedom putnom 
mrežom  gde se vodilo računa da se gusta mreža puteva nižeg ranga  koji su u koliziji sa autoputem  
održi što duže  bez pomeranja i odstupanja. Na ovaj način horizontalnu osu čine pravci i horizontalne 
krivine velikih poluprečnika R13 = 5000m i R14 = 2500m, R15 = 1200m, R16 = 1500m R17 = 2500m. 
Takođe  visinske kote su projektovane tako da uzmu u obzir plavnu zonu reke Toplice i njene visoke 
vodene kote. 

Osa deonice 4 nema nikakve posebne karakteristike koje bi uticale na izbor izgradnje levog ili desnog 
puta u prvoj  azi. Tako se kao logičan nastavak prethodnih deonica predlaže izgradnja desne kolovozne 
trake u prvoj fazi izgradnje. 
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1.3 Svrha ovog dokumenta  

Ovaj ESMP pripremljen je za Projekat za Građevinsku Dozvolu za izgradnju autoputa E-80 u Srbiji (SEETO 
Ruta 7): od Niša (Merošine) do Pločnika (Beloljina), I faza izgradnje, Deonica 4 km 27+095.00 – km 
32+795.00, L=5.7 km. 

Svrha ESMP-a je da prikaže negativan uticaj na životnu sredinu i probleme sa upravljanjem tokom 
građevinskih radova i eksploatacije  kao i neophodne mere ublažavanja koje Izvođač mora primeniti. 
ESMP predstavlja direktan zahtev EBRD-a PR1, PR3, PR4, PR5, PR6, PR8, PR10 i Ekoloških i društvenih 
standarda EIB. Ključne komponente Plana upravljanja životnom sredinom i društvom su: Plan 
ublažavanja uticaja na životnu sredinu i Plan pradenja stanja životne sredine. 

Ciljevi ovog Plana upravljanja životnom sredinom i društvom (ESMP) su da: 

 Identi ikuje planove upravljanja koje Izvođač radova treba da izradi i odobri KS pre početka radova  a 
koji de osigurati usklađenost sa zahtevima Evropske banke za obnovu i razvoj (EBRD) i pravilno 
upravljanje izvođačima radova; 

 Opiše mere ublažavanja i pokaže kako de se pratiti učinkovitost mera ublažavanja; 

 Postara se da se razvije ESMP i sprovodi u skladu sa zahtevima EBRD-a i EIA Direktivi1 

 Postara se da de ESMP biti u skladu sa odgovarajudim zakonodavstvom u oblasti životne sredine i 
ostalim korporativnim zahtevima i zahtevima Zajmodavca, tokom izgradnje i operativnih faza; 

 Identifikuje uloge i obaveze; i 

 Predloži mehanizme za usklađenost monitoringa. 

ESMP je deo radnog programa i Izvođač de ga sprovoditi preko kvali ikovanog i iskusnog osoblja koje de 
biti odgovorno za ispunjavanje zahteva iz ESMP-a u vezi sa zaštitom životne sredine. Izvođač i njegovi 
podizvođači de raditi u potpunosti u skladu sa zakonima republike Srbije, EU standardima i zahtevima 
Poverilaca. Obaveza je Izvođača da uračuna troškove primene mera za ublažavanje uticaja životne 
sredine u svoje ukupne troškove.   

Izvođač je u obavezi da potvrdi da:   

 Su uslovi ESMP-a uključeni u cenu ponude;  

 Izvođač ima kvali ikovan i iskusan tim (najmanje stručnjaka za zaštitu životne sredine  stručnjak za 
socijalna pitanja i stručnjak za zaštitu na radu) u timu koji de biti odgovoran za usklađenost sa 
zahtevima za zaštitu životne sredine iz ESMP-a;  

 Izvođač i podizvođači de raditi u skladu sa nacionalnim zakonima republike Srbije  EU standardima i 
zahtevima Zajmodavca.” 

 Obaveze izvođača radova utvrđene u E&S sporazumu treba da budu dostavljene sa ponudama i 
priložene rezultirajudem ugovoru. 

Ovaj dokument predstavlja obavezivanje Investitora  lokalnih opština i lokalnih vladinih organizacija i 
ministarstava da de težiti ekološkoj i socijalnoj održivosti i primenjuje se na ceo čitav životni ciklus 
projekta. 

Potencijalni uticaji i povezane mere ublažavanja i upravljačke procedure u ovom ESMP-u su zasnovane 
na osnovnim in ormacijama i procenama koje su izvršene u okviru ESIA studije koju je pripremio IPF4 
2018-e godine. 

                                                           

1
 Direktiva 2011/92 / EU o proceni uticaja određenih javnih i privatnih projekata na životnu sredinu  

izmenjena i dopunjena Direktivom 2014/52 / EU. 
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2 Politički, pravni i administrativni okvir 

2.1 Nacionalni pravni okvir  

2.1.1 Nacionalni pravni i politički okvir za zaštitu životne sredine 

Propisi o zaštiti životne sredine koji se primenjuju na ovaj projekat su brojni i raznovrsni. Stoga su 
izabrani samo ključni zahtevi povezani sa projektom koji de biti predstavljeni u ovom odeljku. Međutim  
puna i detaljna lista zakona povezanih sa projektom bide razvijena kao deo sistema upravljanja 
projektom za vreme izgradnje i eksploatacije. 

Srbija je u velikoj meri usvojila regulatorne zahteve EU koji se odnose na procenu uticaja na životnu 
sredinu u nacionalno zakonodavstvo. ESMP  kao i njegov sadržaj  nisu de inisani nacionalnim 
zakonodavstvom. Međutim  priprema planova i tehničke dokumentacije u oblasti putnog sektora kao i 
Procena uticaja na životnu sredinu za puteve regulisana je brojnim propisima Republike Srbije, koji se 
mogu svrstati u dve grupe. 

Prva grupa odnosi se na propise o izradi planske i tehničke dokumentacije. Ključni zakon za izradu 
planske i tehničke dokumentacije je Zakon o planiranju i izgradnji (Službeni glasnik RS  br. 72/09  81/09-
izvod, 64/10, 24/11, 121/12, 42/13, 50/13, 98/13, 132/14, 145/14, 83/2018, 31/2019, 37/2019 i 
9/2020)  koji  između ostalog  reguliše obim i sadržaj prostornih  urbanističkih planova i tehničke 
dokumentacije. Strateška procena uticaja na životnu sredinu (SEIA) sastavni je deo različitih prostornih 
planova. U našem slučaju  SEIA je bila deo Prostornog plana područja posebne namene in rastrukturnog 
koridora autoputa E -80  deonica Niš-Merdare. 

Druga grupa propisa je zakonska regulativa u oblasti zaštite životne sredine. Izrada procene uticaja na 
životnu sredinu prostornih i urbanističkih planova regulisana je Zakonom o strateškoj proceni uticaja 
(Službeni glasnik RS  br. 135/04 i 88/10)  a izrada tehničke dokumentacije Zakonom o uticaju na životnu 
sredinu Procena (Službeni glasnik RS  br. 135/04 i 36/09). 

Zakonom o strateškoj proceni uticaja (Službeni glasnik RS  br. 135/04 i 88/10) uređeni su uslovi  način i 
postupak za procenu uticaja određenih planova i programa na životnu sredinu. 

Zakon o proceni uticaja na životnu sredinu (Službeni glasnik RS  br. 135/04 i 36/09) reguliše: 

 Proces Procene uticaja na životnu sredinu  

 Sadržaj studije o Proceni uticaja na životnu sredinu  

 Učešde zainteresovanih organa i organizacija i zainteresovane javnosti, 

 Prekogranično obaveštavanje o projektima koji mogu imati značajan uticaj na životnu sredinu druge 
države  

 Nadzor i druga pitanja od značaja za procenu uticaja na životnu sredinu. 

Očuvanje prirode prvenstveno je regulisano: Zakonom o zaštiti prirode (Službeni glasnik RS  br. 36/2009  
88/2010 i 91/2010 - ispravak, 14/2016 i 95/2018 i 70/2021) koji je usklađen sa Direktivom o staništima 
EU i Direktivom o pticama. Određeni aspekti zaštite prirode uređeni su različitim podzakonskim aktima. 
Uredba o ekološkoj mreži (Službeni glasnik RS  br. 102/2010) identi ikuje područja ekološke mreže u 
Srbiji i postavlja zahteve upravljanja   inansiranja  pradenja i zaštite. 

Zaštita staništa i vrsta regulisana je slededim dokumentima: 
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 Pravilnik o kriterijumima za izdvajanje tipova staništa  o tipovima staništa  osetljivim, ranjivim, retkim 
i za zaštitu prioritetnim tipovima staništa i o merama zaštite za njihovo očuvanje (Službeni glasnik RS  
br. 35/2010).  

 Pravilnik o prekograničnom prometu i trgovini zaštidenim vrstama (Službeni glasnik RS  br. 99/2009  
6/2014). 

 Pravilnik o specijalnim tehničko - tehnološkim rešenjima koja omogudavaju nesmetanu i sigurnu 
komunikaciju divljih životinja (Službeni glasnik RS  br. 72/10).  

 Uredba o stavljanju pod kontrolu korišdenja i prometa divlje  lore i  aune (Službeni glasnik RS  br. 
31/2005, 45/2005-ispr., 22/2007, 38/2008, 9/2010, 69/2011 , 95/2018).  

 Pravilnik o proglašenju i zaštiti strogo zaštidenih i zaštidenih divljih vrsta biljaka  životinja i gljiva 
(Službeni glasnik RS  br. 5/2010  47/2011  32/2016 i 98/2016)  koji sadrži spiskove strogo zaštidenih i 
zaštidenih divljih vrsta i mere zaštite. Strogo zaštidene vrste prema ovom propisu su: 

 Vrste iščezle na teritoriji Republike Srbije i vradene programima reintrodukcije; 

 Krajnje ugrožene divlje vrste; 

 Ugrožene divlje vrste; 

 Reliktne vrste; 

 Lokalno endemične; 

 Stenoendemične; 

 Međunarodno značajne i zaštidene divlje vrste; 

 Vrste koje zahtevaju striktnu zaštitu iz drugih razloga. 

U skladu sa Pravilnikom  sledede divlje vrste smatraju se zaštidenim: 

 Ranjive divlje vrste; 

 Endemične vrste; 

 Indikatorske  ključne i kišobran vrste; 

 Reliktne vrste; 

 Međunarodno značajne i zaštidene divlje vrste; 

 Vrste koje nisu ugrožene ali se zbog njihovog izgleda mogu lako zameniti sa strogo zaštidenim 
vrstama. 

Standardi za kvalitet površinskih voda, podzemnih voda i sedimenata su regulisani Uredbom o 
graničnim vrednostima zagađujudih materija u površinskim i podzemnim vodama i sedimentu i rokovima 
za njihovo dostizanje (Službeni glasnik RS  br. 50/2012)  postavljajudi granične vrednosti zagađujudih 
supstanci i de inišudi pet klasa ekološkog statusa: visoki  dobar  umeren  nezadovoljavajudi i loš. 
Granične vrednosti parametara koji se odnose na opšte stanje voda  režim kiseonika  hranljive sastojke  
salinitet, metale, organske materije i mikrobiologiju definisane su Pravilnikom o parametrima ekološkog 
i hemijskog statusa površinskih voda i parametrima hemijskog i kvantitativnog statusa podzemnih voda 
(Službeni glasnik RS  br.74/2011). Granične vrednosti za prioritetne i prioritetne hazardne supstance 
utvrđene su Uredbom o graničnim vrednostima prioritetnih i prioritetnih hazardnih supstanci koje 
zagađuju površinske vode i rokovima za njihovo dostizanje (Službeni glasnik RS  br. 24/2014). 

Standardi za zagađeno zemljište i podzemne vode propisani su Uredbom o programu sistematskog 
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pradenja kvaliteta zemljišta  indikatorima za ocenu rizika od degradracije zemljišta i metodologiji za 
izradu remedijacionih programa (Službeni glasnik RS  br.88/10 i 30/2018). 

Ekološka buka je regulisana Zakonom o zaštiti od buke u životnoj sredini (Službeni glasnik RS  br. 
96/2021) kao glavnim zakonodavnim dokumentom. Dozvoljeni nivoi buke definisani su Uredbom o 
indikatorima buke, graničnim vrednostima  metodama za ocenjivanje indikatora buke, uznemiravanja i 
štetnih efekata buke u životnoj sredini (Službeni glasnik RS  br. 75/2010). Ovom uredbom utvrđeni su 
nivoi buke (Tabela 24)  koji se ne smeju premašiti. Aneks 2 Uredbe navodi da se de inisana ograničenja 
buke primenjuju na ukupnu buku koju generišu svi izvori buke na lokaciji. Međutim  nije navedeno koja 
je odgovarajuda granica buke u slučaju novog razvoja  gde preovlađujudi nivo buke ved prelazi navedene 
vrednosti.  

Glavni zakonodavni dokument u Srbiji koji reguliše upravljanje otpadom je Zakon o upravljanju otpadom 
(Službeni glasnik RS  br. 36/2009  88/2010  14/2016 i 95/2018). Zakon je dopunjen sa 29 podzakonskih 
akata koji regulišu određene aspekte upravljanja otpadom. U 2015. godini zakon je revidovan i izmenjen 
kako bi se preciznije transponovali određeni zahtevi Okvirne direktive o otpadu. Opasni otpad 
prvenstveno je regulisan Zakonom o upravljanju otpadom (Službeni glasnik RS  br. 36/2009  88/2010  
14/2016 i 95/2018) i Pravilnikom o kategorijama  ispitivanju i klasi ikaciji otpada (Službeni glasnik RS  br. 
56/2010, 93/2019 i 39/2021). 

Ministarstvo zaštite životne sredine zaduženo je za upravljanje životnom sredinom u državi. Gradovi i 
lokalne samouprave zaduženi su za lokalno planiranje zaštite životne sredine i izdavanje lokalnih 
odobrenja i dozvola. 

Tokom pripreme Projekta za građevinsku dozvolu urađeno je Idejno rešenje koji je podneto u 
objedinjenu proceduru izdavanja Lokacijskih uslova. Lokacijski uslovi objavljeni su 25.05.2021., pod 
brojem 350-02-00219/2021-07  od strane Ministarstva građevine  saobradaja i in rastrukture. Lokacijske 
uslove relevantne za razvoj ESMP-a dale su sledede institucije: 

 Vodni uslovi Ministarstva poljoprivrede  šumarstva i vodoprivrede  Republička direkcija za vode  broj: 
325-05-00728/2020-07 od 06.08.2020. 

 Uslovi Republičkog zavoda za zaštitu prirode Srbije  03 broj 020-955/2 od 28.5.2020.  

 Uslovi br. 5767 od 14.4.2020. koje je izdalo JP  Srbija šume”. 

 Uslovi Zavoda za zaštitu spomenika kulture Niš  broj 391 / 2-02 od 22. aprila 2020.  

Ministarstvo zaštite životne sredine objavilo je Rešenje broj 011-00-00295/2020-03 od 9. juna 2020. 
godine  u kojem se objašnjava da nije potrebno ažurirati EIA/ESIA jer zakonski period njenog važenja nije 
istekao; takođe, isto rešenje kaže da Poglavlje 8 - Mere zaštite životne sredine i Poglavlje 9 - Monitoring 
propisan Studijom br. 353-02-154/2018-03 od 31.07.2019. ostaju na snazi za prvu  azu izgradnje - 
skradena deonica (polu-autoput) za koju je izrađen Idejni projekat. 

Svi gore navedeni uslovi se nalaze u Prilogu 2. 

2.1.2 Nacionalni društveni pravni i politički okvir 

2.1.2.1 Okvir za javne konsultacije i objavljivanje informacija 

Srpsko zakonodavstvo garantuje svojim građanima pravo na in ormisanje, t.j. svako ima prava da bude 
tačno  potpuno i blagovremeno obavešten o svim pitanjima od javnog značaja. Ove uredbe su uključene 
u Ustav republike Srbije: (Službeni Glasnik RS, br. 98/2006 i 115/21), kao i u Zakon o slobodnom pristupu 
in ormacijama od javnog značaja (Službeni Glasnik RS, br. 120/04, 54/07, 104/09, 36/2010, 105/21). 

Zakon o planiranju i izgradnji ("S.G. RS" br. 72/09, 81/09-ex., 64/10, 24/11, 121/12, 42/13, 50/13, 98/13, 



 

14 

 

132/14, 145/14, 83/2018, 31/2019, 37/2019 i 9/2020) uređuje izradu i usvajanje prostornih i 
urbanističkih planova u Srbiji  koji su predmet javnog objavljivanja i procesa konsultacija. 

Srbija je ratifikovala Arhusku konvenciju 2009. Odredbe Arhuske konvencije uključene su u regulativu o 
zaštiti životne sredine  uključujudi i Zakon o proceni uticaja na životnu sredinu i Zakon o strateškoj 
proceni uticaja na životnu sredinu. 

2.1.2.2 Otkup zemljišta 

Zemljište u Srbiji zakonski je kategorisano kao građevinsko ili poljoprivredno zemljište. U skladu sa 
Zakonom o planiranju i izgradnji ("S.G. RS" Br. 72/09, 81/09-ex., 64/10, 24/11, 121/12, 42/13, 50/13, 
98/13, 132/14, 145/14, 83/2018, 31/2019, 37/2019 i 9/2020) poljoprivredno zemljište može postati 
građevinsko zemljište kroz usvajanje odgovarajudih prostornih planova. U slučaju razvoja saobradajne 
infrastrukture  Prostorni plan područja posebne namene treba da usvoji nadležni državni organ  t.j. 
Ministarstvo građevina  saobradaja i in rastrukture. 

Zemljište koje je potrebno za izgradnju javnih (državno-finansiranih) projekata obično se usvaja 
eksproprijacijom, koja je regulisana Zakonom o eksproprijaciji (Sl. Glasnik RS, Br. 53/95, 16/2001, 
20/2009, i 55/2013 – US i 106/2016 – autentično tumačenje). Zakon omogudava vladinim institucijama 
da otkupe privatnu svojinu za projekte za koje se smatra da su od nacionalnog i/ili lokalnog interesa, 
istovremeno štitedi interese svih osoba pogođenih projektom koji su zakonski vlasnici (vlasništvo), 
odnosno čija imovina treba da bude eksproprisana. Zakon takođe sadrži princip pravične nadoknade. 
Vlada se izjašnjava o zainteresovanoj javnosti kroz usvajanje posebnog zakona ili odluke. Procedura koju 
treba slediti uključuje angažovanje zainteresovanih strana tokom čitavog procesa koji počinje 
proglašavanjem javnog interesa do isplate naknade.  

Dodatni zakoni koji regulišu određene aspekte otkupa zemljišta i pitanja transakcija imovine su slededi: 

 Zakon o osnovama imovinskih odnosa (usvojen 1980, izmenjen 1990, 1996 i 2005); 

 Zakon o planiranju i izgradnji (usvojen i izmenjen 2009, i izmenjen 2020); 

 Zakon o poljoprivrednom zemljištu (usvojen 2006, izmenjen 2018); 

 Zakon o državnom premeru i katastru (izmenjen 2009, izmenjen 2020). 

 

2.1.2.3 Rad i uslovi rada 

Srbija je bila država članica Međunarodne organizacije rada (ILO) između 1919 i 1992 i ponovo je 
obnovila svoje članstvo 2000. godine. Država je rati ikovala 72 ILO međunarodna standarda rada 
(Konvencije), uključujudi i osam osnovnih Konvencija. 

Upravljanje radnom snagom i ljudskim resursima u Srbiji prvenstveno je regulisano Zakonom o radu Sl. 
Glasnik RS, br. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017 - US, 113/2017 i 95/2018 – 
autentično tumačenje). Usklađenost sa zakonima o radu nadgleda Inspekcija za rad Ministarstva za rad i 
socijalnu politiku republike Srbije.  

Ostali važedi zakoni uključuju: 

 Zakon o mirnom rešavanju radnih sporova (Službeni Glasnik RS br. 125/04, 104/09 i 50/2018); 

 Zakon o štrajku (Službeni Glasnik SRJ br. 29/96 i "Službeni Glasnik RS", br. 101/2005 i 103/2012 - US); 

 Zakon o sprečavanju zlostavljanja na radu (Službeni Glasnik RS br. 36/10); 

 Zakon o zabrani diskriminacije (Službeni Glasnik RS Br. 22/09 i 52/2021); 

 Zakon o zabrani diskriminacije osoba sa invaliditetom (Službeni Glasnik RS Br.33/06 i 13/2016); 
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 Zakon o pro esionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju osoba sa invaliditetom (Službeni Glasnik RS Br. 
36/2009, 32/2013 i 14/2022); 

 Zakon o penzijskom i invalidskom osiguranju (Službeni Glasnik RS Br. 34/03, 64/04, 84/04, 85/05, 
101/05, 63/06, 05/09, 107/09, 101/10, 93/2012, 62/2013, 108/2013, 75/2014, 142/2014, 73/2018, 
46/2019 – US, 86/2019 i 62/2021). 

 

2.1.2.4 Okvir za bezbednost i zdravlje na radu 

Zakon o zaštiti na radu (Sl. Glasnik RS, No. 101/2005 91/2015 i 113/2017) glavni je zakonodavni 
dokument koji reguliše pitanja zaštite na radu u Srbiji. Zakon je donesen 2005. godine i uključuje 
principe EU direktive o merama za podsticanje poboljšanja bezbednosti i zdravlja radnika na radu 
(89/391/EEC). 

Zakon se zasniva na opštim principima prevencije i zahteva: (1) izbegavanje rizika, (2) procena rizika, (3) 
otklanjanje rizika na njihovom izvoru, (4) prilagođavanje rada i radnog mesta zaposlenom, (5) zamena 
opasnog bezopasnim ili manje opasnim, (6) davanje prednosti kolektivnim merama (nad pojedinačnim 
merama) i (7) davanje odgovarajudih instrukcija radnicima. 

Sprovođenje Zakona obezbeđuje se primenom seta podzakonskih akata (pravilnika i uredbi) koje 
predviđaju posebne zahteve u vezi sa opštim principima de inisanih Zakonom. 

Pravilnik o načinu i postupku procene rizika na radnom mestu i u radnom okruženju (Sl. Glasnik RS, br. 
72/2006, 84/2006 - ispravak 30/2010 i 102/2015) glavni je zakonodavni dokument koji se odnosi na 
procenu rizika po zdravlje i bezbednost na radnom mestu. 

Za zdravlje i bezbednost na radu odgovorno je Ministarstvo rada i socijalne politike. Uprava za zdravlje i 
bezbednost na radu je posebno zadužena za pripremu zakona  a Inspekcija rada je nadležna za nadzor 
sprovođenja zakona. 

2.2 Zahtevi EBRD (EBRD Ekološka i socijalna politika) 

EBRD deluje u skladu sa nizom politika  uključujudi ekološku i socijalnu politiku (2019). EBRD zahteva da 
svi projekti koje  inansira imaju ekološku i socijalnu procenu koja de odgovarati prirodi i razmerama 
projekta  srazmerno nivou ekoloških i socijalnih uticaja i problema  i uzimajudi u obzir hijerarhiju 
ublažavanja. 

U politici EBRD-a za ES stoji:  EBRD kategoriše svaki projekat da bi odredili priroda i nivo ekoloških i 
socijalnih istaživanja  otkrivanja in ormacija i angažovanja zainteresovanih strana. Ovo de biti srazmerno 
prirodi  lokaciji  osetljivosti i razmerama projekta  kao i značaju njegovih potencijalnih nepovoljnih 
uticaja na životnu sredinu i društvo. Prošla i sadašnja ekološka i socijalna pitanja i rizici povezani sa 
projektnim postojedim objektima bide predmet ekološke i socijalne procene  bez obzira na 
kategorizaciju“. 

Projekat dobija kategoriju  A“ kada može da rezultira potencijalno značajnim nepovoljnim bududim 
uticajima na životnu sredinu i/ili društvo koji se u vreme kategorizacije ne mogu lako identi ikovati ili 
proceniti i koji, prema tome, zahtevaju formalizovan i participativni proces procene uticaja na životnu 
sredinu i društvo. Ovaj projekat je A Kategorije. 

Da bi pomogla klijentima i/ili njihovim projektima da postignu ekološku i socijalnu održivost  Banka je 
de inisala speci ične Uslove za realizaciju za ključne oblasti ekološke i socijalne održivosti kako su 
navedeni u nastavku: 

PR1. Procena i upravljanje ekološkim i društvenim rizicima i uticajima  

Ovaj Uslov za realizaciju opisuje odgovornosti klijenta u procesu procene  upravljanja i pradenja 
ekoloških i društvenih rizika povezanih sa projektima predloženim za  inansiranje od strane EBRD-a. Tu 
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spadaju sledede: 

 identi ikovanje i procena ekoloških i društvenih rizika i uticaja  kako povoljnih tako i nepovoljnih  
povezanih sa projektom; 

 usvajanje mera za izbegavanje, ili tamo gde izbegavanje nije mogude  minimiziranje  ublažavanje ili 
nadoknađivanje/neutralisanje štetnih uticaja na radnike  pogođene zajednice i životnu sredinu; 

 identi ikovanje i  gde je to izvodljivo  usvajanje prilika za poboljšanje ekološkog u društvenog učinka; 

 razvijanje ESMP-a, ESMS-a (sistema upravljanja zaštitom životne sredine i socijalne politike) i E&S 
politike; 

 promovisanje poboljšanih ekoloških i socijalnih per ormansi kroz dinamičan proces pradenja i 
ocenjivanja učinka. 

PR2. Rad i uslovi rada 

Ovaj Uslov za realizaciju utvrđuje odgovornosti klijenta u pogledu rada i uslova rada  uključujudi  između 
ostalog  ukidanje i eliminisanje dečijeg i prisilnog rada. Odredbe ovog dokumenta zasnivaju se na 
konvencijama koje je usvojila Međunarodna organizacija rada (ILO) i veoma su slične zahtevima srpskog 
zakonodavstva o radu. Glavna razlika odnosi se na zahtev klijenta Banke da obezbedi da izvođači radova 
uključeni u projekat ispunjavaju standarde EBRD-a. 

PR3. Efikasnost resursa, sprečavanje zagađenja i kontrola 

Ovaj Uslov za realizaciju zahteva od klijenta da identi ikuje projektne mogudnosti za poboljšanje 
e ikasnosti energije  vode i resursa i minimizaciju otpada  da usvoji hijerarhijski pristup ublažavanja 
negativnih uticaja na ljudsko zdravlje i životnu sredinu koji proističu iz resursa i da promoviše smanjenje 
emisije gasova staklene bašte povezane sa projektom. 

PR4. Zdravlje i bezbednost 

Ovaj Uslov za realizaciju zahteva od klijenata Banke da identifikuju i procene rizike po zdravlje i 
bezbednost na radu u zajednici i na radu povezanim sa projektom i preduzmu odgovarajude preventivne 
mere. Ove mere de  avorizovati sprečavanje ili izbegavanje rizika i uticaja tokom minimiziranjem i 
smanjenjenjem istih. 

PR5. Otkup zemljišta, prinudno raseljavanje i ekonomsko preseljenje 

Ovaj Uslov za realizaciju opisuje zahteve koje treba ispuniti za projekte koji uključuju prinudno 
raseljavanje i ekonomsko preseljenje. Prinudno raseljavanje odnosi se i na  izičko raseljavanje 
(preseljenje ili gubitak skloništa) i na ekonomsko raseljavanje (gubitak imovine ili resursa i/ili gubitak 
pristupa imovini ili resursima što dalje dovodi do gubitka izvora prihoda ili sredstava za život) kao 
rezultat projektnog otkupa zemljišta i/ili ograničenja u korišdenju zemljišta. 

PR6. Očuvanje biodiverziteta i održivo upravljanje živim prirodnim resursima 

Ovaj Uslov za realizaciju opisuje odgovornosti klijenta u pogledu očuvanja biološke i pejzažne 
raznolikosti na projektnom području. Od klijenta se zahteva da proceni stanje biodiverziteta  identi ikuje 
osetljiva područja i staništa i razvije odgovarajude mere ublažavanja dizajnirane da izbegnu/minimiziraju 
uticaj na  loru i  aunu. Klijent treba da usvoji pristup hijerarhije ublažavanja  sa ciljem da se ublaži neto 
gubitak prioritetnih karakteristika biodiverziteta, a po potrebi, posebno za kritična staništa  da se ostvari 
neto dobitak od biodiverziteta 

PR7. Starosedelački narodi (nije primenjivo u ovom projektu) 

PR8. Kulturno nasleđe 

Ovaj Uslov za realizaciju utvrđuje odgovornosti klijenta u pogledu očuvanja i zaštite kulturne baštine  
kako materijalne tako i nematerijalne (uključujudi tradicionalne veštine  znanje  verovanja i/ili ređe 
dijalekte i jezike). Prisustvo i potencijal za prisustvo bilo kakvih dobara kulturnog nasleđa  kako 
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materijalnih tako i nematerijalnih  u projektnom području bide rešeni u ESIA. 

PR9. Finansijski posrednici (nije primenjivo u ovom projektu) 

PR10. Otkrivanje informacija i angažovanje zainteresovanih strana 

EBRD posebno zahteva od klijenata da izvrše sveobuhvatnu i sistemsku identifikaciju zainteresovanih 
strana kako bi identi ikovali one stranke koje su pogođene ili bi mogle biti pogođene uticajima projekta 
(pogođene strane) i one grupe koje mogu biti zainteresovane za projekat (ostale zainteresovane strane). 
Takođe  EBRD smatra angažovanje zainteresovanih strana kontinuiranim i trajnim procesom koji 
započinje u vrlo ranoj  azi projekta i nastavlja se/razvija se tokom čitavog životnog ciklusa projekta. Plan 
angažovanja zainteresovanih strana treba izraditi i održavati za projekte kategorije  A“. 

2.3 EIB zahtevi 

Evropska investiciona banka se rukovodi ciljevima politike Evropske unije i njihovim principima održivog 
razvoja  učešda javnosti i odgovornosti.  inansiranje Evropske investivione banke uslovljeno je 
poštovanjem njene politike zaštite životne sredine i socijalno-ekonomskih pitanja definisanim u 
Ekološkim i socijalnim standardima. 

Standardi ističu važnost upravljanja ekološkim i društvenim uticajima i rizicima tokom života EIB 
projekta. Oni prezentuju odgovornosti promotera u procesu procene  upravljanja i pradenja uticaja i 
rizika na životnu sredinu i rizike povezane sa Projektom. 

Kada EIB su inansira u partnerstvu sa drugim međunarodnim  inansijskim institucijama koje imaju svoje 
politike uticaja na okruženje i društvo  u skladu sa EIB-ovom sopstvenom procenom, adekvatna primena 
tih politika može se pokazati dovoljnom za ispunjavanje EIB ekoloških i socijalnih standarda. 

EIB ekološki i socijalni standardi dostupni su na slededem linku: 
https://www.eib.org/attachments/strategies/environmental_and_social_practices_handbook_en.pdf 

2.4 Nadležne institucije  

Tokom izgradnje i eksploatacije autoputeva u republici Srbiji, zaštitom životne sredine se upravlja kroz 
saradnju među slededim statutarnim vladinim institucijama. 

Ministarstvo zaštite životne sredine koje predstavljaju inspektori na terenu ključna je institucija u 
republici Srbiji odgovorna za  ormulisanje i sprovođenje pitanja politike zaštite životne sredine. 
Ministarstvo je zaduženo za zaštitu od buke i vibracija, opasnih i toksičnih materijala, zagađenja 
vazduha, jonizujudih i nejonizujudih zračenja, zaštitu prirode i međunarodnu saranju itd. 

Unutar ministarstva su unutrašnji sektori zaduženi za određene delove zaštite životne sredine  kao što 
su: 

 Sektor za finansijsko upravljanje i kontrolu 

 Sektor za upravljanje životnom sredinom 

 Sektor za zaštitu prirode i klimatske promene 

 Sektor za strateško planiranje i projekte 

 Sektor za upravljanje otpadom i otpadnim vodama 

 Sektor za nadzor i preventivno delovanje u životnoj sredini  

 Sektor za međunarodnu saradnju i evropske integracije 

Pored ministarstva zaštite životne sredine kao korisnika projekta  “Koridori Srbije doo Beograd” 
sprovodide projekat u ime republike Srbije koja de biti Zajmoprimac u ugovoru o zajmu koji je potpisan 
sa MMI. “Koridori Srbije doo Beograd” imaju krajnju odgovornost za primenu Ekoloških i socijalnih 

https://www.eib.org/attachments/strategies/environmental_and_social_practices_handbook_en.pdf
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zahteva EBRD-a i EIB-a toko faze pre izgradnje i tokom same izgradnje.  

“Koridori Srbije doo Beograd” imaju dobro strukturisanu organizaciju koja je zadužena za 
implementaciju projekata koje podržava MMI od 2009. Kompanija trenutno ima 124 zaposlena sa jasno 
definisanim ulogama unutar strukture. Odeljenje za otkup zemljišta i raseljavanje, u okviru pravnog 
odeljenja, zapošljava više od 15 stručnjaka sa iskustvom u otkupu zemljišta i raseljavanju u skladu sa 
dobrom praksom i zahtevima međunarodnih monetarnih institucija  angažovanju zainteresovanih strana 
i izbegavanju sporova. Pojedinačne odgovornosti unutar samog odeljenja bide naknadno dodeljene i 
uključene u budude in ormativne pakete. Pravno odeljenje bide zaduženo za nadgledanje ispunjavanja 
obaveza preuzetih u vezi sa zaštitom životne sredine i društva i obaveza prema MMI.  

Promoteri ovog Projekta su Ministarstvo građevinarstva  saobradaja i in rastrukture (MCTI) i od 1. jula 
2018  Koridori Srbije doo Beograd” državno preduzede. Očekuje se da de  Koridori Srbije doo Beograd” 
biti odgovorni za fiducijarno upravljanje, nabavku, ugovaranje i nadzor nad građevinskim radovima dok 
de otkup zemljišta biti odgovornost javnog preduzeda  Putevi Srbije” kao korisnika eksproprijacije. JPPS 
de nastaviti da obavlja ulogu Korisnika eksproprijacije i upravljade samim pravnim postupkom kao i 
postupcima pladanja naknade i pomodi kod raseljavanja. Ovakva podela vlasti je u skladu sa priznatim 
praksama u razvoju velikih infrastrukturnih Projekata. Stoga  kadgod se u ovom dokumentu upuduje na 
Promotera, misli se na KS i ostala odgovorna preduzeda ili institucije koje de posebno biti navedene. 

3 Ekološka i društvena osnova 

3.1 Ekološka osnova 

Površinske vode sa ovog područja odvode potoci koji pripadaju slivu reke Toplice. Pritoke su uglavnom 
bujični tokovi. 

Na početku deonice  sa leve strane autoputa, nalazi se deo regulacije Planske reke, od km 27+095 do km 
27+151 ukupne dužine 256 m. U slededoj tabeli dat je spisak rečnih regulacija koje prelaze autoput  kao i 
dužina regulacije i način prelaska. 

Tabela 1  Spisak važnijih vodotoka na trasi 

Br. Naziv vodotoka 
Stacionaţa 

(km) 

Stalni vodotok 

(Da/Ne) 

Način 

ukrštanja 

L/prečnik 

(m) 

Stubovi u 

rečnom koritu 

Da/Ne 

Duţina 

regulacije reke  

(m) 

1 Planska Reka 27+671 N Most, L=18m N 408 

2 Zdravinjska Reka 28+978 
N Pločast propust, 

L=5m 
- 502 

3 Zdravinjska Reka 30+108 N Most, L=15m N 115 

4 Zdravinjska Reka 31+791 N Most, L=35m N 80 

 

Klimatske opasnosti koje su rangirane kao visoko osetljive su poplave  klizišta i erozija zemljišta  sve ih 
izaziva jaka kiša. Jaki pljuskovi mogu da izazovu eroziju zemljišta  klizišta ili odrone, da povedaju sleganje 
tla i ugroze nasipe. Višak vode na autoputu može da utiče na bezbednost saobradaja. Poplave i rečne 
struje mogu da oštete mostove i druge delove in rastrukture. Bududi da simulacije klimatskih promena 
pokazuju verovatan porast obilnih padavina  kako u učestalosti  tako i u intenzitetu  rizik od takvih 
pretnji bide još vedi u bududnosti. Druga opasnost koja je označena kao izuzetno osetljiva je porast 
ekstremne temperature tokom leta. Skoro je sigurno da de godišnje i sezonske prosečne temperature 
nastaviti da rastu do kraja veka  kao i intenzitet i učestalost dana sa maksimalnim visokim 
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temperaturama. To može dovesti do topljenja as alta i stvaranja kolotraga  kao i termalna proširenja na 
spojevima mostova  čime de se povedati troškovi održavanja. Velika ranjivost od ekstremnih padavina, 
poplava  klizišta i erozije zemljišta  može se nadi kako u sadašnjim  tako i u bududim klimatskim stanjima. 
Za ekstremne temperature ranjivost u sadašnjoj klimi je srednja  dok se očekuje da de biti visoka u 
bududnosti. To može biti pretnja za površinski deo as alta koji ima relativno kratak životni vek  ali ovim 
pitanjem se može pozabaviti kasnije kroz održavanje autoputa. 

Zbog okvira projekta, sveobuhvatna analiza kvaliteta vazduha nije delovala neophodna; međutim  
merenja kvaliteta vazduha su sprovedena na lokacijama blizu trase autoputa tokom marta 2018, perioda 
kada su prisutne emisije zbog zagrevanja kuda. Izabrano je pet lokacija u naseljenim mestima gde bi 
autoput mogao da utiče na kvalitet vazduha. Iste lokacije su odabrane i za merenja buke. Kvalitet 
ambijentalnog vazduha određivan je pomodu koncentracije sumpor dioksida  azot-dioksida, ugljenik-
monoksida   inih čestica РМ10  i indeksa crnog dima na licu mesta duž autoputa E80, deonica Niš-Pločnik 
u skladu sa pravnim i tehničkim regulativama u Srbiji. Vrednosti koje su propisane Uredbom o uslovima 
za monitoring i zahtevima za kvalitet vazduha (Službeni Glasnik RS, Br. 11/10 i 75/10, ispravak 63/13) 
nisu prekoračene ni na jednom mernom mestu. 

U neposrednoj blizini puta nema postojedih deponija ili odlagališta. Štaviše  izdati preduslovi Zavoda za 
zaštitu prirode Srbije i Zavoda za zaštitu spomenika kulture Niš navode da se ova deonica puta ne nalazi 
unutar zaštidenog prirodnog područja  niti u blizini kulturnog dobra (Prilog 2  Uslovi 2 i 4).  

 

3.2 Društvena osnova  

Kada se analizira gustina naselјenosti  Srbija je jedna od zemalјa u Evropi sa nižom gustinom 
naselјenosti  u proseku oko 91 stanovnik po kvadratnom kilometru (ali je ipak od  jednih od najvedih u 
regionu – vedu gustinu naselјenosti imaju samo Slovenija i Albanija). Gustina naselјenosti opštine 
Prokuplјe dostiže 56 1 stanovnika po kilometru kvadratnom. Opština Prokuplјe je jedna od najmanje 
naselјenih opština u Srbiji u odnosu na svoju površinu. U velikoj meri jedinstven po svom sastavu  grad 
Prokuplјe je jedino gradsko naselјe u opštini Prokuplјe  u kome živi više od 60% stanovništva opštine. 
Prokuplјe sa 44.419 stanovnika (0 62% ukupnog stanovništva) je sedma po veličini opština u Srbiji i nema 
status grada. Analiza stanovništva otkriva da de  prema sadašnjem trendu  2041. godine Prokuplјe imati 
34.883 stanovnika (17.460 žena i 17.423 muškaraca)  i prognoze ukazuju na  smanjenje od oko 22% u 
odnosu na 2011. godinu. 

Pitanja migracija i promena stanovništva - pogledi iz terenskog istraživanja 

Tokom diskusije u fokus grupi, kao glavni razlog za negativne trendove u populaciji navedena je 
emigracija mladih ljudi za Beograd  ili još češde u neku od ekonomski bolje stojedih zemalja EU, Kanadu 
ili SAD. Lokalna zajednica je izrazila zabrinutost da de se ovaj trend još više povedati nakon izgradnje 
autoputa, kao posledica ekonomskog udarca koji de to izazvati. Primetan je izrazito vedi broj žena 
imigranata koje žive u Prokuplju - 50% žena u odnosu na 30% muškaraca. Mlade žene de verovatnije 
napustiti ruralna područja i otidi u velike univerzitetske centre zbog obrazovanja ili udaje. U poslednje 
vreme mlade žene pohađaju medicinsku školu u Prokuplju kako bi otišle u EU ili skandinavske zemlje. 

Za razliku od osnovnih škola  u centru grada Prokuplјa smeštene su srednje i stručne škole. Dakle  broj 
svakodnevno migrirajudih studenata iz Prokuplјa  unutar iste opštine  iz ruralnih u urbana područja je 
visok, 17% svih studenata u Prokuplјu. 
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Starost 

Opština Prokuple ima nešto stariju populaciju u odnosu na nacionalni nivo. Glavni razlog za to je 
naveden iznad: emigracija mladih ljudi u vede gradove (Beograd  Niš) i u druge države.  

Rodna pitanja - pregled istraživanja na terenu 

U Prokuplјu je zaposleno 18 7% (od ukupne populacije) muškaraca u odnosu na samo 12 4% žena. Žene 
koje izdržavaju drugi članovi porodice čine 22 1% ukupne populacije  što znači da je izdržavano preko 
41% svih žena u odnosu na 27% izdržavanih muškaraca. 

Nivo obrazovanja u Prokuplјu ukazuje na značajan rodni raskorak koji nije prisutan na nacionalnom 
nivou. 

Pitanja etničke pripadnosti - pogledi iz terenske ankete 

Razlika između zvaničnih sekundarnih statističkih podataka i stvarnog broja Roma potvrdili su i zvaničnici 
opštine Prokuplјe i Udruženje Roma Prokuplјe:  sekundarni podaci procenjuju da je broj Roma između 
1800 i 2100 dok je realan broj  oko 4500  što  je preko 10% svih Prokupčana. Udruženje romskih građana 
Prokuplјe (ARPC) potvrdilo je da su tokom ratnih godina (90-ih godina) u bivšoj Jugoslaviji migracije 
povedale broj građana Roma. U opštini Prokuplјe nema prijavlјenih etničkih incidenata i ARPC ima 
zadovolјavajudu saradnju sa svim opštinskim i vladinim zvaničnicima. Ipak  etnička ravnopravnost se ne 
može smatrati zadovolјavajudom  navodi ARPC i dodaje da postoji oblik  tihe diskriminacije” Roma. Romi 
su češde pogođeni ekonomskom krizom  rasprostranjenija je nezaposlenost Roma nego ostalih građana  
češde su zavisni od socijalne pomodi  a stopa zaposlenih Roma u svim javnim i socijalnim službama 
(policija  opštinska uprava  zdravstvene ustanove... ) je znatno ispod 10%  a mogudnost da se Romi 
zaposle u neromskim privatnim preduzedima je izuzetno niska. Mnogi Romi ne govore srpski  ali na 
području opštine nema sudskih tumača za romski jezik. Romska naselјa su često odvojena od ostalih 
naselјa. Postoji nekoliko gradskih naselјa u Prokuplјu: Čerkez Mahala  Carina  Džungla sa pretežno 
romskim stanovništvom  a neka pretežno romska naselјa nalaze se u seoskim sredinama, poput sela 
Bumburek  Jugovac i Guba. Naselјe Čerkez Mahala  koje se nalazi u samom centru grada Prokuplјa  
nedavno je sanirano zajedničkim humanitarnim projektom UNICE -a  Vlade Švajcarske i Opštine 
Prokuplјe  ali se navodi da su životni i sanitarni uslovi još dva gradska romska naselјa veoma loši. To su 
mahale - siromašna  ne ormalna naselјa  bez kanalizacije i često  tokom leta  bez tekude vode. Stoga se 
svaki uticaj projekta na ova naselјa mora smatrati važnim  a Romi koji žive u ovim naselјima moraju se 
označiti kao izuzetno ranjiva kategorija  iako nisu direktno pogođeni izgradnjom bududeg puta. 

Polјoprivredna proizvodnja Prokuplјe - zaključci sa terenskog pregleda 

U diskusijama u  okus grupama Udruženja polјoprivrednika i vodara opštine Prokuplјe izneta su neka 
ozbilјna pitanja i zabrinutost oko izgradnje autoputa koja su rezimirane u nastavku: 

 Najkvalitetnije zemlјište nalazi se na planiranoj trasi; stoga de u vedini slučajeva biti nemogude 
pronadi zamenu za zemlјište istog kvaliteta i površine u opštini; takođe de izgradnja puta imati 
značajan uticaj na polјoprivredni potencijal opštine i regiona. 

 Obavestili su nas da de mnoge polјoprivredne parcele biti podelјene  na ovaj način de se smanjiti 
vrednost polјoprivrednog zemlјišta  čime de se poništiti e ekti komasacije koja je u Prokuplјu u 
početku bila samo delimično e ektivna. 

 Zagađenje kroz otpadne vode u  azi izgradnje kao i zagađenje vazduha  a pre svega vedi nivoi 
zagađenja vazduha i ostataka teških metala mogli bi trajno da umanje kvalitet, konkurentnost 
čak i prihvatlјivost voda na tržištima EU  a koja se uglavnom odnose  na autohtonu vrstu višnje -  
 Oblačinska”. 

 Zagađenje vazduha utiče na pčele oprašivače i medonosne pčele. 
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 Mogudi uticaj u pogledu otkupa zemlјišta Kooperacije  Đurovačka“  vodnjak od 40 ha sa 
višegodišnjim zasadima autohtone rase  Oblačinska“  koji daje oko 6% godišnjeg prinosa 
opštine.  

Siromaštvo i socijalna pomod 

Opština Prokuplјe spada u grupu opština sa nižim prosečnim prihodima. Od 175 opština u Srbiji, u 
poređenju sa prosečnim prihodima stanovništva  Prokuplјe se nalazi na 100. mestu. U Prokuplјu je 
prosečna neto zarada u 2014. godini iznosila 34.221 dinara  što je ispod republičkog proseka koji iznosi 
44.530 dinara. Udeo korisnika novčane socijalne pomodi iznosio je 7 3% od ukupnog broja stanovnika 
Prokuplјa u 2014. godini  što je značajno više od stope korisnika socijalne pomodi na republičkom nivou - 
3 94%. U Prokuplјu 9 6% stanovništva ima neku vrstu invaliditeta  što je takođe više od republičkog 
proseka od 7 9% (9% žena i 6 8% muškaraca). 

 

Korišdenje zemljišta u Prokuplju 

Opština Prokuplјe zauzima površinu od 75.896 ha. Polјoprivredno zemlјište zauzima 45.083 ha ili 60%, 
šuma se prostire na 26.895 ha ili 35% dok je sušnog zemlјišta  3.918 ha ili 5% površine. Građevinsko 
zemlјište pokriva oko 15% površine opštine. Korišdene oranice čine 81 6% ukupnog polјoprivrednog 
zemlјišta  što je znatno više od proseka na nacionalnom nivou. Površina oranica je podelјena na 210.000 
parcela  što znači da je 1 ha obradivog zemlјišta podelјeno na 4 3 parcele. Ovako usitnjeni zemlјišni 
posedi ugrožavaju eksploataciju zemlјišta kao i njegovu ekološku zaštitu. Korišdena površina 
polјoprivrednog zemlјišta je 98% u privatnom vlasništvu  dok je ostatak u vlasništvu države  za razliku od 
šumskog zemlјišta koja su najčešde u državnoj svojini. Privatnom imovinom gazduje 16.585 
polјoprivrednih domadinstava  tako da jedno domadinstvo koristi oko 2 8 ha zemlјe  što je znatno ispod 
republičkog proseka  ali je u skladu sa regionalnim (najvede mase polјoprivrednog zemlјišta su u 
Vojvodini  Šumadiji i okolini Beograda što značajno utiče na nacionalni prosek). Zemlјište po svojoj 
kvalitativnoj vrednosti se krede od prve do osme klase. Na obradivim površinama 89% se odnosi na 
ratarske kulture (žitarice)  samo 4 6% na povrtarstvo  9% na vodnjake (dva puta više od nacionalnog 
proseka) i 2% na vinograde. Pašnjaci zauzimaju 24 8% ukupnog polјoprivrednog zemlјišta. 
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4 Pregled uticaja na životnu sredinu i društvo i mere ublažavanja 

4.1 Pregled uticaja na životnu sredinu i mere ublažavanja  

Parametar Mogući uticaj Mere ublažavanja 

Kvalitet vazduha  Tokom izgradnje 

Širenje graĎevinskog materijala i prašine u vazduhu moţe biti 

izazvano: 

1. Zemljanim radovima (uključujući krčenje zemljišta, iskopavanje, 

poravnavanje, bušenje tunela), 

2. transport i odlaganje iskopanog i viška materijala za zatrpavanje 

kao i skladištenje iskopanog materijala ili materijala za 

zatrpavanje, 

3. kretanje graĎevinske mehanizacije i transportnih vozila. 

Čišćenje vozila pre ulaţenja na javne površine 

Obavezno prekrivanje ili vlaţenje materijala koji se transportuje kako bi se 

sprečilo rasipanje 

Tokom suvog i vetrovitog vremena, redovno vlaţenje površine koja moţe 

izazvati raspršivanje prašine 

Obezbediti tehničku validnost mehanizacije, redovne (po potrebi hitne) 

tehničke kontrole normi emisije. 

 Tokom eksploatacije 

Uticaj zagaĎenja vazduha iz saobraćaja (pošto nema drugog značajnog 

izvora zagaĎenja u ovom području). 

 

Mere ublaţavanja već se primenjuju tokom faze projektovanja, tako što 

će se projektovati trasa autoputa na odgovarajućem rastojanju od 

osetljivih receptora. 

Preporučuje se monitoring zagaĎenja vazduha za fazu eksploatacije 

punog profila autoputa. 

Zemljište Tokom izgradnje 

Fizički gubitak zemljišta eksproprijacijom, kao i uklanjanje gornjeg 

sloja tla i njegov trajni gubitak.  

Trećina gornjeg sloja zemljišta koje će biti uklonjeno prilikom izgradnje 

autoputa (Sveska 1.1/1. Trasa autoputa, poz. 1.1.1.2.1) će se odmah 

upotrebiti za humuziranje bočnih kosina autoputa. Najbolje je ugraditi 
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Parametar Mogući uticaj Mere ublažavanja 

 

 

 

 

 

 

 

ZagaĎenje tla i degradacija/erozija tla 

 

 

 

 

 

 

humusni materijal bez prethodnog skladištenja. Dve trećine gornjeg sloja tla 

će biti ukolnjene i poslate na zvaničnu deponiju, gde se moţe koristiti za 

pokrivku. 

Nakon graĎevinskih radova, plodno zemljište treba ugraditi u bočne kosine 

novoizgraĎenog nasipa. Ovaj način ponovne upotrebe iskopanog zemljišta 

koristan je za brzi razvoj vegetacije, čime će se sprečiti erozija i smanjiti 

potencijalni troškovi odrţavanja. 

Svo otpadno ulje, ulje i filteri za gorivo treba da se prikupe i recikliraju ili 

odloţe na sigurnim deponijama. Posude za kapljanje/zadrţavanje treba 

iskoristiti tokom izgradnje za skladištenje opasnih tečnih materijala, kako bi 

se izbeglo njihovo prosipanje i zagaĎenje. 

Po zatvaranju gradilišta, svo zagaĎeno zemljište će se iskopati, ukloniti i 

zameniti sveţim humusom. 

Očišćen materijal treba skupiti u gomile pogodne veličine, za potrebe 

odlaganja ili ponovne upotrebe. 

Ograničiti obim iskopavanja kako bi se smanjio potencijal za eroziju 

zemljišta. IzvoĎač je odgovoran za osiguravanje zaštite od erozije 

metodama zaštite zemljišta. 

Primeniti metodologiju zaštite očuvanja tla na osetljivim područjima kako bi 

se sprečilo/minimalizovalo oticanje atmosferskih voda koje bi nosile erodirani 

materijal van date lokacije. 

Izbegavajte iskop i rad sa mašinama u uslovima vlaţnog zemljišta. 

Pomeranje mehanizacije na i oko gradilišta tokom izgradnje dovodi do 

zbijanja, koje se smatra zanemarljivim uticajem 

 

Tokom radova na izgradnji, gradilišta treba da budu obeleţena ogradama i 

obliţnje zemljište zaštićeno od zbijanja. 

 

ZagaĎenje tla naftom i derivatima smatra se manje značajnim Svako rukovanje naftom i njenim derivatima tokom radova na izgradnji, kao 
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što je snabdevanje mašina, potrebno je sprovoditi na unapred definisanim 

područjima uz maksimalne mere predostroţnosti kako bi se izbeglo 

prosipanje. Isto se odnosi na pakovanja od nafte i ostalih derivata koja 

moraju biti prikupljena i odneta na deponiju koju je formirao i kontroliše 

IzvoĎač, odakle će je dalje odneti ovlašćeno komunalno preduzeće; 

Tokom eksploatacije 

ZagaĎenje usled površinskih voda sa kolovoza, Zbog planiranog sistema odvodnjavanja (Sveska 3/2. Atmosferska 

kanalizacija), zagaĎenje zemljišta vodom koja se sliva sa kolovoza je 

eliminisano, pošto je predviĎeno sprečavanje ove vrste zagaĎenja. 

Taloţenje ispuštenih gasova (atmosfersko taloţenje, taloţenje vetrom, 

raspršivanje usled kretanja vozila), 

Definisati uţu (10m) i širu zonu (100m) uticaja puta na ţivotnu sredinu, 

posebno sa aspekta očuvanja poljoprivrednog zemljišta i proizvodnje hrane 

odgovarajućeg kvaliteta. Predvideti zone uticaja i količinu zagaĎivača koji 

dospeju u zemljište i vodu prilikom spiranja sa puta, i na toj osnovi odrediti 

mere i preporuke za upotrebu zemljišta. 

Prosipanje tereta 

 

Jedini način da se izvrši rehabilitacija zemljišta je da se ukloni zagaĎeno 

zemlijište i preveze se i skladišti na sigurnim mestima gde će ugroţavanje 

ţivotne sredine biti minimalizovano. 

Sprečavanje i reagovanje u slučaju zagaĎenja/kontaminacije 

Površinske i 

podzemne vode  

Tokom izgradnje 

Uticaj kontaminacije vodom ispranom sa gradilišta – voda od 

graĎevinskih mašina, nekontrolisano odlaganje iskopanog materijala, 

nekontrolisano odvoĎenje sanitarne vode sa mesta gde su smešteni 

radnici, kao i manja (lokalna) zagaĎenja od procesa pripreme hrane. 

 

Radovi na izgradnji i ureĎenju terena moraju se obaviti tako da ne poremete 

postojeće hidrografske veze podzemne i površinske vode i da ne utiču na 

kvalitativne osobine podzemne i površinske vode. 

Mora se izbeći izlivanje bilo kakve opasne supstance blizu reke. Od izvoĎača 

treba traţiti da koristi biorazgradiva maziva za svoje mašine i biorazgradiva 

ulja za prenosnike, kako bi se minimalizovalo zagaĎenje tokom izvoĎenja 
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radova.  

Odrţavanje, punjenje gorivom i čišćenje graĎevinskih mašina izvodi se na 

lokacijama koje su udaljene od vodotoka i koje će biti definisane pre početka 

radova. 

Obale reka u predmetnom području treba zaštititi ogradama tokom faze 

izgradnje kako bi se sprečio negativan uticaj koji moţe nastati prevoţenjem i 

istovaranjem materijala u blizini. 

Voţnja mašina unutar reka, potoka ili na njihovim obalama je zabranjena, 

osim kada je to neizbeţno zbog izgradnje objekta. TakoĎe je zabranjeno 

ispuštanje čvrstog otpada i otpadnih voda koje potiču od radnika u reke i 

potoke. 

Strogo je zabranjeno pranje i ispuštanje bilo kog materijala koji je ostao u 

mešalicama za beton u reke ili bilo koji drugi vodotok. 

Lokacije pravilno odvodnjavati. Vode sa asfaltiranih površina, uključujući 

parking mesta, radionice i skladišta goriva, odvode se u separator ulja i 

vode. 

Prostori za skladištenje goriva se ne smeju nalaziti bliţe od 20m od 

vodotoka. 

Tamo gde se na gradilištu skladišti veća količina goriva od 5.000 litara, ono 

će se čuvati u zatvorenim rezervoarima na betonskoj podlozi („kadi“) koja 

mora da izdrţi 110% kapaciteta rezervoara. 

IzvoĎač mora imati obučeno osoblje koje je kompetentno za postupke 

rukovanja gorivom i za čišćenje nakon slučajnih izlivanja. 

Sanitarni otpad i otpadne vode tretiraju se pre ispuštanja u sisteme 

površinskih voda, u skladu sa Zakonom o vodama (“Sluţbeni Glasnik RS”, 

br.30/2010, 93/2012, 101/2016, 95/2018 and 95/2018). 
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Tokom izgradnje doći će do zamućenosti Planske i Zdravinjske reke, 

erozijom zbog izgradnje temelja i stubova za nove mostove. Nema 

stubova unutar vodotoka. 

Iskop i priprema temelja za obalne stubove, potporne zidove i ostale objekte 

koji su na/blizu površine vodotokova, treba da se sprovode u vreme niskog 

vodostaja (jul - septembar) kako bi se umanjili negativni uticaji na reke i 

njihove obale. 

Obaveza je izvoĎača da proverava nivo kvaliteta vode uzvodno od mosta pre 

početka radova na izgradnji mosta.  

Postaviti gornje granice za količinu prašinastih materija/zamućenost. Svako 

prekoračenje će dovesti do obustave radova 

Tokom eksploatacije 

ZagaĎenje of površinske vode koja dolazi sa kolovoza Prema planiranom sistemu odvodnjavanja sa separatorima za lake naftne 

derivate, otklonjena je mogućnost zagaĎenja zemljišta zbog oticanja vode sa 

kolovoza, pošto je predviĎena zaštita od ovakve vrste zagaĎenja. Ovo se 

takoĎe odnosi i na tunele, mostove i druge objekte. 

Na ispustima se nalazi 9 separatora za naftu, i to: 20/160 l/s na km 

28+975.00 i na  km 30+088; 5/250 l/s na km 27+100.00, na km 27+690 i 

na km 29+080; 80/400 l/s, na km 30+413 i na km 31+200; 120/600 l/s na 

km 32+308 i na km 32+326 

Ekologija i očuvanje 

prirode 

Tokom izgradnje 

Gubitak i degradacija staništa 

Veliki broj aktivnosti koje se sprovode tokom izgradnje moţe kao 

rezultat dovesti do oštećenja ili nestajanja staništa: čišćenje od 

vegetacije, uklanjanje zemljišta, iskop stena, izmena okruţenja zbog 

pozajmišta i kamenoloma. 

Gradilišne objekte je potrebno smestiti na neupotrebljeno zemljište koje 

nema posebnu ekološku vrednost, izvan područja sa visokom vegetacijom. 

Optimizacija za maksimalnu upotrebu postojeće mreţe puteva i izbegavanje 

izgradnje novih privremenih puteva kako bi se minimalizovao gubitak i 

usitnjavanje vegetacije i prirodnih i poluprirodnih staništa. 

Iz okolnog okruţenja neće se uzimati graĎevinski materijali ukoliko to ne 

odobri nadleţni organ; 
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Vraćanje lokacija u njihovo prvobitno stanje, gde je to moguće, po završetku 

gradnje (zadrţavanje što većeg dela izvorne vegetacije za ponovno 

uspostavljanje); Izbor vrsta treba uskladiti sa okolnim područjem i njegovom 

namenom. 

Izrada plana ponovnog uspostavljanja vegetacije pre početka radova na 

izgradnji. Plan ponovnog uspostavljanja vegetacije treba da odobri nadleţni 

organ; 

Obnoviti sve površine koje su na bilo koji način oštećene zbog izgradnje ili 

drugih radova što je pre moguće nakon završetka radova; 

Razviti odgovarajuće mere protiv širenja invazivnih vrsta tokom ponovnog 

uspostavljanja i/ili ureĎenja terena. Obratite paţnju da se posebno invazivne 

vrste ne koriste za ozelenjavanje. 

Fragmentacija staništa 

Linearne infrastrukture, poput autoputeva, značajno doprinose 

fragmentaciji staništa. Izgradnja zatvorenog autoputa prouzrokovaće 

fragmentaciju i razdvajanje staništa. Pored toga, ovo moţe 

prouzrokovati prekid dnevnih ili sezonskih kretanja nekih kopnenih 

ţivotinjskih vrsta (tj. gmizavaca i sisara), narušavajući uobičajene 

obrasce ponašanja odreĎenih vrsta. 

Optimizacija za maksimalnu upotrebu i nadogradnju postojeće putne mreţe i 

izbegavati izgradnju novih privremenih puteva kako bi se minimizirali 

troškovi i fragmentacija vegetacije i prirodno polu-prirodnih staništa.  

Strogo se pridrţavati planirane trase autoputa i pratećeg graĎevinskog 

koridora. Ograničiti kretanje teške mehanizacije na postojeće puteve, 

posebno u šumskim područjima. 

Na ukrštanjima autoputa i vodotokova, gde je planirana izgradnja mostova i 

propusta, neophodno je projektovati i prostor ispod mosta kao ekološke 

prolaze (uključujući i ‟suvi‟ prolaz koji bi bio dostupan i u slučajevima 

visokog vodostaja), i obezbediti ili olakšati komunikaciju faune duţ vodotoka 

(vodozemci, gmizavci, sisari, vodeni organizmi). Lokacije ovih prolaza su na 

svim vodotokovima na trasi puta: mostovi preko regulisanih korita Planska 

reka, km 27+671 i Zdravinjska reka, km 28+999, 30+108 i km 31+793. 

Ovakvi multifunkcionalni ekološki prolazi / prelazi duţ vodotokova treba da 

imaju sledeće osobine: 

 Korito vodotoka treba da zauzima jedan deo širine ekološkog 
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prelaza. Sa obe strane korita vodotoka treba ostaviti prostor ispod 

konstrukcije mosta koji omogućava nesmetan prolaz malim i 

velikim ţivotinjama; 

 Moguće kosine i strane kanala/vodotoka unutar prelaza treba da 

budu grubo hrapave (optimalno rešenje su horizontalna rebra), što 

će sprečiti ţivotinje da upadnu u vodu i olakšaće im izlazak iz vode; 

 Vegetacija ispred prelaza treba da bude fizički povezana sa 

prirodnom vegetacijom okoline pomoću niskog ţbunastog ili 

zeljastog rastinja; 

 Prostor ispred ulaza treba da bude pokriven prirodnim tipom 

zemljišta datog lokaliteta (izbegavajte beton, šljunak ili kamen). 

Pri izvoĎenju radova na izgradnji autoputa na deonicama koje su blizu reke, 

treba predvideti maksimalno očuvanje vegetacije, divljih vrsta i njihovih 

staništa. 

Profil, konstrukcija i duţina planiranih mostovskih konstrukcija i propusta 

moraju zadovoljiti potrebe obezbeĎivanja relativno nesmetane postojeće i 

očekivane komunikacije faunističkih elemenata sa obe strane autoputa. 

Procedure za pojavu slučajnih pronalazaka 

 

Ukoliko se tokom planiranih radova naiĎe na geološko-paleontološke ili 

minerološko-petrološke predmete, za koje se pretpostavlja da imaju 

svojstvo prirodnog dobra, prema Zakonu o zaštiti prirode, izvoĎač je duţan 

da u roku od 8 dana obavesti Ministarstvo zaštite ţivotne sredine, odnosno 

preduzme sve mere kako prirodno dobro ne bi bilo oštećeno do dolaska 

ovlašćenog lica. 

Pogoršanje kvaliteta slatke vode 

Postoji niz aktivnosti tokom izgradnje koje mogu dovesti do oštećenja 

slatkovodnih ekosistema. To uključuje iskopavanje tla i stena, 

pozajmišta i kamenoloma, izgradnju propusta, mostova i vijadukata i 

Otpad, kao i bilo koji drugi proizvod koji sadrţi opasne hemijske supstance 

(tj. gorivo), ne sme se ispuštati u površinske vode i ne sme se skladištiti u 

blizini vodotoka. 

Iskopan materijal neće se bacati u vodotoke, niti će se skladištiti u njihovoj 
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povećanu zamućenost tokom aktivnosti izgradnje unutar vodotoka. 

Uticaji su povezani i sa pogoršanjem kvaliteta vode (slučajna izlivanja 

goriva ili opasnog otpada su još jedna moguća pretnja). 

 

blizini, kako bi se sprečilo dodatno povećanje nivoa zamućenosti. 

Odrţavanje, punjenje gorivom i čišćenje graĎevinskih mašina izvodi se na 

lokacijama koje su udaljene od vodotoka i koje će biti definisane pre početka 

radova. 

Izbegavati upravljanje mašinama unutar reka, potoka ili na njihovim 

obalama, osim tamo gde je to neizbeţno zbog izgradnje objekata ili 

elemenata. 

Pri izvoĎenju radova na regulaciji vodotoka, predvideti upotrebu kamena i 

drugih prirodnih materijala i izbegavati što je više moguće betoniranje obala 

i korita vodotoka (primeniti takozvanu prirodnu regulaciju vodotokova). 

Neophodno je maksimalno sačuvati korito vodotoka, ali i obale sa 

postojećom vegetacijom koja je mrestilište riba i stanište pogodno za 

njihovo prirodno razmnoţavanje, a takoĎe predstavljaju enklave autohtone, 

priobalne vegetacije koje se moraju očuvati. 

Gubitak flore 

Biljne vrste biće direktno pogoĎene u toku izgradnje puta kroz 

uklanjanje vegetacije. 

Slučajan gubitak faune 

Do direktnog mortaliteta moţe doći kod malih sisara i gmizavaca (npr. 

kornjače) i jedinki vodozemaca tokom uklanjanja vegetacije, 

graĎevinskih aktivnosti duţ puta ili saobraćajem na pristupnim 

putevima i kretanjem mašina. 

Poremećaj vrsta 

Aktivnosti na izgradnji mogu direktno ili indirektno izazvati 

poremećaje meĎu vrstama faune, uglavnom zbog prisutnosti i 

aktivnosti mehanizacije. 

Radovi na izgradnji autoputa E-80 u okviru planirane deonice moraju se 

izvoditi na katastarskim parcelama navedenim u Idejnom rešenju.   

Razgraničiti područja koja treba očistiti pre početka graĎevinskih aktivnosti, 

kako bi se što više ograničila površina vegetacije koju treba očistiti. 

Ograničiti saobraćaj teške mehanizacije na postojeće glavne puteve 

(uključujući i šumske) u onoj meri u kojoj je to moguće; 

Ograničiti brzinu vozila kako bi se ograničila emisija buke i prašine na 

neasfaltiranim putevima kojima se pristupa i kako bi se ograničio rizik od 

nezgoda sa faunom. 

Teţite postepenom čišćenju vegetacije kako bi se što duţe zadrţao prolaz 

vrsta kroz koridor 

Izbegavati radove u zoru-sumrak i noću, kada je pojačana aktivnost noćnih 
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ţivotinja kao što su mesojedi i slepi miševi; 

Sprovesti inspekcijski nadzor pre početka izgradnje na područjima koje treba 

očistiti kako bi se ručno prenele i sklonile pronaĎene kornjače na obliţnje 

lokacije. Očekuje se da će to smanjiti direktan mortalitet. 

Da bi se izbeglo uznemiravanje vrsta tokom sezone razmnoţavanja i 

neuspešnog razmnoţavanja, radovi na uklanjanju vegetacije treba da počnu, 

ukoliko je to moguće pre početka sezone parenja (proleće). 

U slučaju da se lociraju gnezda zaštićenih divljih vrsta (npr. Ciconia ciconia), 

treba istraţiti njihovo preseljenje, pod posebnim uslovima Zavoda za zaštitu 

prirode Srbije; 

Otpadom generisanim tokom izgradnje upravljaće se u skladu sa Planom 

upravljanja zaštitom ţivotne sredine kako bi se ograničilo uznemirivanje 

faune nastalo kao rezultat prisustva otpada i izlivanja. 

Svetlost - Izvori veštačke svetlosti mogu biti ugroţavajući faktori, 

posebno za noćne vrste, a posebno za slepe miševe, jer funkcionišu 

kao „svetlosne zamke“, a takoĎe povećavaju stres koji deluje na vrste 

u blizini autoputa. 

Prilikom planiranja ugradnje osvetljenja na koridor oko autoputa, (Sveska 

4/2, Osvetljenje petlje “Beloljin”), primenjuju se odgovarajuća tehnička 

rešenja (usmeriti svetlosne izvore na „dole“, minimalna osvetljenost bez 

upotrebe „ukrasnih“ izvora svetlosti). Pri osvetljenju mostova, primeniti 

rešenja koja će obezbediti dobru vidljivost na mostovima, a istovremeno je 

smanjiti u područjima ispod njih. 

Na autoputu je preporučljivo da se koristi zastor koji sprečava senku i 

sprečava rasipanje svetlosti. 

Tokom eksploatacije 

Gubitak i degradacija staništa 

Tokom eksploatacije duţ koridora autoputa šuma ili visoka vegetacija 

zameniće se vegetacijom uglavnom travnatih vrsta. Tako će uslovi 

staništa mnogih ţivotinjskih vrsta (posebno gmizavaca, ptica i sisara) 

Razviti i primeniti tokom operativne faze Monitoring plan za kopnenu floru i 

faunu kako bi se blagovremeno prepoznali negativni uticaji i trendovi 

povezani sa eksploatacijom autoputa i definisale odgovarajuće mere za 

ublaţavanje. 
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biti znatno promenjeni. Obratite paţnju da se posebno invazivne vrste ne koriste za odrţavanje 

koridora. 

Fragmentacija staništa 

Linearne infrastrukture, poput projekata autoputeva, značajno 

doprinose fragmentaciji staništa. Izgradnja ograĎenog autoputa 

prouzrokovaće usitnjavanje i razdvajanje staništa. Pored toga, ovo 

moţe prouzrokovati prekid dnevnih ili sezonskih kretanja nekih 

kopnenih ţivotinjskih vrsta (tj. gmizavaca i sisara), narušavajući 

uobičajene obrasce ponašanja odreĎenih vrsta. 

Sva mesta i površine zahvaćene graĎevinskim radovima treba obnoviti sa 

istom vrstom vegetacije. 

Redovno odrţavati u dobrom i funkcionalnom stanju izgraĎene prelaze za 

faunu. Razmotriti promene na ovim prelazima na osnovu rezultata 

Monitoring plana. 

„Efekat barijere“ stvoren linearnom infrastrukturom moţe uticati na 

disperziju i sposobnost kretanja faune (riba, vodozemaca, gmizavaca i 

sisara). To indirektno utiče na njihov kapacitet za traţenje hrane, 

skloništa ili drugih jedinki iste vrste tokom sezone razmnoţavanja. Ovi 

faktori su povezani sa dinamikom populacije vrsta. 

Razviti i primeniti tokom faze upotrebe puta Monitoring Plan za kopnenu 

floru i faunu kako bi se na vreme prepoznali negativni uticaji i trendovi u 

vezi sa upotrebom autoputa i definisale dodatne i odgovarajuće mere za 

ublaţavanje (npr. dodatni ili drugačiji prolazi za faunu). 

Odrţavati izgraĎene tačke prelaska za faunu (npr. propuste) čistiti ih od 

prepreka (nanosa, vegetacije) i odrţavati funkcionalnim. Ovo će povećati 

propusnost autoputa i smanjiti efekat barijere. 

Gubitak  poremećaj i raseljavanje vrsta 

Tokom faze eksploatacije autoputa neke vrste poput glodara i 

gmizavaca privlače nova staništa i uslovi okoline stvoreni nakon 

izgradnje puta. 

Ovo kao domino efekat moţe pogodovati sekundarnom povećanom 

prisustvu sisara mesoţdera koji se hrane ovim malim sisarima i 

reptilima.  

Uticaji koji povećavaju smrtnost na putu. 

Još jedan negativan uticaj potiče od upotrebe soli tokom zimskih 

meseci koja u velikoj meri privlači jedinke različitih vrsta ptica 

Sprovesti mere za ublaţavanje buke 

Izgradnjom i odrţavanjem neprohodne i otporne ograde duţ autoputa 

sprečiće se pristup ţivotinjama (naročito srednjim i velikim sisarima) 

autoputu i smanjiće mogućnost sudara i smrtnosti na putu. 

Predvideti prepreke za ptice u koridorima, naročito za ptice koje su divljač  

(Siva jarebica Perdix perdix) i za noćne ptice grabljivice. Ove prepreke 

umanjiće rizik od sudara, jer su ove vrste obično privučene putevima. 

Izbegavati stvaranje staništa pored puta koja bi privukla faunu i dovela do 

povećane smrtnosti na putevima. Poštovati fizionomske osobine predela sa 

prirodnom vegetacijom; 
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(uglavnom ptice pevačice) u neposrednu blizinu trase autoputa, 

značajno povećavajući rizik od sudara i smrtnosti na putu 

Planirati blagovremeno uklanjanje viška soli posle zime kako bi se smanjio 

rizik od sudara i smrtnosti na putu. 

Razviti i primeniti plan praćenja kao deo ESMP-a koji će takoĎe nadgledati 

smrtnost na putevima. 

Slatkovodna ekologija Izraditi i primeniti Monitoring Plan kao deo ESMP-a za slatkovodnu ekologiju 

(naročito ribe, vodozemce i celokupan vodeni ekosistem – sastav, 

razmnoţavanje itd. beskičmenjaka) kako bi propratili moguće uticaje i 

definisali eventualne dodatne mere ublaţavanja koje treba da ublaţe i 

smanje štetne uticaje. 

Preporučuje se i praćenje kvaliteta vode. 

Razviti i primeniti Plan reagovanja u slučaju akcidenta kako bi se odredila 

optimalna lokacija i vrsta opreme za reagovanje u vanrednim situacijama, 

kao i neophodni kapaciteti za rešavanje problema kod izlivanja tečnosti. 

Kompleti za odgovor na prosipanje treba da budu dostupni i osoblje će biti 

obučeno za njegovu upotrebu. 

Iskopan materijal i 

otpad  

Tokom izgradnje 

Predloţeni graĎevinski radovi stvoriće značajnu količinu neopasnog i 

inertnog otpada čije bi neadekvatno upravljanje moglo rezultirati 

velikim negativnim uticajem na ţivotnu sredinu. 

IzvoĎač radova će pripremiti i odrţavati Plan upravljanja graĎevinskim 

otpadom (CWMP). U Planu će biti identifikovane posebne vrste i količine 

otpada koji bi mogao da se pojavi tokom procesa izgradnje, uključujući: 

iskopani materijal, graĎevinski otpad, otpad od rušenja i iskopa; 

Obezbediti privremene ili stalne lokacije (postojeće regulisane komunalne 

objekte/deponije) za odlaganje šuta i ostalog otpadnog materijala u bilo kom 

stanju, kao i i komunalnog otpada koji nastaje tokom izgradnje autoputa. 

Ograničiti skladištenje / odlaganje u rečnom području, kao i drugim 

vodotokovima privremene prirode, i na poljoprivrednom zemljištu;  

IzvoĎač je strogo duţan da obezbedi sve potrebne dozvole za privremeno ili 
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trajno odlaganje viška materijala. 

Tokom graĎevinskih radova, duţ cele trase potrebno je odrţavati 

maksimalan nivo kolektivne higijene. Definisati lokacije za postavljanje 

nepropusnih čvrstih kontejnera, koji se moraju redovno prazniti pod 

uslovima nadleţnih komunalnih institucija. Sav ostali otpad treba odloţiti 

strogo sledeći procedure propisane u Zakonom o otpadu. 

Većina iskopanog materijala koji će se stvoriti biće ponovo upotrebljena, 

ukoliko bude pogodan, ili kao materijal za nasipanje ili za zemljane radove 

na ublaţavanju uticaja na ţivotnu sredinu u projektu; 

Tačan poloţaj deponija utvrdiće se u kasnijim fazama ispitivanjem lokacija 

na licu mesta. 

Ukoliko se utvrde nova pozajmišta, treba ih pregledati radi uticaja na ţivotnu 

sredinu pre upotrebe. Planska i Zdravinjska reka, plodne, obradive i slične 

površine ne treba koristiti kao lokacije za pozajmišta. Lokacije koje će 

projektom organizacije gradilišta, biti odreĎene kao privremena pozajmišta, 

moraju biti van poljoprivrednih zona. 

Nema uticaja tokom eksploatacije 

Uticaj na pejzaž i 

vizuelni uticaj 

Tokom izgradnje 

Privremeni uticaji mogu oštetiti pejzaţ, narušavajući identitet područja 

(sliku pejzaţa i vizuelni kontinuitet). 

Po završetku posla, obaveza je izvoĎača da lokaciju dovede u stanje pre 

početka radova. 

Organizovati gradilište i koncentrisati objekte uglavnom na mestima gde su 

planirani mostovi duţ trase. 

Privremena lokacija za čuvanje potrebnog graĎevinskog i drugog materijala i 

opreme treba da bude smeštena izvan oblasti sa visokom vegetacijom, i 

ograničena samo na period trajanja radova.  
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Veličina objekata za izvoĎača je ograničena na apsolutni minimum kako bi se 

smanjilo uklanjanje vegetacije kad nije neophodno. Objekti izvoĎača treba 

da budu ograĎeni odgovarajućom sigurnosnom ogradom. 

Sve otvorene useke treba prekriti sadnicama odmah nakon završetka radova 

kako bi se sprečila erozija. Ovim bi se uključilo što manje degradacije i 

fragmentacije, kako pejzaţ ne bi izgubio svoj karakter. 

Po završetku svih radova, neophodno je ukloniti mehanizaciju, graĎevinski 

materijal, kontejnere, rezervne delove i ostalu opremu što je pre moguće.  

Nakon završetka svih radova, neophodno je kultivisati zemlju na svim 

ranjivim područjima koristeći odgovarajuće biljne vrste koje su biološki 

stabilne u datim klimatskim uslovima, otporne na negativne uticaje (izduvne 

gasove), a kompatibilne sa okruţenjem i svrhom za koju se koriste. 

Tokom eksploatacije 

Autoput je napravio veliku vizuelnu promenu u okruţenju Da se uspostavi biljni pokrivač na svim pogoĎenim mestima (Sveska 9.1 

Projekat pejzaţnog ureĎenja), korišćenjem domaćih vrsta sa sličnim 

kombinacijama, kako bi se uskladila okolina i uredio nasip kako bi se 

hortikulturno sprečila erozija 

Planirati podizanje kontinuiranog ivičnog zelenog pojasa izvan zone šuma, 

ozelenjavanje raskrsnica, razdelnih ostrva, naročito u naseljenim mestima, 

što bi trebalo da obezbedi vizuelnu zaštitu kontaktnih zona i estetsko 

ureĎenje prostora. Za pejzaţno ureĎenje treba koristiti one vrste koje imaju 

veću sposobnost upijanja štetnih izduvnih gasova, brzog rasta i estetske 

vrednosti. Preporučuje se upotreba zavičajne dendroflore. 

Nije preporučljivo koristiti vrste koje su identifikovane kao invazivne i/ili 

alergene. 

Zeleni pojas autoputa treba planirati tako da ne ometa vidljivost puta i ne 

ugroţava bezbednost saobraćaja. Planirano ureĎenje koridora autoputa treba 
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da se odvija u skladu sa pejzaţnim karakteristikama područja. Formirati i 

odrţavati neprekidni pojas zaštitnog zelenila (drvored u kombinaciji sa 

grmljem) vrsta otpornih na zagaĎenje vazduha, bez jestivog voća, da ne 

privlači ţivotinje, sa izraţenom funkcijom zaštite od vetra i buke; 

Buka Tokom izgradnje 

Buka će se stvarati od betonskih baza i kretanja vozila. 

Tamo gde se očekuje da nivoi graĎevinske buke tokom dana budu 

iznad 55dB LAeq,T očekuje se registrovanje značajnih uticaja buke. 

Takvi uticaji su klasifikovani kao umereni do visoki. Tamo gde su nivoi 

graĎevinske buke ispod 55dB LAeq,T tokom dana, očekuje se uticaj 

buke koji nije toliko značajan, a koji je klasifikovan kao nizak 

Ukoliko buka i vibracije budu uticale na stambene ili poslovne objekte, oni će 

biti blagovremeno obavešteni o aktivnostima na izgradnji kroz odgovarajuće 

kanale informisanja; 

Svo osoblje će biti upoznato sa zahtevom da se na najmanju moguću meru 

smanji uznemiravanje izazvano graĎevinskim aktivnostima; 

Tamo gde je to moguće, transportne rute za graĎevinski materijal treba da 

izbegavaju dodatno uznemiravanje u naseljenim oblastima ili na osetljivim 

lokacijama; 

Odgovarajući graĎevinski radovi na trasi puta treba da se sprovode samo u 

toku dana, zbog mogućeg uticaja buke koju proizvode graĎevinska oprema i 

vozila. 

Tokom izvoĎenja radova koristiće se najbolja raspoloţiva praktična sredstva; 

Tamo gde je to prikladno, koristiće se utišana / zatvorena graĎevinska 

oprema / mehanizacija; 

Sva postrojenja, vozila i mašine koje se koriste tokom izgradnje biće 

redovno odrţavane i isključene kada se ne koriste; 

Tokom eksploatacije 
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U prvoj fazi rada autoputa očekuje se da će obim saobraćaja biti 

znatno ispod graničnih. Uticaj saobraćajne buke, čak i u naseljenim 

mestima, smatra se zanemarljivim. 

Nema mera 

Uticaji klimatskih 

promena 

Tokom eksploatacije 

Ekstremne temperature Pojačano odrţavanje 

Ekstremne padavine, poplave, klizišta, erozija tla Uticaj klimatskih promena (povećana količina maksimalnih dnevnih 

padavina) uzet je u obzir u hidrauličkom proračunu sistema za 

odvodnjavanje. 

Trasa je postavljena na način da ima minimalan uticaj na postojeću mreţu 

vodotoka. Svaki vodotok je regulisan u skladu sa poloţajem trase i novih 

mostova (Sveska 3/1. Regulacije vodotokova). 

Za svaku regulaciju korita napravljeni su hidraulički proračuni prema ulaznim 

podacima hidrološke studije. 

Poloţaj glavnih objekata, mostova i stubova odreĎen je na način da se 

izbegnu korita i drugi vodotokovi. 
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4.2 Pregled uticaja na društvo i mere ublažavanja 

Socijalne mere 

Kulturno nasleđe Tokom izgradnje 

Na predmetnom području nije vršena sistematska prospekcija 

nepokretnih kulturnih dobara. 

“Koridori Srbije doo Beograd” (KS) su duţni da obezbede sve uslove i omoguće nesmetano i 

stalno praćenje radova, tokom celog trajanja zemljanih radova, od strane arheološkog tima 

- arheološki nadzor; 

Postupci ukoliko doĎe do slučajnih pronalazaka: 

Ukoliko, tokom izvoĎenja radova, izvoĎač naiĎe na arheološke i/ili istorijski značajne 

lokacije ili arheološke predmete ili predmete iz prošlosti, odmah će morati da obustavi 

radove i obavesti, bez odlaganja, nadleţni Institut za zaštitu spomenika kulture iz Niša, kao 

i da preduzme mere kako se otkriveni predmeti ne bi uništili, te da ih sačuva na mestu i u 

poloţaju u kom je pronaĎeno, kao i da obezbedi uslove za zaštitna arheološka istraţivanja; 

Investitor objekta duţan je da obezbedi sredstva za istraţivanje, zaštitu, čuvanje, 

objavljivanje i izlaganje dobara koja se otkriju tokom izgradnje objekta, do prenosa robe 

nadleţnoj instituciji. 

Nema uticaja tokom eksploatacije 

Zdravlje, sigurnost i 

bezbednost 

zajednice (u skladu 

sa zahtevima EBRD PR 

4) 

Tokom izgradnje 

Prekid i bezbednost drumskog saobraćaja 

Potencijalni rizici za bezbednost u saobraćaju od pojačanog 

saobraćaja i prisustva teretnih vozila na putevima, degradirani 

putevi zbog povećanog saobraćaja teških teretnih vozila. 

 

 

Treba razviti i primeniti Plan organizacije saobraćaja u toku izvoĎenja graĎevinskih radova. 

Plan treba napraviti u saradnji sa nadleţnim lokalnim saobraćajnim institucijama, naročito u 

mestima gde saobraćaj prolazi kroz ili blizu naselja ili oblasti sa ranjivim korisnicima puta. 

Tokom konsultativniih sastanaka i angaţovanja zainteresovanih strana u školskim i 

predškolskim ustanovama postignut je dogovor da se sprovede kampanja podizanja svesti 

koja će posebno biti namenjena deci. Treba pripremiti informativne letke koji će se koristiti 

kao alat koji dopunjuje kampanju podizanja svesti kod dece kroz prezentacije i kratke 

filmove. Primeri dobre prakse nam pokazuju da takve kampanje za podizanje svesti treba 
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Socijalne mere 

 sprovoditi u nekoliko ciklusa i to naročito posle školskih odmora kad se deca vrate svojim 

svakodnevnim obavezama i putovanjima do škole.  

 

Potencijalno povećani rizici prenosa zaraznih bolesti i 

privremeni pritisak na lokalnu zdravstvenu i sanitarnu 

infrastrukturu  

Prisustvo privremenih radnika u lokalno potencijalnoj infekciji 

COVID-19 

SprovoĎenje obrazovnog programa za CD i HIV/AIDS; 

Informativne kampanje o polno prenosivim bolestima meĎu radnicima i lokalnom 

zajednicom; Poseban obrazovni program za romsku populaciju i ţene.  

Edukacija o prenošenju bolesti; 

ObezbeĎivanje kondoma, koji su navedeni kao obaveza izvoĎača;  

Praćenje zdravstvenih podataka o lokalnoj populaciji, naročito po pitanju prenosivih bolesti. 

Mere ublaţavanja COVID-19 za radnike: 

 Obavestite svog nadreĎenog i ostanite kod kuće ako imate simptome. 

 Ukoliko ste bolesni, ne bi trebalo da se vraćate na posao dok ne ispunite kriterijume za 

prekid kućne izolacije, u dogovoru sa zdravstvenim radnicima, vašim poslodavcem i 

lokalnim zdravstvenim odeljenjima. 

 Obavestite svog pretpostavljenog ako ste dobro, ali imate bolesnog člana porodice kod 

kuće sa COVID-19. 

 Ograničite bliski kontakt sa drugima odrţavanjem udaljenosti od najmanje 2 metra, 

kada je to moguće. 

o Ograničite broj radnika u malim radnim prostorima kao što su dizalice na gradilištu, 

prikolice i vozila, kao i prostor u izgradnji, ako je moguće. 

 Nosite maske na javnim mestima kada je teško odrţati socijalnu distancu, naročito u 

oblastima u kojima postoji značajan prenos COVID-19 u zajednici. 

 Čistite i dezinfikujte često dodirivane površine, kao što su zajednički alati, mašine, 

vozila i ostala oprema, rukohvati, merdevine, kvake i prenosni toaleti. Čistite i 
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dezinfikujte često dodirivane površine peridično u toku smene, ali i: 

o Na početku i kraju svake smene 

o Nakon što bilo ko upotrebi vaše vozilo, alat ili radnu stanicu 

 Ograničite deljenje alata, ukoliko je to moguće. 

 Odrţavajte pravilnu higijenu ruku.  

Bezbednosni rizici zbog neovlašćenog pristupa graĎevinskim 

materijalima i gradilištima  

Uticaj puteva za komunikaciju koje je napravila sama zajednica 

umesto privremenih prekinutih trasa za komunikaciju 

Neovlašćeno ulaţenje na gradilište i povrede  

Biće postavljeni sigurnosni sistemi uključujući i ogradu, postavljanje znakova, a moţda i 

obezbeĎenje. 

Sve vreme odrţavati alternativne pravce. Ograditi gradilište i prikazati alternativne trase. 

SprovoĎenje kampanja za zajednicu sa naglaskom na najranjivije korisnike (decu, starije, 

pešake i bicikliste). 

Ograničiti brzine. 

Razvijanje programa za angaţovanje zainteresovanih strana i konsultacije kako bi se 

edukovale lokalne zajednice o rizicima kod neovlašćenog ulaska na gradilište, značenje 

postavljenih znakova i opasnost od igranja sa ili blizu opreme ili ulaţenja u ograĎenu 

teritoriju. 

Odgovarajući znakovi treba da se postave oko radnih područja i gradilišta upućujući ljude o 

rizicima povezanim sa neovlašćenim pristupom. Svi znakovi treba da budu na srpskom 

jeziku ili u obliku dijagrama kako bi bili sigurni da i ljudi sa slabom pismenošću mogu da 

razumeju znakove. 

Ograditi gradilište vidljivom ogradom koju nije lako pomeriti. 

Jasno oivičiti gradilište. Postaviti vidljive i razumne znakove na granice gradilišta. 

Podići svest zajednice i radnika. 

Obučiti radnike da ne dozvole ni slučajne ili povremene ulaske  

Postaviti znakove upozorenja da je zabranjeno neovlašćeno prelaţenje i pravni lek u slučaju 
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nepoštovanja pravila. 

Uticaj na bezbednost zajednice, naročito se osvrćući na 

interakciju meĎu sigurnosnim snagama koje su zadrţane kao 

čuvari  

Informisati zajednicu o prisustvu snaga bezbednosti koje čuvaju opremu i gradilište 

izvoĎača. 

Objasnite zajednici njihovu ulogu i obaveze. 

Poveţite se sa lokalnim organima reda kako biste se dogovorili o redovnim sastancima, 

načinima komunikacije i o hitnim reakcijama ukoliko budu potrebne. 

Obučite zaposlene koji rade kao obezbeĎenje da se pridrţavaju protokola i pravila 

ponašanja sve vreme, posebno naglašavajući pitanja nošenja oruţja i njegove upotrebe, 

ukoliko je primenljivo  

Tokom eksploatacije 

Opšta operativna bezbednost autoputa 

Operativna bezbednost autoputa moţe da utiče na putnike kroz 

mogućnost povreda ili gubitka ţivota zbog sudara vozila, ili 

prevrtanja vozila ili nekih drugih uzroka vezanih za upotrebu 

puta. 

Treba primeniti set mera predostroţnosti, uključujući 

 Bezbednosne procedure za upotrebu autoputa, 

 Revizija bezbednosti na putevima 

 Redovan nadzor, i 

 Odrţavanje autoputa, i 

 sprovoĎenje programa upravljanja bezbednošću ekvivalentnog meĎunarodno priznatim 

(EU) programima bezbednosti na autoputevima 

Bezbednost prelaza u nivou 

Predloţeni projekat predviĎa samo denivelisane prelaze 

(potputnjake i natputnjake) time eliminišući rizike od prelaza 

 

Prevoz opasnih materija 

Uzimajući u obzir karakter i namenu planiranog puta, tokom 

Predloţiće se set preventivnih mera, uključujući: 

 odgovarajuća procedura za proveru, 
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perioda eksploatacije, moţe se očekivati i prevoz hemijski 

otrovnih, zapaljivih, eksplozivnih ili drugih opasnih ili štetnih 

materija. Prevoz opasnih  materija predstavlja potencijali rizik 

za ţivotnu sredinu u slučaju nezgoda, usled curenja, ispuštanja 

sigurnosnih ventila, u vozilima pod pritiskom i cisternama, ili 

nekom drugom posudom za opasne materijale. 

 razvoj Plana za pripravnost i reagovanje u vanrednim situacijama (uključujući Plan za 

reagovanje na izlivanje), 

 vreme transporta, 

 ograničenja brzine kako bi se minimalizovali rizici, itd. 

Radna snaga i uslovi 

rada 
Tokom izgradnje 

Prava, pravila i obaveze radnika 

Standardi zapošljavanja 

Smeštaj za radnike 

 

 

 

Obavezno ispoštovati nacionalne zakone o o radu, socijalnom osiguranju i zaštiti na radu, 

zahteve EBRD PR 2 i osnovne principe i standarde sadrţane u konvencijama ILO 

Obavezno ispoštovati nacionalne zakone o o radu, socijalnom osiguranju i zaštiti na radu i 

osnovne principe i standarde sadrţane u konvencijama ILO 

Odgovarajući smeštaj na i van gradilišta u skladu sa zahtevima EBRD PR 2, ILO konvencije  

Zdravlje i 

bezbednost na radu 

(u skladu sa zahtevima 

EBRD PR 4) 

Tokom izgradnje i tokom eksploatacije (radovi na održavanju) 

(1) rad na visinama, (2) proklizavanja i padovi, (3) pokretanje 

mašina, (4) udaranje predmetima, (5) prašina i prašina od 

azbestnih vlakana, (6) zatvoreni prostori i iskopi, (7) biološke 

opasnosti (zmije otrovnice). 

IzvoĎači će zaposliti radnike koje tim za ljudske resurse treba konstantno da obučava, kako 

bi stekli odgovarajuću svest o opasnostima rada na gradilištima i bili obučeni da koriste, ali 

i koristili odgovarajuću opremu da sprovedu svoje zadatke na bezbedan način. 

Svi radnici povezani sa projektom, a posebno upravljanje gradilištem, moraće da budu 

upoznati sa odgovarajućim merama bezbednosti za ovu vrstu graĎevinskih radova, počev 

od preduzimanja odgovarajućih procena opasnosti i rizika za sve aktivnosti. Ovo bi trebalo 

da bude praćeno odgovarajućom obukom, kako bi osoblje koje preuzima opasne zadatke 

bilo sertifikovano da to učini i primeni posebne meĎunarodne zahteve za rad na visini ili rad 

u zatvorenom prostoru. 

ObezbeĎivanje adekvatne, blagovremene i redovno aţurirane obuke i uputstva za radnike o 

o bezbednosnim merama predostroţnosti i njihovoj odgovornosti za svoju sigurnost i 
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bezbednost drugih; 

Zahtevati od radnika da koriste obezbeĎenu sigurnosnu opremu; 

Prijavi i evidentira bilo kakve nezgode, incidente i / ili kršenje relevantnog zakonodavstva 

proisteklih iz projekta; 

Lokalni pregled i 

podrška zajednice (u 

skladu sa zahtevima 

EBRD PR 10) 

U periodu pre početka izgradnje 

Očekivanja da projekat započne. 

Očekivanje koristi. 

Lokalna preduzeća i preduzetnici oslanjaju se na projekat i 

računaju budući efekat u svoje poslovne rasporede u smislu 

povezanosti i smanjenog vremena putovanja. 

Očekivanje mogućnosti zaposlenja. 

Mogući problemi sa pitanjem nasleĎa. 

Konflikti izazvani glasinama i neadekvatnost informacija. 

Upravljajte očekivanjima i izbegavajte izričito uverenje na kome će se zasnivati očekivanja. 

Primenite transparentnost 

Postarajte se da je razumevanje vremenskog okvira projekta jasno. 

Uverite se da poslovne odluke ne zavise od projekta kako biste izbegli odgovornost 

izvršnog tela, izvoĎača ili nacionalne vlade 

Naknada po punom trošku zamene uključujući i troškove transakcije / takse ili zamensko 

zemljište ili dodatna pomoć pre  raseljavanja ili nametanja ograničenja pristupa 

preduzećima koja se u potpunosti ili delimično nalaze na lokaciji. 

Uverite se da je strategija zapošljavanja obelodanjena na transparentan način na početku 

projekta. 

Osigurati da izvoĎač ima ugovornu obavezu da pripremi transparentan plan zapošljavanja i 

načine prenošenja plana lokalnim zajednicama 

Razumevanje društvenog konteksta. 

Utvrdite bilo koja nasledna pitanja iz drugog projekta ili aktivnosti ili kao rezultat političkog 

konteksta već u fazi sastanka pre podnošenja ponuda 

Obavestite lokalnu zajednicu o pouzdanim izvorima informacija. 

Dokazati vrednost načina komunikacije i formalnih foruma za razmenu informacija. 

Tokom izgradnje 
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Nastavak očekivanja koristi vezanih za projekat 

Pitanja nasledstva 

Rizik od gubitka podrške i reputacije 

Rizik od gubitka podrške i rizici projekta 

Upravljajte očekivanjima i izbegavajte izričito uverenje na kome će se zasnivati očekivanja. 

Primenite transparentnost  

U ranoj fazi identifikujte potencijalne probleme iz prošlosti koji bi mogli pojačati bilo kakav 

negativan uticaj 

Budite predani projektu. Neka vam zajednica bude partner u razvoju  

Poštujte sve odredbe zaštitnih mera. Pridrţavajte se bilo koje obaveze koja je tamo 

navedena, 

Pol U periodu pre početka izgradnje 

Poremećaj putnih obrazaca 

Uticaj na bezbednost dece 

Neizvesnost oko početka projekta i rokova 

Procena lokalnog ţenske grupe eksperata 

 

 

Pre početka graĎevinskih radova predstaviti i raspraviti o okvirnom rasporedu promena u 

prevozu. 

Uvek treba razmotriti alternativne rute 

Najavite strategiju bezbednosti na putevima i redovno aţurirajte dogaĎaje. 

Program podizanja svesti i obuke o bezbednosti dece u školama 

Jasno i pravovremeno razglašavanje dinamike projekta 

Rana procena raspoloţive radne snage i veština koje poseduju ţene za sve neophodne 

pozicije 

Tokom izgradnje 

Privremene mogućnosti direktnog i indirektnog zapošljavanja 

Rizik od nasilja i bezbednost saobraćaja od priliva radnika 

Degradacija lokalne infrastrukture 

Pristupačnost zdravstvene zaštite 

Tokom procene raspoloţivih stručnjaka i radnika meĎu lokalnim grupama identifikujte 

pozicije dostupne za ţene i one koje su podjednako dostupne za oba pola kako bi mogli 

identifikovati dostupnu radnu snagu. Planom zapošljavanja mogla bi se odrediti kvota ţena 

koje će biti angaţovane u okviru Projekta 

Sa lokalnim organima reda dogovoriti se o pojačanim merama prevencije nasilja, naročito 

onog zasnovanog na rodu, i sprovedite kampanje za podizanje svesti o bezbednosti na 
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Pristupačnost obrazovanja za decu 

Raskrsnica pešačke i biciklističke staze 

Povećanje transportnih troškova 

Prekid trasa i reda voţnje javnog prevoza 

 

putevima i saobraćaju  

Pridrţavajte se ograničenja kretanja graĎevinskih vozila i opreme po lokalnim putevima. 

Izgradite pristupne puteve za prevoz materijala i opreme.  

Ugovorno vezati IzvoĎača da u periodu pre izgradnje rekonstruiše svu lokalnu 

infrastrukturu čiji je kvalitet degradirao tokom radova na izgradnji. 

Osigurati neometan pristup zdravstvenim ustanovama odgovornim upravljenjem 

saobraćajem i prekidom trase samo kroz konsultacije sa zajednicama 

Plan organizacije saobraćaja uzima u obzir dnevni red prevoza dece, posebno tokom 

školske godine, od septembra do decembra i od februara do juna. To treba da se uradi u 

koordinaciji sa školama i prevoznicima 

Posavetujte se sa ţenama koje uglavnom hodaju ili voze bicikl kako bi uspere da obave 

dnevne poslove i kućne obaveze.  

Uopšteno se posavetujte sa zajednicom. Procenite uticaj povećanog troška ţivota 

Obezbedite odgovarajuće servisne puteve i rasporede prekida saobraćaja srazmerne 

dinamici zajednice 

Infrastruktura i 

komunalne usluge i 

javni objekti 

U periodu pre početka izgradnje 

Ispitivanje materijala i zemljišta 

Inspekcija i procena stanja i apsorpcione sposobnosti lokalnih 

puteva 

Započinjanje 

 

Prisustvo ovih komunalnih instalacija proceniće izvoĎač radova ispitivanjem pre 

graĎevinskih radova 

Prisustvo ovih komunalnih instalacija proceniće izvoĎač radova ispitivanjem pre 

graĎevinskih radova 

Ispitivanjem će se utvrditi instalacije duţ trase, smeštene ispod i iznad zemlje kao što su 

vodovod, kanalizacija, kablovska mreţa, telefonski i električni vodovi 

Tokom izgradnje 
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Privremeni gubitak ili pristup infrastrukturi ili uslugama; 

Prekid rada mobilnih provajdera ili TV mreţe, internet usluga 

usled ukrštanja sa neubeleţenim komunalnim instalacijama 

Promena potraţnje za uslugama restoranima, perionicama veša 

Promena u vodosnabdevanju sa mogućim nedostatkom vode 

Prekidi snabdevanja električnom energijom 

 

 

Obavestiti lokalne zajednice o programu i redosledu radova. 

Plan upravljanja saobraćajem 

Plan upravljanja infrastrukturom i komunalnim instalacijama; 

Plan reagovanja u vanrednim situacijama u vezi sa snabdevanjem vodom i električnom 

energijom. 

Sprovesti izviĎačko ispitivanje kako bi se identifikovale moguće lokacije neucrtanih 

instalacija i povezati se sa pruţaocima usluga da bi pomogli u otkrivanju neucrtanih 

instalacija  

Promovisati jednaku raspodelu povećane potraţnje za uslugama, deleći tako korist na 

jednake delove  

Sprovesti nadzor nad snabdevanjem vodom  

Redovno se povezivati sa vodovodom kako bi se napravili planovi reagovanja i obezbedilo 

alternativno vodosnabdevanje i tako sprečili prekidi u snabdevanju. 

Razmeniti informacije o vodosnabdevanju i rezultatima monitoringa 

Preduzeti monitoring nad snabdevanjem električnom energijom. Redovno odrţavati vezu sa 

kompanijom za snabdevanje električnom energijom kako bi se razvili planovi za 

alternativno snabdevanje električnom energijom najranjivijim korisnicima (bolnicama) i 

sprečiti poremećaje u snabdevanju. 

Razmeniti informacije o snabdevanju električnom energijom i rezultatima monitoringa 

Turizam U periodu pre početka izgradnje 

Očekivanje ekonomske koristi od smeštaja za potencijalni priliv 

radne snage  

Prekid lovne sezone i uticaj na sportski i rekreativni lov 

Uključite upravu hotela tokom procene kapaciteta prihvatanja priliva radnika 

Jasno ograničiti gradilište od lovišta 



 

46 

 

Socijalne mere 

Tokom eksploatacije 

Promene u prihodima i ekonomskoj koristi od turizma 

Poboljšani pristup turističkim mestima u predmetnom području  

 

Promovisanje turističke destinacije  

Odrţavanje nove infrastrukture 

Otkup zemljišta i 

preseljenje (u skladu 

sa zahtevima EBRD PR 

4) 

U periodu pre početka izgradnje 

Gubitak zemlje 

Gubitak poslovnih objekata 

Gubitak sredstava za ţivot 

Gubitak useva (godišnjih, višegodišnjih)  

Oštećenje imovine tokom izgradnje 

Naknada po punom trošku zamene, uključujući transakcione troškove / poreze ili zamensko 

zemljište i dodatnu pomoć pre raseljavanja ili nametanja ograničenja pristupa. 

Podaci o ekonomskim i socioekonomskim uslovima raseljenih lica uvek moraju biti 

razvrstani po polu i uključivati rodnu analizu posebno povezanu sa uticajima i rizicima 

preseljenja 

Naknada za uspostavljanje poslovnih aktivnosti na drugim mestima; 

(ii) izgubljeni neto prihod tokom perioda tranzicije; i (iii) troškove prenosa i ponovne 

instalacije postrojenja, mašina ili druge opreme, prema potrebi. Pruţite dodatnu ciljanu 

pomoć, uključujući rodnu analizu koja se posebno odnosi na uticaje i rizike preseljenja 

Obezbediti prelazni dodatak. Podaci o ekonomskim i sociokulturnim uslovima raseljenih lica 

uvek moraju biti razvrstani prema polu 

Vratiti sredstva za ţivot i ţivotni standard raseljenih lica na nivo pre projekta, kroz mere 

koje mogu biti zasnovane na preduzećima, zasnovane na platama i/ili na preduzećima, 

kako bi se olakšalo odrţivo poboljšanje njihovog socio-ekonomskog statusa 

Kompenzovati gubitke po trošku za zamenu 

Bilo koja naneta šteta biće procenjena i obračunata i nadoknaĎena po trošku zamene ili 

zamenom imovine ako kompenzacija u kešu nije pogodna 

Tokom eksploatacije 
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Nepredvidive okolnosti koje rezultiraju dodatnim gubitkom 

zemlje i imovine povezane sa njom i preseljenjem 

Promovisanje turističke destinacije 

Odrţavanje nove infrastrukture 

Privremen priliv 

radne snage i 

promene 

stanovništva 

Tokom izgradnje 

Priliv radne snage 

 

 

 

Priliv ljudi koji spontano traţe posao 

 

 

 

 

Pritisak na lokalne javne sluţbe  

 

 

 

 

Uticaj na dinamiku zajednice - mogu se pojačati postojeći 

društveni konflikti  

Povećan rizik od zaraznih bolesti, posebno meĎu osetljivim 

grupama, i opterećenje lokalnih zdravstvenih sluţbi 

Izbegavati ili smanjivati priliv radne snage traţeći zaposlene meĎu lokalnim stanovništvom. 

Provera kapaciteta lokalno dostupnog fonda radne snage. 

Proceniti i upravljati prilivom radne snage. 

Uključiti mere socijalnog ublaţavanja u ugovor o graĎevinskim radovima (kroz PCC) 

Navesti kao odgovornost nadzornog inţenjera nadgledanje i izveštavanje o prilivu radnika i 

radničkim kampovima (ako ih ima) 

IzvoĎač treba da zapošljava radnike preko zavoda, a da izbegava lično zapošljavanje kako 

bi se sprečio priliv ljudi koji spontano traţe posao, 

Lokalna vlast će da se pozabavi ovim dodatnim prilivom „sledbenika“ kako bi se postarali 

da se ne stvore nelegalna i nesigurna naselja 

Veza sa lokalnim sluţbama kako bi se pratila promena u kapacitetu lokalnih usluga u vezi 

sa predviĎenim prilivom.  

Planovi vanrednih situacija za privremeni porast potraţnje za komunalnim uslugama i 

pruţanjem javnih usluga. 

Povezivanje sa civilnim društvom i lokalnim organizacijama za sprovoĎenje zakona radi 

izrade integrativnih akcionih planova;  

pruţanje neposrednih informacija o potencijalnim uticajima na lokalne zajednice 

Mere za smanjenje podsticaja za mešanje sa lokalnom zajednicom 

Primena CD i HIV / AIDS edukativnog programa; 

Informativne kampanje o polno prenosivim bolestima meĎu radnicima i lokalnom 
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Povećan pritisak na smeštaj i kiriju i indukovana poskupljenja 

koja utiču na receptora 

Povećan broj saobraćajnih nezgoda 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rodno zasnovano nasilje / bratimljenje 

 

 

Društvena napetost i nasilje  

zajednicom; Program specijalnog obrazovanja za romsku populaciju 

 Edukacija o prenošenju bolesti; 

 ObezbeĎivanje kondoma. (naznačeno kao odgovornost izvoĎača);  

 Nadgledanje podataka o zdravlju lokalnog stanovništva, posebno za prenosive bolesti. 

Detaljna procena radne snage kako bi se izvršila procena smeštaja  

Obuka o razvoju svesti u vezi sa zdravljem i saobraćajem u toku izgradnje usled povećanja 

saobraćaja 

Podeliti letak o bezbednosti na putevima 

Priprema i sprovoĎenje plana organizacije saobraćaja koji treba da odobri nadzor;  

Organizacija prevoza od kampa do mesta izgradnje kako bi se smanjio saobraćaj; 

Obuka o bezbednosti na putu i defanzivnoj voţnji za zaposlene; 

Sankcionisanje neoprezne voţnje 

Angaţovanje lokalne vlasti da sa izvoĎačem i zajednicom identifikuje crne tačke za nezgode 

i formulacija rešenja. 

Obavezna i ponovljena obuka i podizanje svesti za radnu snagu o uzdrţavanju od 

neprihvatljivog ponašanja prema članovima lokalne zajednice, posebno ţenama; informisati 

radnike o nacionalnim zakonima koji seksualno uznemiravanje i rodno zasnovano nasilje 

čine kaţnjivim delom za koje mogu biti krivično gonjeni; uvoĎenje kodeksa ponašanja 

radnika kao dela ugovora o radu, 

Podsticanje lokalnih snaga reda da odrţe javni red nakon priliva. Ţalbe na rodno zasnovano 

nasilje treba da se ozbiljno uzmu u obzir od strane lokalnih snaga reda, što se moţe 

proveriti slanjem policajki na predmetno područje. Sprovesti preventivne obuke sa 

radnicima kako bi se prikazalo prisustvo vlasti u predmetnom području. 

Obrazovanje i Tokom izgradnje 
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veštine 
Razvijanje veština 

 

Obuka i učenje na radnom mestu 

Mogućnosti za podizvoĎače, odnosno manje kompanije da 

steknu reference 

Privremeno zapošljavanje i obuka osetljivih grupa na radnom 

mestu 

 

Promovisanja programa obuke zaposlenih kako bi se unapredile postojeće veštine ili dodalo 

novo poboljšanje kapaciteta tokom graĎevinskih radova. 

Sprovesti kontinuiranu obuku tokom radova na izgradnji. 

Tokom procene dostupne radne snage meĎu lokalnim stanovništvom oglasiti privremene 

usluge, poslove koji se mogu podugovarati, kako bi manje kompanije mogle da saraĎuju i 

time maksimiziraju svoje prilike 

IzvoĎač treba eksplicitno da uključi lidere lokalne romske zajednice u oglašavanje za 

otvaranje radnih mesta i to će odraziti u njegovom Planu zapošljavanja u saradnji sa 

Udruţenjem Roma iz Prokuplja (ARPC). Pre toga, romska zajednica bi trebalo da bude 

uključena u detaljnu procenu raspoloţivog lokalnog broja radnika 

Zapošljavanje i 

ekonomija 

Tokom izgradnje 

Promene u poreskim prihodima 

Promene u carinama i nametima  

Promene u direktnom zapošljavanju 

Promene u indirektnom zapošljavanju 

Promene u nabavci 

Dugoročne koristi od povećanja kapaciteta (mogućnosti obuke 

na radnom mestu) 

Prilika za lokalne dobavljače i podizvoĎače 

Prilike za ţene 

 

 

Pravovremena uplata svih poreza,  

Kampanja za podizanje svesti o plaćanju poreza 

Poreske inspekcije 

Pravovremena uplata carina i nameta od strane IzvoĎača.  

Maksimalno povećati lokalno zapošljavanje, kao što je i definisano u Planu zapošljavanja 

Pridrţavanje sa bilo kojim Planom upravljanja radnom snagom i politika ljudskih resursa 

kojima se ţeli uspostaviti pravedno, transparentno i jednako zapošljavanje. 

Utvrdite mogućnosti za povećanje zaposlenosti ţena i Roma 

Maksimalno povećati lokalne indirektne mogućnosti zapošljavanja nabavkom lokalnih 

usluga i robe  

Identifikovati i usredsrediti se na posebne nedostatke u veštinama. 

Omogućiti zaposlenima praktično učenje. 
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Usredsredite se na to koliko dobro zaposleni izvodi potrebne radne veštine u odnosu na 

odreĎene standarde učinka i obučite se da poboljšate kvalitet rada 

Lokalnim preduzećima će se unapred pruţati kroz trgovinske i privredne komore i lokalne 

poslovne organizacije, informacije o šansama za prijavu na tendere. Transparentna i 

konkurentna politika angaţovanja 

Šanse za zapošljavanje ţena identifikovaće se u Projektu, gde je to moguće i reklamirati u 

skladu sa tim pokušavajući da ih popune traţeći meĎu dostupnom radnom snagom i 

elspertima  

 

Tokom eksploatacije 

Promene u prihodima od putarine 

Promene u direktnom zapošljavanju 

Prihod za poreze od razvoja novih objekata duţ autoputa 

Uvedite putarinu i e-putarinu što je pre moguće 

Maksimalno povećati lokalno zapošljavanje, uspostaviti poštene, transparentne mogućnosti 

i identifikovati mogućnosti za povećanje zaposlenosti ţena 

Zdravstvene usluge Tokom izgradnje 

Povećan broj vozila u okruţenju i saobraćaj mogu dovesti do 

većeg broja saobraćajnih nezgoda i povreda. 

Odrţavanje trenutnih kapaciteta medicinskog osoblja 

Dostupnost 

obrazovanja 
Tokom izgradnje 

Prekid komunikacijskih veza tokom radnih dana, puteva za 

pohaĎanje škole i predškolskog programa u udaljenim školskim 

objektima  

 

Pripremite plan organizacije saobraćaja. 

Razmenite sa predstavnicima škola raspored voţnje svih putnih pravaca za obe opštine. 

U meri u kojoj je izvodljivo uskladiti potpunu obustavu saobraćaja sa školskim rasporedom 

Poljoprivreda, Tokom izgradnje 
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pčelarstvo i 

ratarstvo 
Ometanje pčelara  

Ometanje ispaše  

Uticaj na kvalitet proizvodnje voća 

Gubitak poljoprivredne zemlje 

Gubitak plodonosnog drveća i vinograda 

Gubitak prihoda zbog gubitka zemljišta, plodonosnog drveća i 

vinograda 

 

Dogovori sa pčelarima o mestu preseljenja košnica po potrebi. 

Pomoć pri transportu i preseljenju košnica po potrebi. 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak  

Sastaviti ugovorne klauzule kojima se osigurava da se dobavljači konsultuju sa lokalnim 
poljoprivrednicima kako bi utvrdili odgovarajući broj i lokaciju prelaza ţivotinja. 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak socio-ekonomske osnove ljudima pogoĎenim 
projektom, uključujući i uticaj u vezi sa otkupom zemljišta i ograničenjima upotrebe 
zemljišta 

Detaljan popis imovine 

Procena vrednosti i naknada po zameni. 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak 

Detaljan popis imovine 

Procena vrednosti i naknada po zamenskoj ceni  

socio-ekonomske osnove ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u vezi sa 

otkupom zemljišta i ograničenjima upotrebe zemljišta tokom pripreme RAP-a 

Ranjivost Tokom izgradnje 

Prekid trasa za dostavu besplatnih obroka  

Prekid prevoza pacijenata za hemodijalizu  

Upoznati se sa dnevnim rasporedom besplatnih obroka i povezati se sa Crvenim Krstom 

Upoznati se sa dnevnim rasporedom dnevnih obroka i povezati se sa zdravstvenim 

institucijama 

Sredstva za život Tokom izgradnje 

Gubitak sredstava za ţivot  Osigurajte obnavljanje sredstava za ţivot   
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5 Monitoring životne sredine i društva 

5.1 Monitoring životne sredine  

Kroz ESMP, Izvođač de uspostaviti Program pradenja uticaja na životnu sredinu i društvo tokom faze 
izgradnje i faze upotrebe puta. 

Pre početka bilo kakvih radova, neophodno je sprovesti osnovni monitoring ekoloških parametara i 
ažurirati osnovne podatke o buci  kvalitetu vazduha  vode i podzemne vode  kvaliteta zemljišta na 
mestima koja su definisana kao lokacije za uzimanje uzoraka u ES Monitoring programu. ESMP de 
definisati osnovne parametre koji de biti pradeni kako bi se odredilo da li se navedene mere ublažavanje 
uspešno sprovode. Pratedi ESMP  Izvođač de razviti detaljan program pradenja sa posebnim ciljevima za 
svaki indikator  koji de biti skrojeni prema zahtevima svake pod-deonice puta i elementima Sistema za 
pradenje životne sredine i društva izvođača (ESMS) kao i ESMP-a speci ičnog za lokaciju. Svaki Izvođač de 
razviti program monitoringa u pisanoj  ormi koji de biti procenjen od strane Zainteresovanih strana za 
projekat  ukljudujudi i državne statutorne agencije. 

Na osnovu ESIA-e i ostale dostupne dokumentacije i podataka  i u skladu sa procenjenim značajem 
uticaja  odredide se relevantne lokacije za monitoring i potom prezentovati u ESMP-u. 
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5.1.1 Monitoring ekoloških parametara  

Parametar Faza izgradnje Faza eksploatacije 

Vazduh Redovno praćenje treba da bude predviĎeno za one lokacije na kojima 

postoje stambene zgrade smeštene bliţe od 400 m, kao i za područja 

na kojima će se izvoditi graĎevinski radovi u neposrednoj blizini 

velikog poljoprivrednog zemljišta. 

U slučaju ţalbe lokalnog stanovništva, biće sproveden dodatni 

monitoring efekata. 

Granične vrednosti vazduha su u skladu sa srpskim zakonodavstvom, 

Uredbom o uslovima za monitoring i zahtevima kvaliteta vazduha 

(Sluţbeni glasnik RS, br. 11/2010, 75/2010 i 63/2013). 

U prvoj fazi monitoringa koja će trajati najmanje 5 godina, potrebno je 

sprovoditi periodično praćenje kvaliteta vazduha (1 mesec u sezoni), jer je 

za utvrĎivanje trendova zagaĎenja vazduha potrebno da se podaci merenja 

dobiti najmanje pet uzastopnih godina. 

Samo u slučaju kada rezultati periodičnih merenja ukazuju na neophodnost 

daljeg praćenja kvaliteta vazduha, biće neophodno vršiti stalno praćenje 

kvaliteta vazduha, tj. uvoĎenje druge faze nadzora. 

Voda Monitoring vode tokom faze izgradnje autoputa uključuje utvrĎivanje 

uticaja na kvalitet vode dok se graĎevinski radovi izvode u blizini 

plovnih puteva ili kolektora vode. 

Za površinske vode program uključuje sledeće parametre: pH, 

koncentraciju rastvorenog kiseonika u vodi, otpadne materije, 

zamućenost, koncentraciju organskih jedinjenja i mineralnog ulja. 

Mere i nadzor zaštite voda zasnivaju se na Uredbi o graničnim 

vrednostima emisija zagaĎujućih materija u vodama i rokovima za 

njihovo dostizanje (Sluţbeni glasnik RS br. 67/2011, 48/2012 i 

1/2016).  

Uzimanje uzoraka vršiće se na površinskim vodenim putevima 

uzvodno i nizvodno od gradilišta. Program praćenja se administrira na 

takav način da se pomoću njega moţe utvrditi koji graĎevinski radovi 

utiču na kvalitet površinskih plovnih puteva. Uzorci se moraju uzeti 

pre početka radova i tokom izvoĎenja radova. Uzorkovanje će se vršiti 

Program praćenja površinskih voda tokom eksploatacije uključuje praćenje 

sledećih parametara: pH, koncentracija rastvorenog kiseonika u vodi, 

otpadni materijali, mutnoća, koncentracija organskih jedinjenja i mineralnog 

ulja, zatim temperatura, boja i miris. 

Domaći zakonski propisi koji se odnose na način kontrole količine i kvaliteta 

otpadnih voda (efluenta) pre njihovog ispuštanja u recipijent ne mogu se 

primeniti na kontrolu kvaliteta čistih atmosferskih otpadnih voda. U 

zavisnosti od klimatskih faktora, obima i strukture saobraćaja, sastav 

otpadnih voda varira tokom jedne hidrološke godine. Praćenje efekta 

eksploatacije budućeg autoputa na kvalitet vode recipijenta razmatraće se 

kroz standarde emisija. 

Merenje kvaliteta vode recipijenata ima za cilj razumevanje efekata oticanja 

otpadnih voda na kvalitet vode recipijenta. 

Plan monitoringa podzemnih voda vršiće se u skladu sa osnovnim 

karakteristikama izgradnje predmetne deonice autoputa. 
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Parametar Faza izgradnje Faza eksploatacije 

u mesečnim intervalima. U situaciji kada rezultati merenja i analiza 

ukazuju na porast negativnih efekata, neophodno je utvrditi uzrok 

pogoršanja stanja i preduzeti potrebne mere ublaţavanja. Dok se ne 

utvrdi uzrok pogoršanja stanja, mogu se izvoditi samo radovi koji 

nemaju uticaj na zagaĎenje površinskih voda. 

Sva merenja započinju mesec dana pre početka pripremnih radova. 

Parametri koji su predmet praćenja podeljeni su u geološko-

hidrološke, fizičko-hemijske i hemijske grupe. Merenje osnovnih i 

indikativnih parametara podzemnih voda vršiće se najmanje četiri 

puta godišnje u intervalu od najmanje dva meseca. Merenja hemijskih 

i fizičko-hemijskih parametara vrše se kvartalno. Dani uzimanja 

uzoraka zavisiće od nivoa podzemnih voda, padavina i drugih 

geoloških i hidroloških odnosa. 

Program ispitivanja obuhvata parametre koji se mogu koristiti za procenu 

trenutnog stanja kvaliteta podzemne vode i stepena zagaĎenosti 

zagaĎujućim materijama iz predmetne deonice. Program ispitivanja će 

obuhvatiti sledeća merenja: 

• Terenska merenja: temperatura vazduha i vode, pH, električna 

provodljivost, potencijal oksidacije / redukcije, 

• Osnovni parametri: boja, rastvoreni materijali, ukupni organski ugljenik, 

azot, nitrati, sulfati, hloridi, hemijska i biološka potrošnja kiseonika, 

• Indikativni parametri: mikroelementi, fenoli, mineralna ulja, policiklični 

aromatični ugljovodonici, aromatični ugljovodonici, pesticidi. 

Noise Dozvoljeni nivoi buke definisani su Uredbom o indikatorima buke u 

ţivotnoj sredini, graničnim vrednostima, metodama procene indikatora 

buke, smetnjama i štetnim efektima (Sluţbeni glasnik RS br. 

75/2010), Pravilnikom o sadrţaju i metodama izrade strateških karata 

buke i načinu njihovog prikazivanja javnosti (Sluţbeni glasnik RS br. 

80/2010) i Zakonom o zaštiti od buke u ţivotnoj sredini (Sluţbeni 

glasnik RS, br. 96/2021). Oprema za merenje buke koristiće se za 

uspostavljanje pozadine ili osnovne linije, a zatim tokom izgradnje da 

bi se utvrdio porast nivoa, a time i usklaĎenost sa standardima. 
Prepoznato je da je najbolji pristup kontroli buke tokom izvoĎenja 

radova upotreba opreme koja je u skladu sa standardima o buci, a 

zatim kontinuirano nadgledanje problema, uključujući reagovanje na 

bilo kakve prigovore od strane lokalnog stanovništva ili preduzeća. 

Tokom izgradnje nivo buke raste zbog transporta tereta teškim 

teretnim vozilima (uklanjanje i doprema materijala) i upotrebe 

graĎevinskih mašina. Ovi izvori buke su privremenog karaktera i traju 

Tokom rada autoputa buka se mora kontrolisati s ciljem kontrole efikasnosti 

predviĎenih mera zaštite od buke. 

Merenje nivoa buke mora se vršiti u intervalima od pet godina i u slučaju 

prituţbi okolnih stanovnika. 

Oblasti stambenih objekata i dodatne lokacije koje su identifikovane kao 

lokacije najugroţenijih objekata uzeće se u obzir prilikom definisanja lokacija 

za monitoring. 
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Parametar Faza izgradnje Faza eksploatacije 

do završetka graĎevinskih radova. 

Tokom faze kada se izvode radovi, nivo buke mora se kontrolisati po 

potrebi, što znači prilikom podnošenja ţalbe zbog prekomernog nivoa 

buke tokom izvoĎenja radova. 

U okviru praćenja buke tokom izvoĎenja radova potrebno je sledeće: 

1 merenje nulte tačke, 

2 merenje najviših nivoa (pikova) buke tokom izgradnje, 

3 ako se tokom izvoĎenja radova znatno prekorače dozvoljeni 

nivoi buke, u dogovoru sa vlasnikom objekta preduzimaju se 

potrebne mere ublaţavanja. 

IzvoĎač radova je odgovoran za sve posledice koje nastaju usled 

preteranih nivoa buke tokom faze izgradnje.  

Zemljište Relevantni parametri za procenu uticaja na tlo su: pH, koncentracija 

teških metala, ulja i organskih supstanci. Zemljišta u blizini puteva sa 

velikom frekvencijom saobraćaja, kao u ovom slučaju, testiraće se na 

opasne materije, kao što su tipični teški metali i olovo koje se nakupilo 

iz izduvnih gasova vozila koja i dalje koriste olovni benzin koji je i 

dalje slobodno dostupan u regionu. 

Program praćenja tla tokom faze izgradnje uključuje parametre koji su 

merodavni za odreĎivanje stepena ugroţenosti istog. 

Postoji širok spektar zagaĎivača koji su kategorisani u sledeće dve 

grupe: teški metali i masti i ulja (ostaci goriva, maziva i motornog 

ulja, antifriz, hidraulična tečnost, itd.). 

Uzorci se moraju uzeti pre početka radova, u vreme uklanjanja 

humusa i kada se vrši iskop ili izgradnja nasipa od zemljanog 

materijala. Pored toga, uzorkovanje se mora izvršiti van rasporeda 

Monitoring tla tokom rada autoputa, praćenje efekata rada budućeg 

autoputa na kvalitet tla, mora se vršiti na ivici „bafer zone“ autoputa. 

IzvoĎač će osigurati preliminarno ispitivanje („nulto stanje“) zagaĎivača tla u 

skladu sa Planom praćenja ovog ESMP dokumenta. 

Nakon preliminarnog ispitivanja pravi se plan za dalje ispitivanje. U tu svrhu 

prvo se definišu mesta uzorkovanja. Broj uzoraka zavisi od preliminarnih 

ispitivanja i povezan je sa strukturom koja se ispituje. 

Paralelno sa kontrolom kvaliteta tla, mora se pratiti i kvalitet podzemnih 

voda. Kvalitet podzemnih voda zahteva praćenje zagaĎivača koji su prisutni 

u zemljištu i radi utvrĎivanja efekata zagaĎenja zemljišta na zagaĎenje 

podzemnih voda. 
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Parametar Faza izgradnje Faza eksploatacije 

programa praćenja u slučaju ekološke nesreće (npr. izlivanje nafte). 

U situaciji kada rezultati merenja i analiza ukazuju na porast 

negativnih efekata, neophodno je utvrditi uzrok pogoršanja stanja i 

preduzeti potrebne mere ublaţavanja. Dok se ne utvrdi uzrok 

pogoršanja stanja, mogu se izvoditi samo radovi koji nemaju uticaj na 

zagaĎenje tla. 
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5.2 Monitoring socijalnih pitanja 

Da bi se omogudilo pradenje uticaja Projekta na pogođene zajednice tokom  aze pre izgradnje  tokom 

izgradnje i operativne  aze  veličine uticaja i e ikasnosti predloženih mera ublažavanja  prikupljaju se 

osnovne in ormacije. Stoga se sprovode slededa osnovna ispitivanja: 

 Socio-ekonomska polazna osnova (izvori prihoda  alternativni izvori prihoda (penzije  socijalna 
pomod)  poljoprivredna proizvodnja  izdržavani članovi porodice (stari i/ili invalidi), itd.) 

 Socio-demografske polazna osnova (starost  obrazovanje  zaposlenje  stanovanje  posedovanje 
zemlje  veličina domadinstava itd.) 

 Polazni uslovi privatne imovine (ograde  građevine  poljoprivredna in rastruktura  itd.) 

 Polazni uslovi javne imovine (putevi  vode  otpadne vode i energetske mreže  itd.) 

Socio-ekonomska i socio-demogra ska istraživanja de se ponoviti na kraju procesa otkupa zemljišta (pre 

početka  aze izgradnje) za srednjoročnu reviziju uticaja Projekta i na kraju  aze izgradnje za procenu 

uticaja na kraju datog perioda. 

Polazni uslovi privatne i javne imovine na području pogođenom Projektom poslužide kao osnova za 

utvrđivanje da li im je naneta šteta od strane Projekta i osiguravanje da šteta bude adekvatno 

nadoknađena  i/ili otklonjena. 

Projektni plan angažovanja zainteresovanih strana razvijen je kao deo Idejnog projekta. Za njegovu 

primenu zajednički su odgovorni  Koridori Srbije doo Beograd“ i Izvođač radova. Sve aktivnosti 

zainteresovanih strana (javne objave, javni i pojedinačni sastanci  ankete  zvanična prepiska  itd.) bide 

evidentirane i uključene u izveštaje Izvođača radova  Koridorima Srbije doo Beograd“ i godišnje spoljne 

izveštaje o učinku i oceni projekta na upravljanje životnom sredinom i socijalnim pitanjima. 

Okvir preseljenja je takođe razvijen i uključuje zahteve za pradenje sa određenim odgovornostima i 

de inisanim ključnim pokazateljima učinka. 

Uticaj projekta na pogođene ljude i zajednice i e ikasnost mera ublažavanja pratide se putem žalbenog 

mehanizma. Sve pritužbe bide evidentirane u Registru evidencije žalbi  što de omoguditi njihovu 

kategorizaciju i pradenje. Mesečni izveštaji izvođača radova sadržade broj primljenih novih žalbi  njihov 

rezime i ažuriranje prethodno nerešenih. To de omoguditi procenu e ikasnosti žalbenog mehanizma i 

njegovo ažuriranje u skladu sa tim  kao i uvođenje novih mera za ublažavanje uticaja Projekta koji su 

prouzrokovali podnošenje žalbi. 

Pre početka radova Izvođač radova je dužan da Koridorima Srbije i lokalnim organima za zaštitu životne 

sredine dostavi ime i kontakt podatke službenika za vezu u zajednici koji su imenovani za rad sa lokalnim 

zajednicama. Ove in ormacije takođe treba štampati u vedem  ormatu i postaviti na vidljivo mesto na 

ulazu u gradilište.  

Žalbeni mehanizam de se primenjivati kako bi se postarali da se sa svim žalbama lokalnih zajednica 

postupa na odgovarajudi način  da se sprovode korektivne mere i da se podnosilac žalbe obaveštava o 

ishodu. Mehanizam de se primenjivati na sve žalbe pogođenih strana. Obrazac za žalbu nalazi se u 

Dodatku  a kopije na papiru bide dostupne u mesnim zajednicama. 

Primeri Tabele za monitoring socijalnih pitanja nalaze se u Dodatku 1 ovog izveštaja. 

 



 

58 

 

6 Planovi upravljanja životnom sredinom i socijalnim pitanjima specifični za lokaciju 
izvođača 

6.1 Spisak planova upravljanja zaštitom životne sredine koje je potrebno razviti    

Uzimajudi u obzir sve identi ikovane uticaje  važno je da Izvođač radova pripremi i kasnije savesno primeni ESMP tokom celog trajanja projekta, da bi se 
obezbedila usklađenost sa zakonodavnim i zajmodavnim propisima. Naglasak ESMP-a de biti na slededem: 

 

Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

Plan upravljanja otpadom i otpadnim 

vodama  
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” će 

nadgledati implementaciju preko 

imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA 

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

nacionalnih i lokalnih propisa koji se odnose na: 

 upravljanje otpadom, 

 tipove otpada koji će nastati tokom izvoĎenja projekta, 

 hijerarhiju upravljanja otpadom (prevencija, smanjenje, 

ponovno korišćenje, reciklaţa i uklanjanje), 

 radove upravljanja otpadom, 

 procedure odvajanja otpada, 

 privremeno skladištenje otpada na gradilištu, 

 pravila na gradilištu koja se odnose na prikupljanje i 

skladištenje otpada, 

 transport otpada, 

 reciklaţu i uklanjanje otpadnih materijala (Sav 

graĎevinski materijal koji obuhvata posude, drvo, pesak 

i šljunak, cement, itd. treba odloţiti na odgovarajući 

način. Ukoliko nije moguće ove materijale ponovo 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

iskorititi, neophodno ih je odneti na odobrene deponije 

da bi se bezbedno odloţili.) Plan zaštite ţivote sredine 

koju donosi IzvoĎač radova CEPP treba da pokrije sve 

aspekte upravljanja otpadom, uključujući 

implementaciju standarda prakse kao što su smanjenje, 

ponovo korišćenje i reciklaţa. Plan upravljanja otpadom 

će, kao minimum, obuhvatiti detalje privremenog 

skladištenja otpada, transporta otpada i inicijalne 

obrade pre konačnog odlaganja ili recikliranja. 

Neophodno je koristiti odobrene/ sa dozvolom objekte 

za odlaganje čvrstog i tečnog otpada, i neophopdno je 

ispoštovati ceo lanac transporta otpada sa gradilišta. 

Kao deo Plana, od IzvoĎača radova će se očekivati da 

obezbede obrasce za upravljanje lancem čuvanja 

otpada, koji će se koristiti u cilju kontrole napuštanja 

otpada sa mesta gradilišta. Na taj način će osoba 

zaduţena za kontrolu otpada imati evidenciju, a vozač 

će uvek sa sobom nositi kopiju da bi se obezbedilo da je 

potpisana na kraju lanca kada se otpad predaje na 

poslednjoj stanici. IzvoĎač radova je u obavezi da čuva 

sve izveštaje zbog provere, i da bi pokazao da je 

projekat u skladu sa najboljim praksama i 

odgovarajućim zakonima, 

 Vodiče za upravljanje otpadom u skladu sa tipom  

(komunalni, graĎevinski, itd.), 

 upravljanje otpadnim vodama koje nastaju usled 

graĎevinskih aktivnosti (radovi sa kamenom, 

proizvodnja betona, itd.), i sanitarne otpadne vode, 

 spisak identifikovanih ES uticaja, 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

 spisak mera ublaţavanja i korektivnih planova  

 definisane odgovornosti za implementaciju (izvoĎača 

radova da obezbedi Plan za podizvoĎača radova i 

njegove radnike, i preuzme nadzor i pregled aktivnosti 

upravljanja otpadom na svim graĎevinskim mestima i 

objektima, uključujući odgovornosti izvoĎača i 

podizvoĎača radova, broj imenovanih osoba i detalje o 

njihovim kontaktima), 

 pruţaoce usluga upravljanja otpadom, 

 program obuke, 

 program nadzora, 

 izveštavanje 

Plan uključuje obezbeĎivanje sanitarnih čvorova i 

odgovarajućeg sistema za skupljanje i odlaganje otpadnih 

voda da bi se sprečilo zagaĎenje vodnih tokova, u slučaju 

da postoji kamp za radnike.    

 

Opasni materijali i Plan upravljanja 

opasnim otpadnim materijalima  

IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” će 

nadgledati implementaciju preko 

imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA  

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimun, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih, meĎunarodnih, nacionalnih i lokalnih 

propisa koji se odnose na:  
 upravljanje opasnim supstancama i upravljanje 

otpadom (opasan otpad će biti skladišten i uklonjen sa 

mesta gradilišta u skladu sa Zakonom o upravljanju 

otpadom (“Sluţbeni Glasnik RS”, 36/09 88/2010, 

14/2016 i 95/2018), 
 tipove opasnih supstanci koje će biti korištene, 
 tipove opasnog otpada koji će biti napravljen tokom 

izvoĎenja Projekta, 
 aktivnosti upravljanja otpadom, 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

 procedure odvajanja otpada, 
 privremeno skladištenje opasnih supstanci i otpada na 

mestu gradilišta, 
 pravila koja vaţe na gradilištu i koja se odnose na 

skupljanje i skladištenje opasnog otpada, 
 transport opasnih supstanci i otpada sa mesta gradilišta 

do mesta skladištenja, planovi i zahtevi za privremeno 

skladištenje ulja i goriva i drugih opasnih supstanci, 
 spisak identifikovanih mogućih ES uticaja, 
 spisak mera čiji je cilj sprečavanje i umanjenje 

zagaĎenja i korektivni plan, 
 definisane odgovornosti za implementaciju (izvoĎača 

radova da se obezbedi Plan za podizvoĎača radova i 

njegove radnike, i preuzme nadzor i pregled aktivnosti 

upravljanja otpadom nad svim graĎevinskim mestima i 

objektima, uključujući odgovornosti izvoĎača i 

podizvoĎača radova, broj imenovanih osoba i detalji o 

njihovim kontaktima, i pruţaoci usluga upravljanja 

otpadom), 
 definisani zahtevi kako reagovati u slučaju nezgode  
 program obuke, 
 program nadzora 

 izveštavanje. 

Plan radova u zoni reke 

 

IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” će 

nadgledati implementaciju preko 

imenovanog Nadzornog organa/ IESC/LTA  

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih, meĎunarodnih, nacionalnih i lokalnih 

propisa koji se odnose na:  

 zaštitu vodnih tela; 

 procedure i planove za očuvanje vodenih staništa i ribe 

tokom rada na reci, i dopuniće Izjave o metodama 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

 izgradnje autoputeva. 

 Izjave o metodi svih radova koji će se obavljati u blizini 

ili unutar korita vodnog toka, uključujući propise koji se 

odnose na zaštitu reka i stabilizaciju rečnog toka; 

 spisak identifikovanih mogućih ES uticaja; 

 spisak mera ublaţavanja i korektivnih planova; 

 definisane uloge i odgovornosti; 

 program obuke; 

 program nadzora; 

 izveštavanje. 

Plan upravljanja vodosnabdevanjem 
IzvoĎač radova 

Nadzorni organ 

Lokalno vodovodno preduzeće 

 
 Preuzimanje nadzora nad vodosnabdevanjem  

 Redovne kontakte sa preduzećem koje je zaduţeno za 

vodosnabdevanje da bi se izradili planovi odgovora i 

alternativni sistemi vodosnabdevanja, i da bi se sprečili 

prekidi u snabdevanju.  

Plan upravljanja mehanizmom i 

organizacionom strukturom 
  Plan će uključiti detalje na koji način članovi lokalne 

zajednice i svi oni na koje će ovaj projekat uticati (PAP) 

mogu da podnesu ţalbe na odreĎene graĎevinske 

aktivnosti, i kako na te ţalbe odgovoriti (na primer, 

dijalogom, konsultacijama, itd.) (Vidi Dodatak 4, Projektni 

ţalbeni mehanizam). 

Plan organizacije saobraćaja 
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

Pre početka izvoĎenja 

radova 
 Alternativno rešenje za deonicu od 5 km; obezbeĎivanje 

alternativnog puta tokom trajanja projekta. OgraĎivanje 

granica gradilišta i predstavljanje alternativnih ruta, 

 Organizacija prevoza od kampa do mesta izvoĎenja 



 

63 

 

Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

“Koridori Srbije doo Beograd” / lokalne 

vlasti će nadgledati implementaciju 

preko imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA 

 

radova da bi se smanjio saobraćaj; 

 Obuka o bezbednosti na putu i obuka radnika za 

defanzivnu voţnju; 

 sankcije za nemar u voţnji;  

 uzimanje u obzir dnevnog rasporeda prevoza dece, 

posebno tokom školske godine; 

 Uspostavljanje kontakta izmeĎu lokalnih vlasti i 

izvoĎača radova i lokalne zajednice da bi se 

identifikovala rizična mesta i formulisala rešenja; 

 sprovoĎenje kampanja za podizanje svesti o vaţnosti 

bezbednosti na putu i u saobraćaju   

Plan upravljanja kampom2 
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” će 

nadgledati implementaciju preko 

imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA 

 

 

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih, meĎunarodnih, nacionalnih i lokalnih 

propisa koji se odnose na: 

 dozvole, odobrenja, pristanke i druga slična dokumenta  

 planove za lokacije za kamp sa detaljnim planom 

rasporeda za sve objekte, definisane mreţe za 

vodosnabdevanje i snabdevanje strujom, upravljanje 

otpadom i otpadnim vodama 

 plan radova koji se odnose na kamp, i detalje 

predloţenih mera da bi se odgovorilo na nepovoljne 

uticaje na ţivotnu sredicu koji nastaju kao posledica 

                                                           

2 
 �U slučaju da on postoji
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

njegovog postavljanja.  Opis i plan odrţavanja područja 

sa opremom i skladištenje goriva i maziva, uključujući i 

udaljenost od izvora/ tela vode; 

 definisane uloge i odgovornosti 

 program obuke 

 program nadzora 

 izveštavanje. 

 CEPP treba da sadrţi procedure za uspostavljanje i 

upravljanje izgradnjom kampova da bi se sačuvala 

bezbednost obliţnjih zajednica i prirodnih resursa.  

U slučaju da je neophodno obezbediti radnicima smeštaj 

na gradilištu, objekti će biti napravljeni u skladu sa  

EBRD/IFC Vodič za smeštaj radnika 

Plan za upravljanje odlaganje deponija i 

pozajmišta 
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” / lokalne 

vlasti će nadgledati implementaciju 

preko imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA 

 

 

 

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih, meĎunarodnih, nacionalnih i lokalnih 

propisa koji se odnose na: 

 iskop koji ide na deponiju (plan uključuje lokaciju 

predloţenog mesta iskopa) i privremeno i trajno 

odlaganje viška materijala, uključujući zahteve  koji se 

tiču odobrenja, pristanaka, i drugih sličnih dokumenata; 

 spisak identifikovanih ES uticaja; 

 spisak mera ublaţavanja i korektivnih planova; 

 upravljanje transportom materijala; 

 definisane uloge i odgovornosti; 

 definisane mere popravke koje će biti sprovedene na 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

mestima iskopa i pristupima putevima  nakon što se 

projekat završi; 

 program obuke; 

 program nadzora; 

 izveštavnaje. 

Plan upravljanja kulturnim nasleĎem 
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” / lokalne 

vlasti će nadgledati implementaciju preko 

imenovanog Nadzornog organa/ IESC/LTA 

 

 

Pre početka izvoĎenja radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih, meĎunarodnih, nacionalnih i lokalnih propisa 

koji se odnose na: 

 zaštitu kulturnog nasleĎa i arheoloških nalazišta, 

 projektne posebne procedure koje se tiču slučajnih 

pronalaţenja, 

 definisane uloge i odgovornosti, 

 program obuke, 

 program nadzora 

 izveštavanje. 

Plan upravljanja radnom snagom 
IzvoĎač radova priprema i obezbeĎuje 

implementaciju; 

Nadzorni organ/ IESC/LTA odobrava; 

“Koridori Srbije doo Beograd” / lokalne 

vlasti će nadgledati implementaciju 

preko imenovanog Nadzornog organa/ 

IESC/LTA 

 

Pre početka izvoĎenja 

radova 
Plan će, kao minimum, obuhvatiti informacije koje se tiču 

zajmodavnih (sa zahtevima  EBRD PR 2), meĎunarodnih, 

nacionalnih i lokalnih propisa koji se odnose na: 

 radne odnose 

 prinudni rad i zapošljavanje dece, 

 jednaka prava na rad za sve, 

 radne organizacije, 

 plate, beneficije i uslove rada, 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

  smanjenje broja radnika, 

 smeštaj za radnike, 

 mehanizam ţalbi 

 zahtev da ove odredbe budu sastavni deo ugovora sa 

izvoĎačima radova, podizvoĎačima i dobavljačima, da bi 

se obezbedili dobri uslovi rada za sve zaposlene (koji 

rade puno radno vreme, deo radnog vremena, 

privremeno, sezonski, radnike migrante), i radnici koji 

nisu u radnom odnosu, 

 definisane uloge i odgovornosti, 

 program obuke za protivpoţarnu bezbednost, i 

procedure za rad na velikim visinama,  

 program nadzora, 

 izveštavanje 

Plan će sadrţati zahtev da ove odredbe budu sastavni 

deo ugovora sa izvoĎačima radova, podizvoĎačima i 

dobavljačima, da bi se obezbedili dobri uslovi rada za sve 

zaposlene (koji rade puno radno vreme, deo radnog 

vremena, privremeno, sezonski, radnike migrante), i 

radnici koji nisu u radnom odnosu. 

Plan će definisati broj radnika koji će biti angaţovan na 

projektu, kao i mere koje treba sprovesti da bi se 

uposlilo lokalno stanovništvo uključujući, izmeĎu ostalog, 

i analizu obima dostpune radne snage iz lokalne 

zajednice i potencijal dobavljača,  na osnovu čega će biti 

odreĎen obim resursa koji će se crpeti iz lokalne 

zajednice.  
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

Akcioni plan za otkup zemljišta i 

preseljenje 

 

  

JP Putevi Srbije  / Konsultant koji će da 

razvije plan i obezbedi njegovu 

implementaciju; 

Faza pre izgradnje 
JP Putevi Srbije kao subjekat odgovoran za otkup 

zemljišta pruţiće sledeće informacije i podatke relevantne 

za istraţivanje:  

 Popis osoba pogoĎenih projektom i zemljišta pogoĎenog 

akvizicijom zemljišta, po katastarskoj opštini i sledeći 

detalji: Katastarska opština, lični podaci, ime i prezime, 

broj ukupne površine zemljišne parcele, površina 

pogoĎena akvizicijom zemljišta, detalji suvlasnika (ako 

ih ima) i detalje o objektima i bilo kojoj drugoj imovini 

koja je vezana za zemljište. 

 Popis osoba pogoĎenih projektom sa pogoĎenim 

objektima, uključujući detalje. 

 Procena vrednosti za svaku parcelu i imovinu. 

 Popis osoba pogoĎenih projektom koji su podneli 

zahteve za predaju neiskoristive zemlje (u skladu sa 

Članom 10. Zakona o eksproprijaciji), uključujući 

detalje o ishodu. 

Podaci dobijeni tokom ankete biće adekvatno kopirani u 

Excel tabele i grafikone sa odgovarajućim frekvencijama. 

 

Plan upravljanja skladištem nafte i goriva IzvoĎač da pripremi i osigura 

implementaciju; 

Nadzorni inţenjer/ IESC/LTA treba da 

odobre; 

“Koridori Srbije doo Beograd” treba da 

nadgledaće primenu preko imenovanog 

Faza pre izgradnje 
Plan će obuhvatiti sve procedure za skladištenje, transport 

i upotrebu ulja i goriva, punjenje postrojenja i mašina 
gorivom i postupke za smanjivanje rizika od zagaĎenja tla 

i vode. Sva ulja i goriva moraće biti uskladištena u 

sekundarnom skladištu kapaciteta 110% i sva mesta gde 

je došlo do izlivanja moraju se odmah očistiti. Vozila koja 

dopunjavaju gorivo imaće komplete za izlivanje kako bi se 
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

nadzornog inţenjera / IESC/LTA omogućilo što brţe čišćenje prolivenih delova. Sve 

kategorije izlivanja biće prijavljene u skladu sa planom 

koji će izraditi dobavljač. Očekuje se da se razgovori o 

sigurnosti na lokaciji odrţavaju kontinuirano kao 

„nastavak obuke“ i nakon bilo kog značajnijeg incidenta. 

Plan upravljanja zemljištem IzvoĎač da pripremi i osigura 

implementaciju; 

Nadzor/ IESC/LTA treba da odobri; 

“Koridori Srbije doo Beograd”  da 

nadgleda implementaciju preko 

imenovanog Nadzora / IESC/LTA 

Faza pre izgradnje 
Plan će sadrţati korake opisa koji treba preduzeti kako bi 

se umanjio efekat erozije, mere za smanjenje iscrpljenosti 

gornjeg sloja tla, transport puteva i deponije. 

Plan upravljanja prašinom IzvoĎač da pripremi i osigura 

implementaciju; 

Nadzor/ IESC/LTA treba da odobri; 

“Koridori Srbije doo Beograd” da 

nadgleda implementaciju preko 

imenovanog Nadzora / IESC/LTA 

Faza pre izgradnje 
Plan će sadrţati raspored prskanja vode na pristupnom 

putu i u obliţnjim naseljima duţ projektnog puta, kao i 

spisak opreme koja će se koristiti; ovo se odnosi na sva 

gradilišta i gradilišne puteve. Tokom izgradnje autoputa, 

kada moţe doći do stvaranja prašine, IzvoĎač će 

nadgledati uslove na gradilištu i primeniti mere kontrole 

prašine koje uključuju smanjenje kretanja graĎevinske 

mehanizacije i prskanje vode na izloţene površine. 

Plan upravljanja bukom IzvoĎač da pripremi i osigura 

implementaciju; 

Nadzor/ IESC/LTA treba da odobri; 

“Koridori Srbije doo Beograd” da 

nadgleda implementaciju preko 

imenovanog Nadzora / IESC/LTA 

Faza pre izgradnje Plan će sadrţati mere kojima će se obezbediti da buka ne 

utiče na susedne zajednice, u skladu sa Zakonom o zaštiti 

od buke (Sluţbeni glasnik RS, 96/21). Iako je malo 

verovatno da će buka predstavljati problem zbog velike 

udaljenosti izmeĎu aktivnosti i zajednica, IzvoĎač će sve 

radove ograničiti na dnevno vreme (07:00h - 19:00h) 

ukoliko zajednica utvrdi da bilo kakve noćne radnje 

predstavljaju smetnju. 



 

69 

 

Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

Plan reagovanja u vanrednim situacijama IzvoĎač radova, “Koridori Srbije doo 

Beograd” 

Faza pre izgradnje 
Plan će sadrţati postupke za hitno reagovanje u slučaju 

nesreća ili većih incidenata, kako bi se zaštitili ljudi, 

imovina i resursi ţivotne sredine. Treba navesti detalje 

opreme za reagovanje na izlivanje koja će se obezbediti 

na lokaciji. 

Plan rekultivacije  IzvoĎač radova, “Koridori Srbije doo 

Beograd” 

Faza posle izgradnje  Čišćenje i sanacija gradilišta i uklanjanje objekata 

IzvoĎača: IzvoĎač je odgovoran da se pozabavi 

čišćenjem gradilišta. To uključuje uklanjanje svih 

otpadnih materijala, mašina i zagaĎenog tla. 

 IzvoĎač radova razviće plan za zatvaranje i 

rehabilitaciju pozajmnih jama i mesta za odlaganje.   

 IzvoĎač radova razviće plan za primopredaju, prodaju ili 

uklanjanje svih postrojenja, vozila i mašina kako bi se 

osiguralo da na gradilištu ne ostanu predmeti koji se ne 

mogu koristiti u skladu sa Zakonom o upravljanju 

otpadom (Sluţbeni glasnik RS, 36/09, 88/2010, 

14/2016 i 95/2018).  

 Sva gradilišta i radna područja biće sanirana kako bi se 

mogla vratiti u što je moguće pribliţnije stanje njihovoj 

prethodnoj upotrebi. Ovo uključuje stabilizaciju i 

ureĎenje svih gradilišta. Po završetku radova na lokaciji 

neće ostati otpad, u skladu sa Zakonom o zaštiti ţivotne 

sredine („Sluţbeni glasnik RS“, 135/2004, 36/2009, 

72/2009, 43/2011, 14/2016, 76/2016, 95/2018 I 

95/2018). Ukoliko IzvoĎač radova ne ukloni otpad, 

„Koridori Srbije doo Beograd“ imaju pravo da obustave 

plaćanje, organizuju čišćenje i odbiju troškove čišćenja i 

administrativne troškove od finalne isplate.  
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Naziv plana upravljanja 
 

Odgovornost za pripremu, 

odobrenje i implementaciju  
Rok za pripremu  Šta će sadržati 

Mehanizmi za prituţbe u zajednici Centrala za pruţanje povratnih 

informacija (CFD) na nivou “Koridora 

Srbije doo Beograd” 

Tokom faze izgradnje, IzvoĎač radova će 

dodeliti ulogu sluţbenika za prituţbe kao 

dopunu postojećem mehanizmu za ţalbe. 

CFD i sluţbenik za prituţbe IzvoĎača 

radova blisko će se povezivati i 

objavljivati izveštaje o prigovorima 

polugodišnje, prateći postupak i alate, i 

pokrivajući veliki broj zainteresovanih 

strana 

 CFD će biti odgovoran za primanje i odgovaranje na 

prituţbe i komentare sledeće dve grupe:  

 Osoba koja je direktno pogoĎena projektom, uključujući 

i uticaj usled akvizicije zemljišta, preseljenja i mera 

rehabilitacije,  

 Stanovnici zainteresovani za i/ili pogoĎeni projektom 

koji ţive u pogoĎenim opštinama.  

Mehanizam usvojen za podizanje, ispravak, vremenske 

okvire, komunikaciju sa podnosiocem prituţbe, anonimne 

prituţbe, administrativnu komunikaciju i izveštavanje, 

biće shodno tome primenjivan na ţalbeni mehanizam 

IzvoĎača radova.  

 Sluţbenik za prituţbe IzvoĎača radova podnosiće 

mesečne izveštaje CFD-u o broju primljenih prituţbi, 

kategorijama prituţbi, vremenu potrebnom za 

rešavanje prituţbi, procentu rešenih prituţbi, itd. 

 Sluţbenik za prituţbe IzvoĎača radova obavestiće 

podnosioca ţalbe o mogućnosti podnošenja prituţbe 

pred Projektnim CFD-om ako nije zadovoljan odlukom 

sluţbenika. Ako se ta prituţba podnese pri CFD-u, CFD 

će izdati svoju konačnu odluku koja pokriva krug 

zainteresovanih strana kako je predviĎeno u SEP-u 

(Planu angaţovanja zainteresovanih strana). 
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6.2 Uloge i odgovornosti 

Široka uloga svake strane uključene u projekat u odnosu na ESMP navedena je u nastavku. 

 EBRD i EIB: Finansiranje, ali ne i direktni razvoj projekta. Odgovornost se stoga prenosi na Vlasnika 
Projekta  iako de biti neophodni izveštaji koje je potrebno predati EBRD-u o statusu ESAP, rešenje 
pritužbi i EHSS učinku projekta. 

 Konsultant za nadzor ugovora (CSC): Sveukupna odgovornost za planiranje, implementaciju, 
monitoring i sprovođenje aktivnosti u vezi sa ovim ESMP-om i ekološkim  socijalnim  zdravstvenim i 
bezbednosnim performansama. Stara se da sve strane razumeju  primenjuju i poštuju mere koje su 
identifikovane tokom izgradnje i upotrebe. 

 Projektant, odgovoran za primenu procesa za kontrolu projekta, da se pobrine da su sve mere 
identifikovane u ESMP-u implementirane tokom izrade Glavnog projekta. 

 Izvođač radova: Odgovoran za primenu odgovarajudih mera ublažavanja identi ikovanih u ESMP-u 
tokom  aze izgradnje kako bi se minimalizovali ekološki i socijalni uticaji koji se mogu pojaviti tokom 
izgradnje i za beleženje svih javnih pritužbi pomodu dobro-definisane procedure, kao i za 
preduzimanje neophodnih aktivnosti kako bi se pozabavili ovim problemom. Svi izvođači i 
podizvođači de se pridržavati i primenjivati ESMP u skladu sa zadacima koje treba da završe. 

 Tehnički pomodnik zajmodavaca: Odgovoran za eksternu reviziju projekta Sistema upravljanja 
zaštitom životne sredine i društva (ESMS)  najmanje svake godine.  

 

7 Implementacija 

7.1 Obuka, svest i kompetencija 

Obuke za zaštitu životne sredine bide organizovane u skladu sa Procedurom obuke. 

Proceduru obuke izradide Izvođač radova  a glavni inženjer odobriti i obavestiti  Koridore Srbije doo 
Beograd“ pre početka gradnje. 

Program početne obuke treba pripremiti i odobriti pre početka radova. Ostali godišnji programi bide 
pripremljeni i odobreni pre isteka prethodnih. 

7.1.1 Priručnik za obuku uvođenja i zaposlene  

Svo osoblje i posetioci projekta de prodi uvodnu obuku pre ulaska na lokacije i objekte projekta. Osoblje i 
posetioci projekta treba da budu in ormisani o opštim ekološkim i socijalnim pitanjima projekta i 
mogudim rizicima projektnih aktivnosti. Treba organizovati prezentaciju o važnim tačkama ESMS-a, 
metodologiji radova i obaveznim merama predostrožnosti. 

Trening uvođenja uključuje sledede oblasti: 

 Politika zaštite životne sredine  

 Socijalna politika, 

 Politika zaštite na radu 

 Ciljevi projekta, 

 Projektni standardi, 

 Ekološki rizici i uticaji projektnih aktivnosti  

 Socijalni rizici i uticaji projektnih aktivnosti, 
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 Uputstva za upravljanje životnom sredinom i socijalnim pitanjima za projektne lokacije i objekte  

 Plan reagovanja u vanrednim situacijama. 

Nakon uvodne obuke  osoblje projekta dobija Priručnik za zaposlene koji sadrži obuku zaposlenika  
in ormacije o identitetu  brojeve tele ona za hitne slučajeve i neka uputstva za upravljanje životnom 
sredinom i socijalnim pitanjima. Svo osoblje Projekta mora sa sobom nositi Priručnik za zaposlene ako je 
prisutno na lokacijama i objektima Projekta, kako bi ga moglo koristiti kada je to potrebno i dati ga na 
uvid kad god se od njih zatraži. 

Svi posetioci na lokacijama i objektima Projekta dobide brošure sa opštim principima upravljanja 
projektima za upravljanje životnom sredinom i socijalnim pitanjima. 

7.1.2 Određivanje programa obuke i učestalosti  

Izvođač radova priprema programe obuke i organizuje obuke u skladu sa Procedurom obuke. 

To uključuje sledede: 

 Utvrđuju se i navode potrebe za obukom osoblja koje učestvuje u projektu  

 Početni program obuke bide pripremljen i odobren pre početka građevinskih radova  

 Godišnji program obuke je pripremljen da zadovolji utvrđene potrebe  a program obuke bide 
pripremljen i odobren pre isteka prethodnog, 

 Obuka je zabeležena u Obrascu za učesnike obuke. Evidencija o celoj sprovedenoj obuci vodi se i 
dostupna je za inspekcije i revizije ili na zahtev 

Ako su potrebe za obukom de inisane  programi obuke se razvijaju i neprestano ažuriraju kako bi se 
odgovorilo na promene u Projektnim standardima.  

7.1.3 ‘Toolbox Talk’ – Obuka o sigurnosti na lokaciji 

Upravnici gradilišta (glavni inženjer na gradilištu  nadzornici  itd.) treba da pruže objašnjenje o 
problemima vezanim za upravljanje životnom sredinom i socijalnim pitanjima i metodama kontrole 
svakodnevnih aktivnosti na obuci o sigurnosti na lokaciji. 

Obuke o sigurnosti na lokaciji treba organizovati jednom nedeljno  a ako je neophodno i češde; ove 
obuke treba snimati  a menadžer za upravljanje životnom sredinom i socijalnim pitanjima treba da ih 
sačuva kao Evidencije o obukama. 

Za određene situacije  kada je to neophodno  bide pozvan spoljni stručnjak za obuku radi tehničke 
podrške u vezi sa određenim obukama. 

Treba razviti i implementirati određeni program o zdravlju i bezbednosti na radnom mestu na osnovu 
građevinskih aktivnosti i procenjenog nivoa rizika. 

 

7.2 Angažovanje zainteresovanih strana, konsultacije i komunikacija  

7.2.1 Javne konsultacije tokom ESIA faze 

7.2.1.1 Sastanak za javne konsultacije u Opštini Prokuplje  

Nakon dvonedelјnog perioda u kome je bilo predviđeno adekvatno in ormisanje javnosti o javnom 
konsultativnom sastanku koji  se održao 24. novembra 2016. godine u 15:00 časova (ESMP) u 
prostorijama Opštine Prokuplјe. Vreme i mesto održavanja izabrani su na osnovu lokalnih smernica 
opštinskih predstavnika sa cilјem učešda široke grupe zainteresovanih strana. 
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Slika 2 Slike sa sastanka za javne konsultacije u  Prokuplju (Izvor CesCowi 2016) 

Ovaj sastanak je održan kako bi se pružile in ormacije o projektu  glavnoj ESIA  azi bududih akcija  
raspravljalo se o uticajima i merama ublažavanja i odgovaralo na sva pitanja koja učesnici mogu imati. 
Posebna pažnja je posvedena razumevanju zabrinutosti osobe koja je direktno pogođena projektom. 

Generalno  članovi zajednice koji su prisustvovali snažno podržavaju projekat. Oni su dalje obavestili Tim 
da je podrška očigledna  ali je prisutna doza skepticizma pošto su in rastrukturni projekti u ovom delu 
Srbije bivali planirani, ali nikada nisu izvođeni. Naveli su očekivanja da de projekat doneti razvojne 
mogudnosti  zapošljavanje, povedanje nivoa uslužnih delatnosti, i čak doprineti promociji dve turističke 
destinacije  a to su Jezero Oblačina  Jezero Krajkovac i arheološki lokalitet Pločnik i dr. Spomenuto je i da 
neki prethodni projekti nisu uspeli da započnu ili da se završe.  

Plan je imao za cilј da kategorizuje glavna pitanja i zabrinutosti i da ih vizuelno identi ikuje u okviru 
oblasti  predstavlјena su u okvirima pitanja zainteresovanih strana. Pitanja su kategorizovana na slededi 
način: 

 Otkup zemlјišta: Da li de se eksproprijacija vršiti za celu širinu trase (obe kolovozne trake) s obzirom 
na to da su građani razumeli da de izgradnja biti u  azama i da de prva  aza razmatrati izgradnju 
jednog kolovoza. 

 Usklađivanje lokalnih planova: Lokalni planovi (LP) više nisu u skladu sa Prostornim planom. 
Razgovarano je o tome da se planovi usklađuju u odnosu na nacionalno zakonodavstvo  odnosno da 
lokalni planovi moraju biti usklađeni sa prostornim planovima, jer oni imaju prednost. 

 Tehnički aspekt projekta: ponovo su postavlјena pitanja o drugoj petlјi  nakon čega je usledilo 
priznanje da je prezentacija pokazala da je ovaj zahtev ved uzet u obzir. 

 Zapošlјavanje: Imajudi u vidu ukupnu ekonomsku situaciju u Srbiji, mnoge zainteresovane strane su 
bile zainteresovane za mogudnosti zapošlјavanja kako za pojedince  tako i za različite sektore. 

 Otkup zemlјišta i gubitak imovine: Mnogi akteri su bili zainteresovani za proces koji de se pratiti 
tokom otkupa zemlјišta  uklјučujudi pravičnu nadoknadu pre početka radova. 

 Zdravlјe i bezbednost: Kako sprečiti ulazak gustog saobradaja u Prokuplјe sa pravca A 216 od 
Žitorađa do Dolјevca. 

 Angažovanje zainteresovanih strana: Generalno  sve zainteresovane strane su pokazale 
interesovanje za kontinuirano angažovanje. Želeli su da ostanu in ormisani o Projektu tokom svih 
faza. 

 

Slika ispod predstavlja mapu pitanja zainteresovanih strana za područje uticaja koje pokriva opštinu 
Prokuplje. 
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7.2.1.2 Diskusije u fokus grupama u Prokuplju 

Diskusije u  okus grupama su održane za zainteresovane strane koje su mapirane kao potencijalno 
najugroženije kako bi im se olakšali nedoumice i zabrinutost. Zainteresovane strane su direktno 
kontaktirane i lično pozvane 10 dana pre planiranog događaja održanog 24. decembra, 2016. Opština je 
pripomogla u organizaciji diskusija  obezbeđivanju kontakata  pozivanju određenih pojedinaca  
obezbedila je mesto za diskusije i osveženje tokom sastanka. 

Nakon intervjua sa klјučnim sagovornicima iz Opštine Prokuplјe  nekoliko različitih grupa žena bilo 
odabrano za diskusije u fokus grupama. 

Ukupno su tom prilikom održane dve  okus grupe  jedna sa ženama i jedna sa grupom žena sa 
porođajnim oštedenjima. Ove  okus grupe su održane radi bolјeg razumevanja potencijalnih uticaja na 
Grupe koje mogu biti ranjive na uticaje projekta i stoga potencijalno više podložne negativnim uticajima 
ili imaju ograničenu sposobnost da iskoriste prednosti pozitivnih uticaja.  okus grupe su počele 
informisanjem grupe o Projektu i svrsi ESIA studije. Učesnicima je postavlјen niz otvorenih pitanja o 
temama koje se posebno odnose na grupu pojedinaca. 

 

7.2.1.3 Metode i rezultati ocenjivanja 

Procena e ikasnosti i postizanja široke podrške zajednice ne može se osloniti samo na interpretaciju 
internih zainteresovanih strana. Moraju se uzeti u obzir i proces i ishodi. Metod koji je upotrebljen za 
javne konsultativne sastanke bio je kombinacija usmenog i neposrednog pristupa. Na kraju sastanaka 
učesnicima su postavljena tri pitanja kako bi ocenili kvalitet sastanka. 
 
 

1. Da li je sastanak bio organizovan na način koji je olakšao vaše učešde? 
2. Da li ste mogli da postavite pitanja koja ste želeli? 
3. Da li ste zadovoljni odgovorima koje ste dobili? Da li su pružene in ormacije jasne i dovoljne? 
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1. Has the meeting been organized in a way to facilitate your attendance?  

2. Were you able to ask the questions that you wanted? 

3. Were you satisfied with the answers provided? Was the information provided 

clear and sufficient? 

  

Slika 3 Ocena sastanaka i slika evaluacionog postera 

7.2.2 Javne konsultacije tokom ESMP faze 

Kao što zahteva EBRD-ova Ekološka i socijalna politika  održade se javne konsultacije tokom pripreme 
Plana upravljanja zaštitom životne sredine i socijalne politike. ESMP i druge in ormacije povezane sa 
projektom bide objavljene i dostupne lokalnoj zajednici. 

“Koridori Srbije doo Beograd” kancelarije kompanije Br. 21, Ulica Kralja Petra, Beograd 

Lokalni centri u zajednici 
Opština Prokuplje, Ulica Cara Nikodija Stojanovića br2 

18400 Prokuplje 

Veb stranica – “Koridori Srbije doo Beograd” http://www.koridorisrbije.rs 

 

Konsultacije sa korisnicima bide sprovedene tokom  aze izvođenja  a zapisnici o životnoj sredini i društvu 
kao i pritužbe dobijene tokom konsultacija, obilazaka terena, neformalnih diskusija, zvaničnih izveštaja  
itd., bide nadgledani  evidentirani i čuvani u Projektnoj kancelariji u kompaniji  Koridori Srbije doo 
Beograd”  

Pre početka radova  “Koridori Srbije doo Beograd” pružade javne informacije putem: 

 Novinskih članaka u jednim nacionalnim i jednim od lokalnih medija, 

 Posterima na glavnoj oglasnoj tabli i svim lokalnim zajednicama potencijalno ugroženih zajednica, 

 Obaveštenja o saobradaju putem radija, 

 Obezbeđivanjem kontakta sa kompetentnom osobom zaduženom za rad sa lokalnim zajednicama. 

Bide primenjen žalbeni mehanizam da bi se adekvatno odgovorilo na pritužbe lokalnih zajednica  
preduzede se korektivne mere i obaveštavade se o ishodu žalbi. Ovo se odnosi na sve pritužbe 
zainteresovanih strana.  ormular za pritužbe je u Prilogu 4 i bide dostupan u pisanoj  ormi u lokalnim 
zajednicama. 
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Pre izgradnje, tokom faze ESMP-a, potrebno je da: 

 Se obave konsultacije oko građevinskih planova i rasporeda;  

 Se planira i sprovede otkup zemljišta;  

 Se sprovedu konsultacije o zdravlju i bezbednosti, i 

 Konsultacije u vezi sa COVID 19. 

Obavezna ograničenja i mere socijalnog udaljavanja povezane sa Covid-19 isključuju neke tradicionalne 
pristupe konsultacijama u kratkom roku. Stoga projekti koji su u fazi koja podrazumeva aktivno 
angažovanje zainteresovanih strana treba da razvije alternativne planove, uzimajudi u obzir obavezna 
ograničenja zbog COVID-19 na nacionalnom nivou i socijalno distanciranje. Neke od alternativnih mera 
objavljivanja informacija i mera uključivanja zainteresovanih strana u svetlu ograničenja Covid-19 su 
projektni leci, informativne razglednice; email kampanje; razmena tekstualnih poruka; tradicionalni 
mediji: novine  radio  televizija; oglasne table zajednice; društveni mediji (Facebook, Instagram); radio 
emisije sa javnim uključenjima; tele onsko angažovanje. 

Vladina ograničenja u vezi sa socijalnim distanciranjem i okupljanjem: Ograničenja javnog okupljanja u 
vezi sa Covid-19 razlikuju se u različitim društvima. Pristupi angažovanja stoga moraju biti prilagođeni 
lokalnim ograničenjima i  leksibilni kad se ta ograničenja menjaju. 

Izveštaj o javnim konsultacijama tokom  aze ESMP-a su dati unutar Priloga 3. 

7.3 Inspekcija, nadzor i revizija  

Sve kontrole i inspekcije u okviru ESMS projekta bide sprovođene u skladu sa Merenjem učinkovitosti i 
Procedurama monitoringa koje de razviti Izvođač radova pre izgradnje, a u skladu sa ESMP Okvirom. 

Merenje učinkovitosti i Monitoring se sprovode uz odgovarajude kontrolne liste i liste pradenja. 
Korektivne mere prate ES menadžer Izvođača radova, inženjeri i Inženjer(i) ekologije i Društveni eksperti 
iz Koridora Srbije. 

7.3.1 Inspekcije 

Izvođač radova i podizvođač radova izvode dnevne i sedmične inspekcije na lokacijama Projekta. 

7.3.2 Unutrašnja revizija 

Interni ES revizori de revidovati ESMS projekta u skladu sa postupkom unutrašnje kontrole koju de 
sprovoditi Izvođač radova  najmanje dva puta godišnje. U slučaju da nalazi interne revizije otkriju 
nedoslednosti  preduzede se potrebne korektivne mere u skladu sa Postupkom za korektivne i 
preventivne mere. Razvoj postupka za korektivne i preventivne mere je odgovornost Izvođača radova. 

7.3.3 Spoljna revizija 

Spoljni revizor (tehnički konsultant zajmodavaca) pregleda / revidira ESMS projekta  najmanje svake 
godine. 

7.4 Izveštavanje  

Pre početka građevinskih radova  inženjer utvrđuje odgovarajude obrasce za izveštavanje i distribuira ih 
među Izvođače radova i Podizvođače uz obaveštavanje  Koridora Srbije doo Beograd”. 

Obrasci za izveštavanje pregledade se najmanje polugodišnje tokom merenja učinka. 
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7.4.1 Mesečni izveštaji 

Svakog meseca Izvođač radova sastavlja nedeljne ES izveštaje o učinku podizvođača i priprema mesečne 
ES izveštaje o učinku. Ovaj izveštaj se predaje  Koridorima Srbije doo Beograd” i Inženjeru na pregled i 
odobrenje. 

Mesečni ES izveštaji o učinku se pregledaju i prihvataju na mesečnim ES Upravnim sastancima. 

Mesečni izveštaj Izvođača radova obezbeđuje minimalne in ormacije o primedenim ekološkim  
društvenim i H&S problemima, dostupnu dokumentaciju u vezi sa osobljem Izvođača radova i 
Podizvođača za ES Menadžment, odgovarajudu prepisku  ES aktivnosti preduzete tokom predmetnog 
meseca  izveštaje o neusklađenosti  evidencija/ zapisnici pritužbi, monitoring rezultata, status 
pozajmišta i deponija, dobijene/dostupne dozvole i saglasnosti, ugovori sa licenciranim kompanijama 
(npr. upravljanje opasnim otpadom, monitoring, itd.), evidencija nastalog i odloženog otpada, 
dokumentacija o prenosu otpada, obuka i ‘toolbox talks’ (obuka o sigurnosti na lokaciji) i slike terena. 

7.4.2 Nedeljni izveštaji 

Podizvođač radova priprema nedeljne ES izveštaje o učinku u skladu sa  ormularima koji su unapred 
odobreni od strane Inženjera  sa naznakom za  Koridori Srbije doo Beograd”. Nedeljni izveštaji se 
predaju Izvođaču radova na nedeljnim sastancima ili na neki drugi prethodno ugovoren način i 
naposletku  predaje se na odobrenje Inženjeru  sa naznakom za  Koridori Srbije doo Beograd”. 

7.4.3 Godišnji i polugodišnji izveštaji 

Na sredini i kraju svake godine, Izvođač radova priprema polugodišnje i godišnje ES izveštaje. Ovaj 
izveštaj de rezimirati sve akcije i aktivnosti u vezi sa ekološkim i socijalnim upravljanjem tokom trajanja 
projekta od godinu dana. Godišnji izveštaj bide predat Inženjeru i  Koridorima Srbije doo Beograd” na 
prethodno dogovoren način. 

7.4.4 Izveštaj o završetku izgradnje projekta 

Po završetku izgradnje  Izvođač radova de pripremiti Izveštaj o ES aktivnosti za završetak izgradnje. Ovaj 
izveštaj se podnosi Inženjeru i  Koridorima Srbije doo Beograd” na pregled i odobrenje. 

7.5 Nesrede, incidenti, neusklađenosti, korektivne mere, preventivne mere i 
istrage nezgoda 

7.5.1 Snimanje i evidentiranje 

Svi incidenti (uključujudi nezgode  izlivanje  bolesti povezane sa poslom, oštedenja, izbegnute nesrede 
itd.) bide odmah prijavljeni  Koridorima Srbije doo Beograd” (bilo preko Nadzora ili uz podršku IESC-a ili 
LTA-e) kroz  ormular o Nezgodama  incidentima i neusklađenostima koji de biti sastavljeni kao deo 
procedure o izveštavanju o nezgodama  incidentima  neusklađenostima. 

Ako se dogodi bilo kakva nesreda ili ugrožavanje životne sredine  izveštaj se mora odmah napraviti. 
Izvođač radova je u obavezi da in ormiše menadžera projekta i lokalne vlasti o nezgodi neposredno 
nakon što se ona dogodi. U slučaju da menadžer projekta ne odgovara na tele onski poziv  Izvođač 
radova je dužan da obavesti KS o nezgodi (broj telefona +3813344174 ili putem E-mail-a na slededu 
adresu: office@koridorisrbije.rs). 

 

mailto:office@koridorisrbije.rs
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7.5.2 Istraga nesrede 

Za bilo kakav ozbiljniji incident (uključujudi i povredu koja bi dovela do gubitka više od 2 dana, više od € 
1.000 štete, prosipanje preko 5 litara) Izvođač radova de obavestiti  Koridore Srbije doo Beograd” ili 
preko Nadzora ili putem IESC ili LTA) u roku od 24h od nezgode putem formulara za Nezgode, incidente i 
neusklađenosti. 

Pored ovoga, Izvođač radova de prikazati detaljan izveštaj o nezgodi u pisanoj  ormi koji mora da ima 
najmanje sledede podatke: 

Inicijalni izveštaj o nezgodi (u roku od 3 dana od nezgode): 

 Kratak opis nezgode; 

 Ukljudena lica ili kompanije; 

 Detalje nezgode; 

 Fotografije/Video snimke. 

Kompletan izveštaj o nezgodi (u roku od maksimalno 2 nedelje): 

 Istražne aktivnosti; 

 Analize i rezultati (glavni uzrok); 

 Saveti i korektivne i preventivne mere (sa vremenskim rokom primene); 

 Izvučene pouke; 

 Fotografije/Video snimke 

 Obuku osoblja 

 Koridori Srbije doo Beograd” (ili preko Nadzora ili kroz podršku IESC ili LTA) bide odgovorni da 
pregledaju i odobre ove izveštaje i da nadgledaju implementaciju bilo kakvih identi ikovanih korektivnih i 
preventivnih aktivnosti. 
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Dodatak 1 

Plan ublažavanja za životnu sredinu  

Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

Pre izgradnje Tehnička dokumentacija 

 

Tehnička 
dokumentacija nije u 
skladu sa ESMP 

Projektant je duţan da napravi projektnu dokumentaciju u 
skladu sa ESMP 

Projektant 
“Koridori Srbije 
doo Beograd”  

 

Praćenje procedure 
za zaštitu ţivotne 
sredine 

Uslovi Zavoda za zaštitu prirode Srbije i Zavoda za zaštitu 
spomenika kulture Niš dobijaju se da bi se izbegli rizici po 
ţivotnu sredinu 

“Koridori Srbije 
doo Beograd”  i 

Projektant 

Konsultant 

“Koridori Srbije 
doo Beograd”  

 

Lokacija gradilišta i 
organizacija biće 
odobreni od strane 
„Koridora Srbije doo 
Beograd”  i odabrani 
tako da: 

 Budu dalje od obala vodotokova koji su u blizini 

 Nemaju uticaja na okolinu i lokalnu zajednicu (buka, prašina, 
vibracije, itd.) 

 Izvan je područja visoke vegetacije 

 Je stavljena minimalna veličina objekta kako bi se minimizovalo 
nepotrebno uklanjanje vegetacije 

 sanitarne otpadne vode ispuštati u vodonepropusne rezervoare 
ili prečišćavati pre ispuštanja vode u sistem površinskih voda, u 
skladu sa Zakonom o vodama (Sluţbeni glasnik RS br. 
30/2010, 93/2012, 101/2016, 95/2018 i 95/2018) 

 pravilno drenirati lokacije. Asfaltirana područja, uključujući 
parking mesta, radionice i skladišta goriva, moraju se odvoditi 
prema separatoru ulje-voda  

 kad god je to moguće, ograničite područje koje je potrebno 

IzvoĎač radova 
“Koridori Srbije 
doo Beograd”  
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

očistiti i izbegavajte degradaciju humusa 

 uklonjeni materijal treba prikupljati, odlagati i / ili ponovo 
koristiti po potrebi 

 sprečiti eroziju tla na lokaciji 

 IzvoĎač radova je odgovoran za sprovoĎenje mera zaštite od 
erozije 

 IzvoĎač radova ograničiće obim iskopavanja radi ublaţavanja 
erozije tla 

 IzvoĎač radova primenjuje metodu očuvanja tla u osetljivim 
oblastima kako bi sprečio ili sveo na najmanju moguću meru 
oticanje atmosferske vode, što uzrokuje eroziju materijala 

 IzvoĎač radova treba da izbegava iskopavanja i kretanje 
mehanizacije u vlaţnim uslovima. 

Izbor lokacije za 
izgradnju 

privremenog naselja, 
u blizini ili u okviru 
postojećeg naselja; 
Uticaj na javno 
zdravlje i sociološke 
okolnosti 

 Mora se odrţavati minimalna udaljenost (tampon zona) izmeĎu 
lokacije i najbliţeg naseljenog mesta 

 mora se uzeti u obzir uticaj lokalnih uslova (vetar) da bi se 
izbegli ili minimizirali štetni efekti 

 ESMP IzvoĎača radova definiše mere zaštite zdravlja i 
bezbednosti i zaštite ţivotne sredine 

 Nezavisno snabdevanje vodom i električnom energijom, pored 
medicinske stanice na lokaciji mora se planirati. 

IzvoĎač radova 
“Koridori Srbije 
doo Beograd”  

 

Pitanja bezbednosti 
na putevima 
povezana sa 
pešačkim prelazima 

Planirajte bezbedne i adekvatne objekte za pešačke prelaze koji 
se u većini slučajeva mogu nalaziti preko prolaza opremljenih 
rampama i konstrukcijama koje omogućavaju upotrebu 
invalidskih kolica, kišobran kolica, bicikala i dečjih kolica. 

Projektant- 
Konsultant 

Tehnička 
kontrola „Koridori 

Srbije doo 
Beograd”  

 

Uključivanje 
zainteresovanih 
strana 

Detalji predloţenog putnog pravca, priključaka i bezbednosnih 
objekata biće obelodanjeni na lokaciji planiranih radova. Traţiće 
se i evidentirati povratne informacije od lokalnih 

“Koridori Srbije 
doo Beograd”  i 

Projektant 

Tehnička 
kontrola „Koridori 

Srbije doo 
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

zainteresovanih strana. Dokazi o tome kako su uzete u obzir 
povratne informacije biće zabeleţeni u tehničkoj dokumentaciji 

Konsultant Beograd”  

 Tokom izgradnje Planovi upravljanja 

 

IzvoĎač radova će pripremiti sprovoĎenje planova opisanih u ESMP-u, kako bi se osiguralo 
da su ispunjeni zakonski propisi i zahtevi poverioca: 

 Plan upravljanja otpadom i otpadnim vodama 

 Opasni materijali i Plan upravljanja opasnim otpadom 

 Plan upravljanja vodotokom 

 Plan upravljanja vodosnabdevanjem 

 Plan upravljanja mehanizacijom i organizacionom strukturom 

 Plan organizacije saobraćaja 

 Plan upravljanja kampom3 

 Plan upravljanja pozajmištima i deponijama 

 Plan upravljanja kulturnom baštinom 

 Plan upravljanja radnom snagom 

 Akcioni plan za ekonomsko raseljavanje i preseljenje 

 Plan upravljanja skladištem nafte i goriva 

 Plan upravljanja zemljištem 

 Plan upravljanja prašinom 

 Plan upravljanja radovima u vodotoku 

IzvoĎač radova 
“Koridori Srbije 
doo Beograd”  

 

                                                           
3
 Ukoliko bude postojao 
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

 Plan upravljanja bukom 

 Plan reagovanja u vanrednim situacijama 

 Plan rekultivacije 

 Mehanizmi za prituţbe u zajednici 

Upoznavanje radnika sa opštim merama na gradilištu 

Svi radnici i posetioci na gradilištu biće upoznati sa zdravstvenim i bezbednosnim merama i 
biće upućeni o potrebi da koriste zaštitnu opremu. 

IzvoĎač radova 
“Koridori Srbije 
doo Beograd”  

 

Nabavka materijala 

asfaltna baza: 
prašina, isparenja, 
zdravlje i bezbednost 
radnika, poremećaj 
ekosistema 

 koristiti postojeće asfaltne baze; 

 zahtev za sluţbeno odobrenje ili vaţeću operativnu dozvolu 
asfaltna baza asfaltna baza  

kamenolom: prašina, 
zdravlje i bezbednost 
radnika, poremećaj 
ekosistema 

 koristiti postojeće kamenolome; 

 zahtev za sluţbeno odobrenje ili vaţeću operativnu dozvolu 
kamenolom kamenolom  

Pozajmišta peska i 
šljunka: poremećaj 
rečnog korita, kvalitet 
vode, poremećaj 
ekosistema 

 koristiti postojeća pozajmišta ili kupiti materijal iz licenciranih 
separatora; 

 zahtev za sluţbeno odobrenje ili vaţeću operativnu dozvolu 

IzvoĎač radova 
ili separator za 
šljunak i pesak 

IzvoĎač radova ili 
separator za 

šljunak i pesak 
 

asfalt: prašina, 
isparenja 

 svi kamioni treba da budu pokriveni vozač kamiona vozač kamiona  
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

 Mehanizacija izvoĎača radova treba da bude paţljivo odabrana 

kamen: prašina vlaţni teret na kamionu vozač kamiona vozač kamiona  

Kamen i šljunak: 
prašina 

vlaţni teret na kamionu vozač kamiona vozač kamiona  

Upravljanje 
saobraćajnom 
bukom, izduvnim 
gasovima i 
zakrčenjima na putu 

 prevoz materijala u periodu u kom nije saobraćajni špic (9-14h) 

 upotreba alternativnih pravaca i izbegavanje glavnih puteva 

 postavljanje odgovarajućih saobraćajnih znakova i oznaka na 
gradilištu, kako bi se umanjile šanse za pogrešno skretanje 

rukovodilac 
transporta 

vozač kamiona 

rukovodilac 
transporta 

vozač kamiona 

 

Mogućnost 
pronalaska 
arheološkog 
pronalazišta 

Ukoliko se naiĎe na arheološko nalazište, IzvoĎač radova će 
odmah obustaviti radove i obavestiti Zavod za zaštitu 
spomenika kulture i „Koridore Srbije doo Beograd”  

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

Gradilište 

negativan uticaj buke 
na radnike i lokalnu 
zajednicu 

 ograničite aktivnosti na dnevno radno vreme 

 koristiti opremu sa prigušivačima buke, licenciranu i odobrenu 
u skladu sa EU standardima 

 koristiti prepreke protiv buke za radove koji proizvode buku 
više od jednog dana na istoj lokaciji. 

 postviti opremu koja stvara buku što dalje od stambenih 
zgrada i drugih osetljivih receptora na buku 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

Prašina 
 poprskati vodom problematične površine 

 pokrijte uskladišteni materijal i ograničite brzinu vozila 
IzvoĎač radova 

Nadzor izvoĎača 
radova 
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

 sprovesti Plan upravljanja prašinom: mere za izbegavanje 
emisije prašine, uključujući gomilanje, prskanje problematičnih 
područja, pristupe, materijal i zalihe tokom aktivnosti utovara i 
istovara, pokrivanje kamiona koji prevoze prašnjavi materijal, 
pranje kamiona itd. 

vibracije 

 ograničite aktivnosti na dnevno radno vreme 

 ako postoji materijalna šteta na lokalnim kućama, zgradama i 
infrastrukturi (uključujući pristupne puteve) prouzrokovana 
radovima, šteta će biti nadoknaĎena i moraće se otkloniti 

 postavite opremu za zemljane radove što je dalje moguće od 
receptora osetljivih na vibracije 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

prekidanje saobraćaja 
tokom aktivnosti na 
izgradnji 

Plan organizacije saobraćaja sa odgovarajućim merama za 
skretanje saobraćaja koje se lako mogu uočiti i pratiti, 
uključujući pomoć saobraćajne policije - Planom organizacije 
saobraćaja biće definisano ograničenje brzine za graĎevinska 
vozila i organizovan saobraćaj na takav način da se naseljena 
mesta što je više moguće izbegnu - tokom radova maksimalno 
korišćenje postojeće putne mreţe. Izbegavajte izgradnju novih 
privremenih puteva, što bi povećalo fragmentaciju staništa - 
obavestite lokalnu zajednicu o planiranim radovima 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

Potencijalni uticaj na 
floru 

Razmotrite sve relevantne mere tokom izgradnje u vezi sa 
zaštitom drveća uz put, kako biste izbegli oštećenja. 

   

Potencijalni uticaj na 
vodu 

Mora se obezbediti odgovarajuće odvodnjavanje lokacije. Vode 
sa lokacija koje se koriste za parkiranje automobila, radionice i 
skladišta goriva moraju se odvoditi prema separatoru ulje-
voda; Sanitarne otpadne vode i zagaĎena voda moraju se 
ispustiti u vodonepropusne jame ili preraditi pre nego što se 
voda ispušta u sistem površinskih tokova 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 



 

85 

 

Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

smanjen pristup 
aktivnostima pored 
puta 

obezbediti alternativni pristup aktivnostima pored puta u 
svakom trenutku 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

Bezbednost vozila 
kada / gde nema 
graĎevinskih 
aktivnosti 

osvetljenje i dobro definisani sigurnosni znakovi i mere zaštite IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

zagaĎenje tla i vode 
usled nepravilnog 
skladištenja, 
upravljanja i upotrebe 
materijala 

 organizovati i pokriti prostore za skladištenje materijala 

 izolovati beton, asfalt i ostalo od vodotoka upotrebom 
zapečaćenih oplata ili poklopaca  

 izolovati prostore za pranje kamiona za beton ili asfalt i ostalu 
opremu od vodotoka izborom površina za pranje koje se ne 
odvode direktno ni indirektno u vodotok  

 organizovati lokaciju tako da se minimizira rizik od stvaranja 
sedimenata i akumuliranja otpadnih voda, što bi moglo 
prouzrokovati zagaĎenje okolnog tla i vode 

 Plan upravljanja zemljištem za obezbeĎivanje kontrolisanog 
uklanjanja, skladištenja i ponovne upotrebe humusa 

 Koristite lokalne kontrolisane mere za sprečavanje odlivanja 
taloga u površinske vode i odvodne kanale. Neke od mera 
uključuju fizičke prepreke kao što su ograde, hvatači mulja, 
geotekstil, kameni nabačaj, taloţnike. 

 da bi se sprečilo ulivanje taloga u površinske vode, nagib tla i 
zaštita od erozije vetrom takoĎe se moraju uzeti u obzir 
postavljanjem ograda, pokrivača itd. 

 svako odlaganje viška zemlje, kamena itd. moţe biti samo 
privremeno, dok se radovi ne završe. Nakon toga mora se 
ukloniti višak tla, kamena i drugog otpadnog materijala i 
obaviti kompletna sanacija svih područja degradiranih 
radovima. 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

zagaĎenje tla i vode 
nepravilnim 
odlaganjem otpadnog 
materijala 

 odlaţite otpadni materijal na mesto zaštićeno od ispiranja, na 
obeleţenoj lokaciji, ako ne na gradilištu, onda na ovlašćenoj 
deponiji (veoma je vaţna preporuka da je odobrena deponija 
sanitarna i u skladu sa evropskim standardima i propisima 
Republike Srbije)  

 odlagati otpad u skladu sa najboljom meĎunarodnom praksom 
(IFC, EHS - opšte smernice). 

 primeniti dodatne mere za skladištenje opasnog otpada 
(sekundarno zadrţavanje, ograničavanje pristupa, 
obezbeĎivanje zaštitne opreme itd.) Kako bi se sprečili 
negativni efekti na radnike, lokalnu zajednicu ili ţivotnu sredinu   

 odredite osobu odgovornu za sakupljanje i skladištenje otpada 
(opasno i neopasno) 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

potencijalno 
zagaĎenje tla i vode 

zbog nepravilnog 
odrţavanja i punjenja 
gorivom opreme 

primeniti najbolju inţenjersku praksu u rukovanju i bezbednom 
skladištenju maziva, goriva i rastvarača, obezbediti pravilno 
punjenje goriva i odrţavanje opreme, sakupljati sav otpad i 
odlagati ga na ovlašćene lokacije za reciklaţu 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

zagaĎenje tla i vode 
nepravilnim 
odlaganjem otpadnog 
materijala 

prevoziti otpad u označenim vozilima dizajniranim za transport 
otpada, kako bi se smanjio rizik od ispuštanja opasnih i 
neopasnih supstanci - obučiti vozače za rukovanje i odlaganje 
tereta koji prevoze i o transportnim dokumentima koja opisuju 
prirodu tereta (otpada) i njegove stepen opasnosti 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
 

Bezbednost radnika 
 obezbediti radnicima bezbednosna uputstva i zaštitnu opremu 

 omogućite bezbedan alternativni saobraćajni tok 
IzvoĎač radova 

Nadzor izvoĎača 
radova 

 

Privremeno zauzeta 
područja 

 preduzmite ponovno ozelenjavanje zavičajnim vrstama i 
nadgledajte efekte (izbegavajte invazivne vrste, one koje mogu 
izazvati alergijske reakcije) 

IzvoĎač radova 
Nadzor izvoĎača 

radova 
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Faza Problem Mera ublažavanja 

Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

 tamo gde početni zasadi nisu bili efikasni, ponovo izvršite 
sadnju 

Upotreba Održavanje 

 

negativan uticaj buke 
na lokalno 
stanovništvo i radnike 

 ograničiti aktivnosti na dnevno radno vreme ili prema dogovoru 
sa vlastima 

 koristite opremu sa ugraĎenim prigušivačima buke 

IzvoĎač radova 
za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
radova 

 

potencijalno 
zagaĎenje vazduha, 
vode i tla: prašina, 
izduvni gasovi, 
proliveno gorivo, ulje 
i maziva 

 primeniti najbolju inţenjersku praksu u rukovanju i sigurnom 
skladištenju maziva, goriva i ulja 

 osigurati pravilno punjenje goriva i odrţavanje opreme 

 sakupljati i odlagati sav otpad u skladu sa Zakonom o 
odlaganju otpada 

 pravilno organizovati i pokriti prostore za skladištenje 
materijala 

 izolovati betonske i asfaltne radove od vodotoka upotrebom 
zapečaćenih oplata 

 izolovati prostor za pranje kamiona za transport betona i 
asfalta i svu ostalu opremu od vodotoka, izborom područja za 
pranje gde voda ne odlazi direktno ili indirektno u reke 

 otpadni materijal odloţiti na odgovarajuća mesta zaštićena od 
ispiranja 

IzvoĎač radova 
za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
radova 

 

vibracije 
ograničite aktivnosti na dnevno radno vreme ili po dogovoru 

sa vlastima 

IzvoĎač radova 
za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
radova 

 

Bezbednost radnika  obezbediti radnicima bezbednosna uputstva i zaštitnu opremu 
IzvoĎač radova 
za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
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Institucionalna odgovornost Komentari 

(npr. 
sekundarni 

uticaj) Sprovođenje Nadzor 

 organizovati bezbednu obilaznicu saobraćaja radova 

Povećana brzina 
vozila 

Postaviti znakove o ograničenju brzine 
IzvoĎač radova 
za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
radova 

 

Erozija, odron, 

opasna situacija 

postaviti odgovarajuće znake upozorenja (odron, klizište, mokri 
ili klizavi uslovi, opasna krivina, prelazak ţivotinja, zona 
usporenog saobraćaja), reflektujuće oznake koje ukazuju na 
strme padine ili konveksna ogledala u krivinama gde nedostaje 
vidljivost, znakove upozorenja na mestima koja se smatraju 
odgovarajućim u u skladu sa dobrom inţenjerskom praksom ili 
prema dogovoru sa vlastima 

IzvoĎač radova 

za odrţavanje 

odrţavanje 

Nadzor izvoĎača 
radova 
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Plan za monitoring parametara životne sredine  

Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

Period pre 

izgradnje i period 

izgradnje 

Kvalitet površinske vode Svi potoci duţ trase, 

u oblasti gradilišta, 

pre i posle zone 

graĎevinskih radova 

Vizuelno Pre izgradnje mosta i 

regulacije korita 

svakodnevno nakon 

obilnih padavina, a nakon 

toga nedeljno 

Zbog velike količine 

taloga 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

Period izgradnje Erozija tla i kontrola 

taloţenja 

Sva gradilišta i 

pristupni putevi 

Oblasti sklone eroziji 

Poremećene oblasti 

Vizuelno, ili, ukoliko 

bude neophodno, 

pomoću ureĎaja za 

kontrolu erozije 

Svakodnevno 

Nakon većih kiša 

 

Erozivni status/ 

stabilnost zemljišta 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

Period izgradnje Odlaganje iskopanog 

materijala (iskop) i zaliha 

humusa 

Površine za 

odlaganje iskopa i 

zaliha humusa 

Vizuelni i dobri 

mehanizmi 

angaţovanja 

zajednice, zajedno 

sa procesom 

podnošenja prituţbi 

Svakodnevno Stabilnost / problemi 

sa erozijom 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

Period pre 

izgradnje 

Kvalitet zemljišta Na svaka 4 km trase 

autoputa. U zonama 

3, 10 i 100 m 

udaljenosti od trase 

autoputa, sa leve i 

desne strane. 

oprema za 

ispitivanje kvaliteta 

zemljišta i 

laboratorijske 

analize 

Jednom pre izgradnje Granulometrijska 

raspodela, reakcija 

tla, sadrţaj 

kalcijum-karbonata, 

sadrţaj organske 

materije, EC (zbog 

upotrebe soli na 

IzvoĎač radova 

Nadzor 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

putevima), zbijanje 

tla 

Period izgradnje Podzemne vode Područja za crpljenje 

vode (ako ih ima) 

Oprema za 

monitoring 

Nedeljno Nivo podzemne vode 

u bunarima za 

odvodnjavanje 

nadgledati dok se 

prirodni reţim ne 

uspostavi 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

Period izgradnje Buka i nivo vibracije U zoni pogoĎenih 

receptora u 

Prokuplju 

Oprema za merenje 

Dobri mehanizmi 

angaţovanja 

zajednice, zajedno 

sa procesom 

podnošenja prituţbi 

Tokom izgradnje radovi 

tokom kojih su 

prekoračeni propisani 

nivoi buke i vibracija 

(izgradnja tunela, 

postavljanje šipova ...) 

U cilju uvoĎenja 

mera zaštite 

stanovništva 

(pokretni paneli za 

zaštitu od buke) u 

slučaju prekoračenja 

propisanih nivoa 

Nadzor  

 

Period izgradnje Kvalitet vazduha Lokacije za 

odrţavanje 

graĎevinskih vozila, 

postrojenja i 

mašina, prilazni 

putevi, posebno u 

blizini ljudskih i 

ekoloških receptora 

Oprema za merenje 

kvaliteta vazduha 

Dobri mehanizmi 

angaţovanja 

zajednice, zajedno 

sa procesom 

podnošenja prituţbi 

Svakodnevno Fugitivna prašina, 
sitne čestice (PM2,5, 
PM10) i emisije 
izduvnih gasova 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

 Kopnena staništa i vrste Duţ trase Vizuelno.  

- Ispitivanja na licu 

- Pre čišćenja vegetacije Procenat 
neophodnih mera 
koje su završene, 

IzvoĎač radova 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

mesta 

- Biološka 

istraţivanja 

- Mesečno uključujući: prolazi, 
barijere, istraţivanje 
prisustva kornjače i 
gnezda. 

Procenat 
sprovoĎenja mera 
ublaţavanja, kao što 
su ograničenje 
prostora za 
raščišćavanje, 
upotreba postojeće 
putne mreţe, 
ograĎivanje za 
zaštitu rečnih obala i 
ostalih staništa, 
raspored radova 

Procenat postojećih i 
novih puteva koji se 
koriste za projekat 
za procenu dodatne 
fragmentacije pre / 
tokom / nakon 
graĎenja 

Nadzor 

 Obnavljanje prirodne 

vegetacije 

Na područjima 

prirodnih i 

poluprirodnih 

staništa, posebno 

rečnih staništa 

Fotografije za 

poreĎenje situacije 

na prelazu pre i 

posle 

Pre čišćenja vegetacije i 

nakon završetka 

obnavljanja. Treba 

izbegavati uklanjanje 

vegetacije u toku sezone 

parenja za ptice 

U svrhu obnavljanja 
staništa po 
završetku radova 

 

 Kvalitet vode Na prelazima reka ureĎaji za 

odreĎivanje 

kvaliteta vode 

Tokom radova na 

ukrštanju 

Mesec dana nakon 

Da bi se proverilo da 
li se kvalitet vode 
nakon izgradnje 
vratio u prvobitno 

stanje 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

završetka radova 

 Kulturno nasleĎe Duţ trase Prethodna 

arheološka 

istraţivanja 

Tokom čitavog trajanja 

zemljanih radova 

Da bi se utvrdilo 
moguće postojanje 
arheološkog 
materijala 

Zavod za zaštitu 

spomenika kulture Niš 

 Pejzaţ Gradilišta i pomoćna 

područja 

Vizuelno 

Zahtevi za sadnju i 

setvu u prirodi 

Periodično, po završetku 

izgradnje na deonici 

Napredak novih 
radova pejzaţnog 
ureĎenja kroz 
izgradnju 

IzvoĎač radova 

Nadzor 

Faza upotrebe 

 

Kvalitet zemljišta 

isto kao u slučaju 

uzorkovanja tokom 

faze izgradnje 

oprema za 

ispitivanje kvaliteta 

zemljišta + 

laboratorijske 

analize 

Jednom u proleće i 

jednom u jesen 

 JP “Putevi Srbije” 

 

Površinske vode 

PogoĎeno 

površinsko vodno 

telo 

Prikupljati pomoću 

pumpi, kofa i 

rezervoara. Za veće 

vodotokove koristiti 

plutajuće barijere i 

skimere i pomoćna 

sredstva za upijanje 

Samo u slučaju nezgode 

 

 JP “Putevi Srbije” 

 

Erozija 

Kosine useka, 

nasipa i drugih 

područja sklonih 

Vizuelno 
Dva puta godišnje 

 

 JP “Putevi Srbije” 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

eroziji 

 Kvalitet otpadnih voda iz 

separatora lakih naftnih 

derivata 

Na izlazu iz 

separatora 

Oprema za merenje 

kvaliteta vode 

Četiri puta godišnje Provera kvaliteta pre 
ulaska u pecipijent 

JP “Putevi Srbije” 

 Nivo buke U zoni pogoĎenih 

receptora u 

Prokuplju 

Oprema za merenje 

\ 

Tokom izgradnje radovi 

tokom kojih su 

prekoračeni propisani 

nivoi buke i vibracija 

(izgradnja tunela, 

postavljanje šipova ...) 

U cilju uvoĎenja 

mera zaštite 

stanovništva 

(pokretni paneli za 

zaštitu od buke) u 

slučaju prekoračenja 

propisanih nivoa 

JP “Putevi Srbije” 

 Kvalitet vazduha Odrţavanje Oprema za merenje 

kvaliteta vazduha 

Jednom godišnje 

 

U cilju jačanja 
sprovoĎenja mera 
zaštite stanovništva 
u slučaju 
prekoračenja 
propisanih nivoa 
zagaĎenja 

JP “Putevi Srbije” 

 Procena upotrebe prelaza / 

prolaza faune na osnovu 

tragova. 

Prelazno stanje (vegetacija 

na ulazima, nivo vode, 

prisustvo prepreka). 

Prelazi za ţivotinje, 

bio-koridori ispod 

mostova.  

Vizuelno Dva puta godišnje osim u 

zimskoj sezoni.  

Ako se prelazi ne 
koriste, treba 
razmotriti 
alternativne lokacije 
ili mere. 

JP “Putevi Srbije” 

 Status novonastalih staništa Zone u kojima će 

biti uraĎena obnova 

Vizuelno  Svakih 6 meseci tokom 

prvih 5 godina 

U zavisnosti od 
napretka, moţda će 
biti potrebna 

JP “Putevi Srbije” 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

Pritisak autohtonih vrsta u 

obnovljenim zonama  

vegetacije  eksploatacije.  dodatna sadnja 

 Smrtnost faune na putu 

prema vrstama ili grupama 

vrsta, tako da se mogu 

identifikovati sva „ţarišta“ 

U odreĎenim 

intervalima duţ puta 

Vizuelno  

 

Tromesečno za najmanje 

dve godine rada. 

Ako se otkriju 
ţarišta smrtnih 
slučajeva na putu, 
treba razmotriti 
promene poloţaja 
prolaza i / ili 
ekoloških koridora 

JP “Putevi Srbije” 

 Prisustvo i relativno obilje 

vrsta ptica (uključujući vrste 

zaštićene EU kao i vrste koje 

je odredio Institut za zaštitu 

prirode). 

Prisustvo i relativna brojnost 

sisara i herpetofaune (vrste 

Aneks II EU 92/43 / EEC, 

kao i vrste koje je odredio 

Institut za zaštitu prirode). 

Promene u trendovima i 

prostorni raspored divljači 

(srna, divlja svinja, jarebica i 

prepelica).  

 

Na odabranim 

mestima pogodnog 

staništa pored puta, 

u zavisnosti od 

grupe vrsta / vrsta 

 

Angaţujte 

profesionalne 

organizacije. 

Za vrste divljači 

vaţna je saradnja sa 

lokalnim lovačkim 

udruţenjima jer 

imaju podatke o 

vremenskim 

pojavama 

Jednom godišnje Na osnovu rezultata 
istraţivanja u 
poreĎenju sa 
osnovnom studijom, 
identifikovati i 
propisati mere za 
ublaţavanje 
rezidualnog efekta 
na autoput (ako 
postoje) 

JP “Putevi Srbije” 

 Populacije riba (prisustvo 

vrsta i relativna brojnost) 

Na prelazu vodotoka  ručne mreţe 

vizuelno 

Kvartalno tokom prve dve 

godine eksploatacije 

proveriti da li ima 
uticaja 

JP “Putevi Srbije” 
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Faza, stavka ŠTA 

Koji parametar se 
nadgleda? 

GDE 

Detalji o lokaciji 
za monitoring 

KAKO 

Vrsta opreme za 
monitoring 

KAD 

Učestalost uzorkovanja 
/ merenja 

ZAŠTO 

će ovaj 
parametar biti 

praćen? 

Institucionalna 
odgovornost 

Zamućenost 

Fitobentos 

Populacije 

makrobeskičmenjaka (obilje i 

raznovrsnost) 

Vodena vegetacija 

 

biološke i 

biohemijske analize 

ručne mreţe 

(dimenzija 25x25 

cm, prečnik okca 

500 µm) 

vizuelno 

 Stanje vegetativnog 

pokrivača 

Stanje saniranih zona i 

preteći procesi (npr. poplave, 

erozija itd.) Koji mogu uticati 

na uspeh sanacije 

Kosine useka i 

nasipa, portala 

tunela, vodotokova i 

obala ispod 

mostova, stubova 

mosta itd. 

Vizuelno Jednom godišnje Da se proveri da li je 
obnavljanje 
neophodno 

JP “Putevi Srbije” 
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Plan socijalnog ublažavanja 

Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Faza pre izgradnje 

Lokalni pregled i podrška zajednice (u skladu sa zahtevima EBRD PR 10) 

Očekivanje koristi povezane sa 
Projektom 

Upravljajte očekivanjima i izbegavajte izričito uverenje na kome će se zasnivati 
očekivanja. 

Promoter Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Primenite transparentnost Lokalna vlast 

Uticaj na poslovno planiranje lokalnog 
poslovanja 

Postarajte se da je vremenski okvir projekta jasan. Promoter 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Uverite se da poslovne odluke ne zavise od projekta kako biste izbegli 
odgovornost izvršnog tela, IzvoĎača radova ili Nacionalne vlade 

Lokalna vlast 
Pojedinačni sastanci sa 

preduzećima 

 

Naknada po punom trošku zamene, uključujući transakcione troškove / poreze 
ili Rezervno zemljište i dodatnu pomoć pre raseljavanja ili nametanja 

ograničenja pristupa 
preduzeća koja se u potpunosti ili delimično nalaze na pojasu zemljišta duţ 

puta 

 Akcioni plan za preseljenje 

Očekivanja o mogućnosti zapošljavanja 

Uverite se da je strategija zapošljavanja obelodanjena na transparentan način 
na početku projekta. 

Promoter 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Osigurati da IzvoĎač radova ima ugovornu obavezu da pripremi transparentan 
plan zapošljavanja i načine komuniciranja plana sa lokalnim zajednicama 

IzvoĎač radova Plan zapošljavanja 

  Lokalna vlast   

  
Lokalni zavodi za 

zapošljavanje 
  

Pitanja nasleĎa 

Razumite socijalni kontekst. Promoter 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Utvrdite bilo koja pitanja nasleĎa iz drugog projekta ili aktivnosti ili kao 
rezultat političkog konteksta već u fazi sastanka pre podnošenja ponuda 

IzvoĎač radova 
Intervju sa ključnim 

dopisnicima 

Konflikti izazvani glasinama i 
neadekvatnim informacijama. 

Obavestite lokalnu zajednicu o verodostojnim izvorima informacija. Promoter 

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Dokazati vrednost kanala za komunikaciju i zvaničnih foruma za razmenu 
informacija. 

Lokalna vlast 

  IzvoĎač radova 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Pol 

Poremećaj putnih obrazaca 

Pre početka graĎevinskih radova obelodanite i razgovarajte o okvirnom 
rasporedu prekida prevoza. 

IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana  

Uvek treba razmotriti alternativne trase Nadzor 
Obaveštenja kroz lokalne 

medije i postere 

Uticaj na bezbednost dece 

Najavite strategiju bezbednosti na putevima i redovno aţurirajte dogaĎaje. IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Program obuke za podizanje svesti kod dece u školama 
Lokalne jedinice za 

sprovoĎenje 
zakona 

Plan o bezebdnosti na putu 

    

Kampanje za podizanje 
svesti 

Plan upravljanja zdravljem i 
bezbednošću u zajednici 

    Obuka o bezbednosti na putu 

Neizvesnost oko početka projekta i 
rokova 

Jasna i blagovremena propaganda o dinamici projekta IzvoĎač radova 

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Diskusije u fokus grupama 

Procena lokalne ţenske grupe 
stručnjaka 

Rano procenjivanje raspoloţive radne snage i veština ţena za sve potrebne 
pozicije 

IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Lokalni zavodi za 
zapošljavanje 

Izveštaj o proceni dostupnih 
lokalnih grupa 

Promoter   

Infrastruktura i komunalne instalacije 

Ispitivanje materijala i zemljišta 
Prisustvo ovih instalacija proveriće IzvoĎač radova na gradilištu geodetskim 

snimanjem pre početka graĎevinskih radova 
IzvoĎač radova 

Ankete 

Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama 

Inspekcija i procena stanja i 
apsorpcione sposobnosti lokalnih 

puteva 

Prisustvo ovih instalacija proveriće IzvoĎač radova na gradilištu geodetskim 
snimanjem pre početka graĎevinskih radova 

IzvoĎač radova 

Ankete  

Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama 

Započinjanje 
Snimanje kojim bi se identifikovale instalacije duţ trase, smeštene iznad i 
ispod zemlje kao što su vodovod, kanalizacija, kablovska mreţa, telefon i 

snabdevanje električnom energijom 
IzvoĎač radova 

Ankete 

Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama 

Turizam 

Očekivanje ekonomske koristi od Uključite upravu hotela tokom procene njihove apsorpcione sposobnosti za IzvoĎač radova Plan angaţovanja 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

prilagoĎavanja potencijalnog priliva 
radne snage 

priliv radnika Lokalna vlast zainteresovanih strana  

  
Bliska koordinacija izmeĎu 
lokalne vlasti  i Promoter 

Prekid lovne sezone i uticaj na sport 
rekreativnog lova 

Jasno razgraničiti gradilište od lovišta  IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana  

Kulturno nasleđe 

Na predmetnom području nije vršena 
sistematska istraga nepokretnih 

kulturnih dobara. 

“Koridori Srbije doo Beograd” (KS) duţni su da obezbedi sve uslove i omogući 
nesmetano i stalno praćenje radova, tokom celog trajanja zemljanih radova, 

od strane arheološkog tima - arheološki nadzor; 
Promoter 

Postupci ukoliko doĎe do 
slučajnih pronalazaka 

 

 

Procedura za pojavu slučajnih pronalazaka: 
Ukoliko tokom izvoĎenja radova IzvoĎač radova naiĎe na arheološka i / ili 

istorijska nalazišta ili arheološke predmete ili predmete iz prošlosti, odmah će 
obustaviti radove i o tome bez odlaganja obavestiti nadleţni Zavod za zaštitu 
spomenika kulture i preduzeti mere da nalaz ne uništi i ne ošteti i očuva se na 

mestu i u poloţaju u kome je otkriven, kao i da se obezbede uslovi za zaštitna 
arheološka istraţivanja; 

IzvoĎač radova  

Institut za zaštitu 
spomenika kulture 

iz Niša 
 

Otkup zemljišta i preseljenje (u skladu sa zahtevima EBRD PR 5) 

Gubitak zemljišta 

Naknada po punom trošku zamene, uključujući transakcione troškove / poreze 
ili zamensko zemljište i dodatnu pomoć pre raseljavanja ili nametanja 

ograničenja pristupa. 
Podaci o ekonomskim i socioekonomskim uslovima raseljenih lica uvek moraju 

biti razvrstani po polu i uključivati rodnu analizu posebno povezanu sa 
uticajima i rizicima preseljenja 

Promoter 

SEP 
Konsultacije uključujući oba 

pola, otkrivanje informacija i 
mehanizmi za podnošenje 

prituţbi 
RPF 

RAP Socijalno-ekonomsko 
istraţivanje 

Pregled imovine i potpuni 
inventar osoba pogoĎenih 

projektom 

Gubitak poslovnih objekata  

Naknada za uspostavljanje komercijalnih aktivnosti na drugim mestima; 
(ii) izgubljeni neto prihod tokom perioda tranzicije; i (iii) troškovi prenosa i 

ponovne instalacije postrojenja, mašina ili druge opreme, prema potrebi. 
Pruţite dodatnu ciljanu pomoć, uključujući rodnu analizu koja se posebno 

odnosi na uticaje i rizike preseljenja 
Obezbediti prelazni dodatak. Podaci o ekonomskim i sociokulturnim uslovima 

raseljenih lica uvek moraju biti razvrstani prema polu 

Promoter 

SEP 

RPF 

RAP 

Socijalno-ekonomsko 
istraţivanje 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Koje uključuje oba pola 

  konsultacije, otkrivanje 
informacija i mehanizam za 

podnošenje prituţbi 

Gubitak sredstava za ţivot 

Vratiti sredstva za ţivot i ţivotni standard raseljenih lica na nivo pre projekta, 
kroz mere koje mogu biti zasnovane na preduzećima, na platama i / ili na 

preduzećima, kako bi se olakšalo odrţivo poboljšanje njihovog socio-
ekonomskog statusa 

Promoter 

RPF 

SEP 

RAP 

Socijalno-ekonomsko 
istraţivanje 

Koje uključuje oba pola 

konsultacije, otkrivanje 
informacija i mehanizam za 

podnošenje prituţbi 

Gubitak useva (jednogodišnji, 
višegodišnji) 

Nadoknaditi gubitak po zamenskoj ceni Promoter 

RPF 

RAP 

Socijalno-ekonomsko 
istraţivanje 

Koje uključuje oba pola 

konsultacije, otkrivanje 
informacija i mehanizam za 

podnošenje prituţbi 

Oštećenja imovine tokom izgradnje 
Svaka naneta šteta će se proceniti i oceniti i kompenzovati po zamenskom 

trošku ili zamenom imovine ako novčana naknada nije prikladna 

IzvoĎač radova Polisa osiguranja 

Nadzor Mehanizam prituţbi 

  Drţavni pravosudni 
mehanizam 

Faza izgradnje 

Lokalni pregled i podrška zajednice (u skladu sa zahtevima EBRD PR 10) 

Nastavak očekivanja koristi vezanih za 
projekat 

Upravljajte očekivanjima i izbegavajte izričito uverenje na kome će se zasnivati 
očekivanja 

IzvoĎač radova Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Primenite transparentnost Promoter 

Pitanje nasleĎa  U ranoj fazi identifikujte potencijalne probleme iz prošlosti koji bi mogli IzvoĎač radova Plan angaţovanja 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

pojačati bilo kakav negativan uticaj zainteresovanih strana 

Gubitak podrške i rizik od gubitka 
ugleda 

Drţite se posvećenosti Projektu. Neka zajednica bude partner u razvoju IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Gubitak podrške i rizik od gubitka 
projekta  

Poštujte sve zaštitne odredbe. Pridrţavajte se bilo koje obaveze koja je tamo 
navedena, 

IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Privremeni priliv radnika i promena stanovništva 

Priliv radne snage  

Izbegavati ili smanjivati priliv radne snage traţeći zaposlene meĎu lokalnim 
stanovništvom. 

IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana. 

Provera kapaciteta lokalno dostupnog fonda radne snage. Promoter ESMP 

Proceniti i upravljati prilivom radne snage. Lokalna vlast Tenderska dokumentacija. 

Uključiti mere socijalnog ublaţavanja u ugovor o graĎevinskim radovima (kroz 
PCC) 

Nadzor 
Početno ispitivanje da li će 
projekat zahtevati priliv.  

 Navesti kao odgovornost nadzornog inţenjera nadgledanje i izveštavanje o 
prilivu radnika i radničkim kampovima (ako ih ima) 

  PZ za obezbeĎivanje 
Nadzora  

    

Priliv ljudi koji spontano traţe posao 

IzvoĎač treba da zapošljava radnike preko zavoda, a da izbegava lično 

zapošljavanje kako bi se sprečio priliv ljudi koji spontano traţe posao, 

Lokalna vlast će da se pozabavi ovim dodatnim prilivom „sledbenika“ kako bi 
se postarali da se ne stvore nelegalna i nesigurna naselja 

IzvoĎač radova ESMP 

Nadzor Plan zapošljavanja 

  

  

Pritisak na lokalne javne sluţbe  

 

Veza sa lokalnim sluţbama kako bi se pratila promena u kapacitetu lokalnih 

usluga u vezi sa predviĎenim prilivom.  

Planovi vanrednih situacija za privremeni porast potraţnje za komunalnim 
uslugama i pruţanjem javnih usluga. 

Lokalna vlast  ESMP  

Uticaj na dinamiku zajednice mogu se 
pojačati postojeći društveni konflikti  

 

Povezivanje sa civilnim društvom i lokalnim organizacijama za sprovoĎenje 
zakona radi izrade integrativnih akcionih planova;  

 

pruţanje neposrednih informacija o potencijalnim uticajima na lokalne 
zajednice 

IzvoĎač radova ESMP  

Lokalni organi 
reda  

Program podizanja svesti 
meĎu radnicima 

  
Preventivne mere za 

povećanje svesti   
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Mere za smanjenje podsticaja za mešanje sa lokalnom zajednicom 

    

    

Povećan rizik od zaraznih bolesti, 
posebno meĎu osetljivim grupama, i 

opterećenje lokalnih zdravstvenih 
sluţbi 

Primena CD i HIV / AIDS edukativnog programa; IzvoĎač radova  ESMP 

Informativne kampanje o polno prenosivim bolestima meĎu radnicima i 
lokalnom zajednicom; Program specijalnog obrazovanja za romsku populaciju  

Lokalni pruţalac 
zdravstvenih 

usluga 

Bezbednost i zdravlje na 
radu  

 Edukacija o prenošenju bolesti;     

 ObezbeĎivanje kondoma. (naznačeno kao odgovornost izvoĎača);  

    

    

    

 Nadgledanje podataka o zdravlju lokalnog stanovništva, posebno za prenosive 
bolesti. 

    

    

    

Povećan pritisak na smeštaj i kiriju i 
indukovana poskupljenja koja utiču na 

receptora 
Detaljna procena radne snage kako bi se izvršila procena smeštaja Promoter  

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Povećan broj saobraćajnih nezgoda 
 

Obuka o razvoju svesti u vezi sa zdravljem i saobraćajem u toku izgradnje 
usled povećanja saobraćaja 

IzvoĎač radova 
Program podizanja svesti o 
bezbednosti na putevima u 

zajednici  

Podeliti letak o bezbednosti na putevima 
Lokalna vlast  i 

nadleţne 
institucije 

Plan organizacije saobraćaja 

Priprema i sprovoĎenje plana organizacije saobraćaja koji treba da odobri 
nadzor;  

  

Letci o bezbednosti na putu 

Organizacija prevoza od kampa do mesta izgradnje kako bi se smanjio 
saobraćaj; 

  Plan upravljanja zaštitom 
zdravlja i bezbednosti u 

zajednici 

Obuka o bezbednosti na putu i defanzivnoj voţnji za zaposlene; 
  

  

Sankcionisanje neopreznu voţnje     

Angaţovanje lokalne vlasti da sa izvoĎačem i zajednicom identifikuje crne 
tačke za nezgode i 

Formulacija rešenja. 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

    

Rodno zasnovano nasilje / bratimljenje 

Obavezna i ponovljena obuka i podizanje svesti za radnu snagu o uzdrţavanju 
od neprihvatljivog ponašanja prema članovima lokalne zajednice, posebno 

ţenama; informisati radnike o nacionalnim zakonima koji seksualno 
uznemiravanje i rodno zasnovano nasilje čine kaţnjivim delom za koje mogu 

biti krivično gonjeni; uvoĎenje kodeksa ponašanja radnika kao dela ugovora o 
radu, 

IzvoĎač radova 
Obavezne klauzule o 

ugovorima o radu 

Nadzor  
Program prevencije rodno 

zasnovanog nasilja  

Društvena napetost i nasilje 

Podsticanje lokalnih snaga reda da odrţe javni red nakon priliva. Ţalbe na 
rodno zasnovano nasilje treba da se ozbiljno uzmu u obzir od strane lokalnih 
snaga reda, što se moţe proveriti slanjem policajki na predmetno područje. 

Sprovesti preventivne obuke sa radnicima kako bi se prikazalo prisustvo vlasti 
u predmetnom području. 

IzvoĎač radova 

Program prevencije nasilja i 
napetosti 

Lokalni organi 
reda 

Lokalna vlast  

Pol 

Privremene mogućnosti direktnog i 

indirektnog zapošljavanja 

 

Tokom procene raspoloţivih stručnjaka i radnika meĎu lokalnim grupama 
identifikujte pozicije dostupne za ţene i one koje su podjednako dostupne za 

oba pola kako bi mogli identifikovati dostupnu radnu snagu. Planom 
zapošljavanja mogla bi se odrediti kvota ţena koje će biti angaţovane u okviru 

Projekta 

IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Promoter  

  Plan zapošljavanja 

  Izveštaj o proceni 

Rizik od nasilja i bezbednost 
saobraćaja od priliva radnika 

Sa lokalnim organima reda dogovoriti se o pojačanim merama prevencije 
nasilja, naročito onog zasnovanog na rodu, i sprovedite kampanje za podizanje 

svesti o bezbednosti na putevima i saobraćaju  

IzvoĎač radova 
Kancelarije 

lokalnih organa 
reda  

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana  

Planovi organizacije 
saobraćaja 

  

Degradacija lokalne infrastrukture 

Pridrţavajte se ograničenja kretanja graĎevinskih vozila i opreme po lokalnim 
putevima. Izgradite pristupne puteve za prevoz materijala i opreme.  

IzvoĎač radova 

Ugovor o graĎevinskim 

radovima  

Ugovorno vezati IzvoĎača da u periodu pre izgradnje rekonstruiše svu lokalnu 
infrastrukturu čiji je kvalitet degradirao tokom radova na izgradnji. 

Nadzorni inţenjer 
zaduţen za 
monitoring  

Pristupačnost zdravstvene zaštite 
Odgovornim upravljenjem saobraćajem osigurati neometan pristup 

zdravstvenim ustanovama; zaustaviti saobraćaj samo uz konsultacije sa 
zajednicama 

IzvoĎač radova  Plan organizacije saobraćaja 

Nadzor 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana  

  ESMP 

Pristupačnost obrazovanja za decu Plan organizacije saobraćaja uzima u obzir dnevni red prevoza dece, posebno IzvoĎač radova  Plan organizacije saobraćaja 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

tokom školske godine, od septembra do decembra i od februara do juna. To 
treba da se uradi u koordinaciji sa školama i prevoznicima 

Nadzor 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

  ESMP 

Raskrsnica pešačke i biciklističke staze 
Posavetujte se sa ţenama koje uglavnom hodaju ili voze bicikl kako bi uspere 

da obave dnevne poslove i kućne obaveze.  

IzvoĎač radova 

Plan organizacije saobraćaja  
Nadzor 

Povećanje transportnih troškova 
Uopšteno se posavetujte sa zajednicom. Procenite uticaj povećanog troška 

ţivota 

Lokalna vlast Politika subvencija ili izuzeća 
od putarine MGSI 

Prekid trasa i reda voţnje javnog 
prevoza 

Obezbedite odgovarajuće servisne puteve i rasporede prekida saobraćaja 
srazmerne dinamici zajednice 

IzvoĎač radova Plan organizacije saobraćaja 

Nadzor  
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Obrazovanje i veštine 

Razvijanje veština 
 Promovisanja programa obuke zaposlenih kako bi se unapredile postojeće 

veštine ili dodali nove 
IzvoĎač radova 

Plan zapošljavanja. 

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

  

Obuka i učenje na radnom mestu 

Poboljšanje kapaciteta tokom graĎevinskih radova. 

IzvoĎač radova 

Plan zapošljavanja 

Sprovesti kontinuiranu obuku tokom radova na izgradnji. Ugovori o radu 

    

Mogućnosti za podizvoĎače, odnosno 
manje kompanije da steknu reference 

Tokom procene dostupne radne snage meĎu lokalnim stanovništvom oglasiti 
privremene usluge, poslove koji se mogu podugovarati, kako bi manje 

kompanije mogle da saraĎuju i time maksimiziraju svoje prilike 

IzvoĎač radova Plan zapošljavanja 

Lokalna vlast 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Privremeno zapošljavanje i obuka 
osetljivih grupa na radnom mestu 

IzvoĎač treba eksplicitno da uključi lidere lokalne romske zajednice u 

oglašavanje za otvaranje radnih mesta i to će odraziti u njegovom Planu 
zapošljavanja u saradnji sa Udruţenjem Roma iz Prokuplja. Pre toga, romska 

zajednica bi trebalo da bude uključena u detaljnu procenu raspoloţivog 
lokalnog broja radnika 

IzvoĎač radova Plan zapošljavanja 

Lokalna vlast 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana  

Promoter   

Zapošljavanje i ekonomija 

Promene u poreskim prihodima 

Pravovremena uplata svih poreza,  IzvoĎač radova Nacionalno zakonodavstvo  

Kampanja za podizanje svesti o plaćanju poreza Poreska uprava  
Ugovor o graĎevinskim 

radovima 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Poreske inspekcije     

Promene u carinama i nametima  Pravovremena uplata carina i nameta od strane IzvoĎača.  

IzvoĎač radova 

Nacionalno zakonodavstvo 
Kancelarija 

poreske uprave 

Carinarnice  

Promene u direktnom zapošljavanju 

  

Maksimalno povećati lokalno zapošljavanje, kao što je i definisano u Planu 
zapošljavanja 

IzvoĎač radova 
Plan upravljanja radnom 

snagom 

Pridrţavanje sa bilo kojim Planom upravljanja radnom snagom i politika 
ljudskih resursa kojima se ţeli uspostaviti pravedno, transparentno i jednako 

zapošljavanje. 
Promoter 

Procedura za podnošenje 
prituţbi 

Utvrdite mogućnosti za povećanje zaposlenosti ţena i Roma 
  

Plan zapošljavanja 

    Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Promene u indirektnom zapošljavanju 
 

Maksimalno povećati lokalne indirektne mogućnosti zapošljavanja nabavkom 
lokalnih usluga i robe  

IzvoĎač radova 
Lokalni plan nabavki 

Promoter 

Promene u nabavci 
Maksimalno povećati lokalne indirektne mogućnosti zapošljavanja nabavkom 

lokalnih usluga i robe 

IzvoĎač radova 
Lokalni plan nabavki 

Promoter 

Dugoročne koristi od povećanja 
kapaciteta (mogućnosti obuke na 

radnom mestu) 

Identifikovati i usredsrediti se na posebne nedostatke u veštinama. IzvoĎač radova Politika zapošljavanja 

 Omogućiti zaposlenima praktično učenje. Nadzor Konsultant  Praktičan program obuke  

Usredsredite se na to koliko dobro zaposleni izvodi potrebne radne veštine u 
odnosu na odreĎene standarde učinka i obučite se da poboljšate kvalitet rada 

    

Prilika za lokalne dobavljače i 
podizvoĎače 

 

Lokalnim preduzećima će se unapred pruţati kroz trgovinske i privredne 
komore i lokalne poslovne organizacije, informacije o šansama za prijavu na 

tendere. Transparentna i konkurentna politika angaţovanja 

IzvoĎač radova Lokalni plan nabavki 

Privredna komora SEP 

Prilike za ţene 
  

Šanse za zapošljavanje ţena identifikovaće se u Projektu, gde je to moguće i 
reklamirati u skladu sa tim pokušavajući da ih popune traţeći meĎu dostupnom 

radnom snagom i ekspertima  

IzvoĎač radova Plan zapošljavanja 

Promoter 
Ugovor o graĎevinskim 

radovima 

    SEP 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Kulturno nasleđe 

Na predmetnom području nije vršena 
sistematska istraga nepokretnih 

kulturnih dobara. 

“Koridori Srbije doo Beograd” (KS) su duţni da obezbede sve uslove i omoguće 
nesmetano i stalno praćenje radova, tokom celog trajanja zemljanih radova, 

od strane arheološkog tima - arheološki nadzor; 
Promoter 

Postupci ukoliko doĎe do 
slučajnih pronalazaka 

 

 

Postupak ukoliko doĎe do slučajnih pronalazaka: 
Ukoliko, tokom izvoĎenja radova, izvoĎač naiĎe na arheološke i/ili istorijski 
značajne lokacije ili arheološke predmete ili predmete iz prošlosti, odmah će 

morati da obustavi radove i obavesti, bez odlaganja, nadleţni Zavod za zaštitu 
spomenika kulture Niš, kao i da preduzme mere kako se otkriveni predmeti ne 

bi uništili, te da ih sačuva na mestu i u poloţaju u kom je pronaĎeno, kao i da 
obezbedi uslove za zaštitna arheološka istraţivanja; 

IzvoĎač radova  

Zavod za zaštitu 
spomenika kulture 

Niš 
 

Infrastruktura i komunalne usluge i javni objekti 

Privremeni gubitak ili pristup 
infrastrukturi ili uslugama; 

Obavestiti lokalne zajednice o programu i redosledu radova. IzvoĎač radova  SEP 

Plan organizacije saobraćaja  Nadzor Plan organizacije saobraćaja 

Plan upravljanja infrastrukturom i komunalnim instalacijama; 
  Plan upravljanja komunalnim 

instalacijama 

Plan reagovanja u vanrednim situacijama u vezi sa snabdevanjem vodom i 
električnom energijom. 

  Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama  

      

Prekid rada mobilnih provajdera ili TV 
mreţe, internet usluga usled ukrštanja 

sa neubeleţenim komunalnim 
instalacijama 

Sprovesti izviĎačko ispitivanje kako bi se identifikovale moguće lokacije 
neucrtanih instalacija i povezati se sa pruţaocima usluga da bi pomogli u 

otkrivanju neucrtanih instalacija  
IzvoĎač radova 

SEP 

Plan upravljanja komunalnim 
instalacijama 

Promena potraţnje za uslugama 
restoranima, perionicama veša 

Promovisati jednaku raspodelu povećane potraţnje za uslugama, tako deleći na 
jednake delove dobit 

IzvoĎač radova SEP 

Lokalna vlast Lokakni plan nabavke  

Promena u vodosnabdevanju sa 
mogućim nedostatkom vode 

Sprovesti nadzor nad snabdevanjem vodom  IzvoĎač radova 
Plan upravljanja 

vodosnabdevanjem 

Redovno se povezivati sa vodovodom kako bi se napravili planovi reagovanja i 
obezbedilo alternativno vodosnabdevanje i tako sprečili prekidi u snabdevanju. 

Nadzor 
Sastanci procene sa 

vodovodima 

Razmeniti informacije o vodosnabdevanju i rezultatima monitoringa Lokalni vodovod Monitoring izveštaji 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Prekidi snabdevanja električnom 
energijom  

Preduzeti monitoring nad snabdevanjem električnom energijom. Redovno 
odrţavati vezu sa kompanijom za snabdevanje električnom energijom kako bi 

se razvili planovi za alternativno snabdevanje električnom energijom 
najranjivijim korisnicima (bolnicama) i sprečiti poremećaje u snabdevanju. 

IzvoĎač radova SEP 

Razmeniti informacije o snabdevanju električnom energijom i rezultatima 
monitoringa 

Nadzor ESMP 

    Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama 

Radna snaga i uslovi rada 

Prava, pravila i obaveze radnika 
Obavezno ispoštovati nacionalne zakone o o radu, socijalnom osiguranju i 

zaštiti na radu, zahteve EBRD PR 2 i osnovne principe i standarde sadrţane u 
konvencijama ILO 

IzvoĎač radova 

Sistem upravljanja ljudskim 
resursima Ugovori o radu 

Drţavni zakoni 

ILO konvencije 

Standardi zapošljavanja 
Obavezno ispoštovati nacionalne zakone o o radu, socijalnom osiguranju i 
zaštiti na radu i osnovne principe i standarde sadrţane u konvencijama ILO 

IzvoĎač radova 
Sistem upravljanja ljudskim 
resursima Plan zapošljavanja  

Nadzor konsultant Drţavni zakoni 

  ILO konvencije 

Smeštaj za radnike 
Odgovarajući smeštaj na i van gradilišta u skladu sa zahtevima EBRD PR 2, ILO 

konvencije 
IzvoĎač radova 

Plan upravljanja ljudskim 
resursima 

Plan zapošljavanja  

Drţavni zakoni 

ILO konvencije 

Zdravlje i bezbednost na radu 

ObezbeĎivanje adekvatne, blagovremene i redovno aţurirane obuke i uputstva 
za radnike o o bezbednosnim merama predostroţnosti i njihovoj odgovornosti 

za svoju sigurnost i bezbednost drugih; 

IzvoĎač radova 

Plan upravljanja ljudskim 
resursima 

Zahtevati od radnika da koriste obezbeĎenu sigurnosnu opremu; 
Plan upravljanja 

bezbednošću na radu 

Prijaviti i evidentirati bilo kakve nezgode, incidente i / ili kršenje relevantnog 
zakonodavstva proisteklih iz projekta; 

Plan zapošljavanja  

 
Drţavni zakoni 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

  ILO conventions 

Rizik po zdravlje i bezbednost zajednice 

 
 
 
 
 
 

Potencijalni rizici za bezbednost u 
saobraćaju od pojačanog saobraćaja i 
prisustva teretnih vozila na putevima, 

degradirani putevi zbog povećanog 
saobraćaja teških teretnih vozila. 

Pripremiti plan organizacije saobraćaja. IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

SprovoĎenje kampanja za zajednicu sa naglaskom na najranjivije korisnike 
(decu, starije, pešake i bicikliste). 

Nadzor  ESMP 

Smanjiti ograničenje brzine.   Plan organizacije saobraćaja 

Razvijanje programa za angaţovanje zainteresovanih strana i konsultacije kako 
bi se edukovale lokalne zajednice o rizicima kod neovlašćenog ulaska na 
gradilište, značenje postavljenih znakova i opasnost od igranja sa ili blizu 

opreme ili ulaţenja u ograĎenu teritoriju. 

  

Plan primene za odreĎenu 
lokaciju 

Odgovarajući znakovi treba da se postave oko radnih područja i gradilišta 

upućujući ljude o rizicima povezanim sa neovlašćenim pristupom. Svi znakovi 
treba da budu na srpskom jeziku ili u obliku dijagrama kako bi bili sigurni da i 

ljudi sa slabom pismenošću mogu da razumeju znakove. 

  Plan upravljanja zaštitom 
zdravlja i bezbednosti u 

zajednici 

Neovlašćeno ulaţenje na gradilište i 
povrede  

Ograditi gradilište vidljivom ogradom koju nije lako pomeriti. IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana 

Jasno oivičiti gradilište. Postaviti vidljive i razumne znakove na granice 
gradilišta. 

Nadzor Informativni leci  

Podići svest zajednice i radnika. 
  Prezentacije za podizanje 

svesti  

Obučiti radnike da ne dozvole ni slučajne ili povremene ulaske  
   Plan upravljanja zaštitom 

zdravlja i bezbednosti u 
zajednici 

Postaviti znakove upozorenja da je zabranjeno neovlašćeno prelaţenje i pravni 
lek u slučaju nepoštovanja pravila. 

    

Kampanje za podizanje svesti u Zajednici      

Potencijalno povećani rizici prenosa 
zaraznih bolesti i privremeni pritisak na 

lokalnu zdravstvenu i sanitarnu 
infrastrukturu  

SprovoĎenje obrazovnog programa za CD i HIV/AIDS; IzvoĎač radova 
Plan angaţovanja 

zainteresovanih strana  

Informativne kampanje o polno prenosivim bolestima meĎu radnicima i 
lokalnom zajednicom; Poseban obrazovni program za romsku populaciju i 

ţene.  
Nadzor 

Obrazovni program i 
materijal za učenje  

 Edukacija o prenošenju bolesti; 
Zdravstvene 

ustanove  
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

ObezbeĎivanje kondoma, koji su navedeni kao obaveza izvoĎača;  Romska udruţenja 
  

 Praćenje zdravstvenih podataka o lokalnoj populaciji, naročito po pitanju 
prenosivih bolesti. 

  Plan upravljanja zaštitom 
zdravlja i bezbednosti u 

zajednici 

Uticaj puteva za komunikaciju koje je 
napravila sama zajednica umesto 
privremenih prekinutih trasa za 

komunikaciju 

Sve vreme odrţavati alternativne pravce. Ogradite gradilište i prikaţite 
alternativne trase,  

IzvoĎač radova 

Plan organizacije saobraćaja  

ESMP 

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Plan upravljanja zaštitom 
zdravlja i bezbednosti u 

zajednici  

Uticaj na bezbednost zajednice, 
naročito se osvrćući na interakciju 

meĎu sigurnosnim snagama koje su 
zadrţane kao čuvari 

Informisati zajednicu o prisustvu snaga bezbednosti koje čuvaju opremu i 
gradilište izvoĎača. 

IzvoĎač radova 

Kodeks ponašanja 
bezbednosnog osoblja 

Objasnite zajednici njihovu ulogu i obaveze. 
Plan o očuvanju zdravlja i 

bezbednosti na radu 

Poveţite se sa lokalnim organima reda kako biste se dogovorili o redovnim 
sastancima, načinima komunikacije i o hitnim reakcijama ukoliko budu 

potrebne. 
ESMP 

Obučite zaposlene koji rade kao obezbeĎenje da se pridrţavaju protokola i 
pravila ponašanja sve vreme, posebno naglašavajući pitanja nošenja oruţja i 

njegove upotrebe, ukoliko je primenljivo   

Plan upravljanja zaštitom 
zdravlja i bezbednosti u 

zajednici  

Zdravstvene usluge 

Povećan broj vozila u okruţenju i 
saobraćaj mogu dovesti do većeg broja 

saobraćajnih nezgoda i povreda. 
Odrţavanje trenutnih kapaciteta medicinskog osoblja Zdravstveni centri 

Plan reagovanja u vanrednim 
situacijama 

Pritisak zbog priliva radnika Odrţavati trenutne kapacitete medicinskog osoblja i opreme Zdravstveni centri Politika medicinskog centra 

Dostupnost obrazovanja 

Prekid komunikacijskih veza tokom 
radnih dana, puteva za pohaĎanje 
škole i predškolskog programa u 
udaljenim školskim objektima 

Pripremite plan organizacije saobraćaja. 

IzvoĎač radova 

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Razmenite sa predstavnicima škola raspored voţnje svih putnih pravaca u 
opštini. 

Plan organizacije saobraćaja 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

U meri u kojoj je izvodljivo uskladiti potpunu obustavu saobraćaja sa školskim 
rasporedom 

  

Poljoprivreda, pčelarstvo i ratarstvo 

Ometanje pčelara  

Dogovori sa pčelarima o mestu preseljenja košnica po potrebi. 

  

Plan angaţovanja 
zainteresovanih strana 

Pomoć pri transportu i preseljenju košnica po potrebi. RPF 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak  RAP  

  Socio-ekonomsko 
istraţivanje i procena svakog 
individualnog domaćinstva 

Ometanje ispaše  
Sastaviti ugovorne klauzule kojima se osigurava da se dobavljači konsultuju sa 
lokalnim poljoprivrednicima kako bi utvrdili odgovarajući broj i lokaciju prelaza 

ţivotinja. 
  SEP 

Uticaj na kvalitet proizvodnje voća 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak socio-ekonomske osnove 
ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u vezi sa otkupom zemljišta i 

ograničenjima upotrebe zemljišta 

  

RPF 

Detaljan popis imovine RAP 

Procena vrednosti i naknada po zameni. 
Socio-ekonomsko 

istraţivanje i procena svakog 
individualnog domaćinstva 

Gubitak poljoprivredne zemlje 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak 

  

RPF 

Detaljan popis imovine RAP 

Procena vrednosti i naknada po zamenskoj ceni  
Socio-ekonomsko 

istraţivanje i procena svakog 
individualnog domaćinstva 

socio-ekonomske osnove ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u 
vezi sa otkupom zemljišta i ograničenjima upotrebe zemljišta tokom pripreme 

RAP-a 

  

Gubitak plodonosnog drveća i 
vinograda 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak   RPF 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

Detaljan popis imovine RAP 

Procena vrednosti i naknada po zamenskoj ceni 
Socio-ekonomsko 

istraţivanje i procena svakog 

individualnog domaćinstva 

socio-ekonomske osnove ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u 
vezi sa otkupom zemljišta i ograničenjima upotrebe zemljišta tokom pripreme 

RAP-a 

  

Gubitak prihoda zbog gubitka 
zemljišta, plodonosnog drveća i 

vinograda 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak 

  

RPF 

Detaljan popis imovine RAP 

Procena vrednosti i naknada po zamenskoj ceni socio-ekonomske osnove 
ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u vezi sa otkupom zemljišta i 

ograničenjima upotrebe zemljišta tokom pripreme RAP-a 

Socio-ekonomsko 
istraţivanje i procena svakog 
individualnog domaćinstva 

  

Otkup zemljišta i preseljenje (u skladu sa zahtevima EBRD PR 5) 

Nepredvidive okolnosti koje rezultiraju 
dodatnim gubitkom zemlje i imovine 
povezane sa njom i preseljenjem. 

Primeniti RPF i RAP i nadoknaditi svaki gubitak socio-ekonomske osnove 
ljudima pogoĎenim projektom, uključujući i uticaj u vezi sa otkupom zemljišta i 

ograničenjima upotrebe zemljišta 

Promoter 

PRF 

Detaljan popis imovine RAP 

Procena vrednosti i naknada po zamenskoj ceni. 
Socio-ekonomsko 

istraţivanje i procena svakog 
individualnog domaćinstva 

Ranjivost 

Prekid trasa za dostavu besplatnih 
obroka 

Upoznati se sa dnevnim rasporedom besplatnih obroka i povezati se sa 
Crvenim Krstom 

 
IzvoĎač radova 

Plan organizacije saobraćaja 

SEP 

SEP 

Sredstva za život 

Gubitak sredstava za ţivot Osigurajte obnavljanje sredstava za ţivot   Promoter RPF 
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Uticaj Mere ublažavanja/poboljšavanja Odgovornost 
Planovi upravljanja, 
politike i procedure 

RAP 

Pojedinačna socio-
ekonomska istraţivanja i 

podrška obnavljanju 
sredstava za ţivot 

Tokom izgradnje 

Zapošljavanje i ekonomija 

Promene u primanjima od naplate 
putarine 

Uvesti putarinu i e-putarinu, čim bude moguće   
Nacionalni zakoni i 
podzakonska akta o 

putarinama 

Promene u direktnom zapošljavanju 
Maksimalno povećati lokalno zapošljavanje, uspostaviti poštene, transparentne 

mogućnosti i utvrditi mogućnosti za povećanje zaposlenosti ţena 
  

Politika zapošljavanja i 

procedure za postavljanje 
drţavnog operatora za 

autoput 

Prihod za poreze od razvoja novih 
objekata duţ autoputa 

Redovna revizija plaćanja poreza   Drţavni zakoni 

Turizam 

Promene u prihodima i ekonomskim 
koristima od turizma 

Promovišite turističke destinacije    
 Strategija lokalnog 
turističkog razvoja 

Poboljšani pristup turističkim mestima 
u tom području 

Odrţavanje nove infrastrukture   
Plan odrţavanja za operatora 

autoputa 
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 Tabela za monitoring socijalnih pitanja 

 Br.  Indikatori Početna anketa Ponovljena anketa 

1 Prosečna veličina porodice   

2 Prosečna mesečna primanja domaćinstva 

PrilagoĎeno inflaciji 

  

3 Prosečna mesečna primanja po članu domaćinstva  

PrilagoĎeno inflaciji 

  

4 Procenat porodica bez članova koji zaraĎuju 

5 Procenat domaćinstava ispod granice siromaštva 

6 Procenat domaćinstava koji procenjuju svoj ekonomski status kao: 

„iznad proseka‟ 

„prosečno‟ 

„skromno‟ 

„siromašno‟ 

  

7 Imovina domaćinstva   

8 Promene u ekonomskom statusu domaćinstva u poslednjih pet godina su: 

Na bolje 

Na gore 

  

9 Obrazac primljene naknade za trošenje   
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 Br.  Indikatori Početna anketa Ponovljena anketa 

10 Promena radnog statusa članova domaćinstva: 

Dobio posao 

Izgubio posao 

  

11 Domaćinstva sa članovima zaposlenim na projektu   
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Monitoring upravljanjem pritužbama 

Monitoring upravljanja pritužbama sprovodide se kroz niz indikatora koji obezbeđuju e ikasno i 
blagovremeno rešavanje pritužbi. Indikatori de biti mere u sklopu perioda izveštavanja. Indikatori su 
navedeni ispod: 

 Broj primljenih pritužbi; 

 Broj (%) Pritužbi prihvadenih u vremenskom okviru; 

 Broj (%) Pritužbi jednostano odlučenih; 

 Broj (%) Pritužbi rešenih u navedenom vremenskom okviru; 

 Broj (%) pritužbi u vezi sa istim ili ponovljenim događajem i/ili lokacijom kako bi se identifikovale 
oblasti najviše pogođene sa negativnim uticajima projekta.  

 Broj (%)primljenih pritužbi u odnosu na prethodni izveštajni period.  

 Broj (%) podnosilaca pritužbi zadovoljnih procedurom (pravovremene  pravične) 

 Broj (%) podnosilaca pritužbi zadovoljnih ishodom. 

 

Izlazni indikatori za monitoring procesa su slededi: 

 Broj javnih diskusija i konsultacija o RAP-ima; 

 Broj završenih studija o eksproprijaciji; 

 Procenat otkupljene zemlje u odnosu na zemlju neophodnu za otkup za svrhe Projekta  uključujudi i 
ukupnu površinu eksproprisane zemlje i površine zemlje po osobi; 

 Broj izvršenih isplata kompenzacije;  

 Broj obezbeđene zamenske imovine i kuda; 

 Broj osoba pogođenih projektom RS koje ostvaruju svoje pravo svojine na zgradama i zemljištu; 

 Broj i iznos isplate za gubitak prihoda; 

 Broj i vrsta pomodi koja se pruža ranjivim grupama  osobama pogođenim projektom; i 

 Broj and vrsta pritužbi, uključujudi pravne radnje proistekle iz eksproprijacije (predati slučajevi, rešeni 
slučajevi, vreme potrebno za njihovo rešavanje).  
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Dodatak 2 Lokacijski uslovi značajni za razvoj ESMP-a 

 
1. Uslovi Republičke direkcije za vode (Uslovi voda) 
2. 2. Odluka Zavoda za zaštitu prirode Srbije 
3. “Srbijašume” 
4. Odluka Instituta za zaštitu spomenika kulture Niš 
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Dodatak 3 Izveštaj o javnim konsultacijama 
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Dodatak 4 Formulari za žalbe 

Administriranje žalbi 

Sve žalbe će prolaziti kroz sledeće obavezne korake: prijem, provera i 
dodeljivanje, potvrda, istraga, odgovor, praćenje i zatvaranje 

Nakon podnošenja, žalbeni mehanizam sprovodi brzu proveru radi potvrĎivanja 
prirode žalbi i utvrĎivanja njihove ozbiljnosti. U roku od 3 dana od podnošenja, 
mehanizam potvrĎuje da je predmet zaveden i dostavlja podnosiocu osnovne 
informacije o sledećem koraku. Zatim vrši istragu radi razumevanja problema sa 
stanovišta podnosioca i utvrĎivanja koje korake isti želi. Žalbeni mehanizam 
istražuje činjenice i okolnosti, ispituje sve uključene strane i savetuje se sa 
relevantnim zainteresovanim stranama. Nakon istrage, zavisno od ozbiljnosti i 
vrste žalbe, diskutuje se o privremenoj odluci sa podnosiocem žalbe u roku od 10 
dana nakon podnošenja iste. Jednostrano objavljivanje predstavlja izuzetak. 
Konačni sporazum treba da bude konkretan i da se izda, a žalitelj treba da se 
obavesti o konačnoj odluci najkasnije 20 dana nakon registrovanja žalbe. Do 
zatvaranja žalbe dolazi nakon što je verifikovana primena rešenja. Čak i kada je 
pritužba odbačena, rezultati moraju biti dokumentovani, kao i akcije i napori koji 
su uloženi u rešavanje da bi se slučaj zatvorio.  

U slučaju anonimne pritužbe, nakon potvrde o prijemu u roku od tri dana nakon 
njenog podnošenja, žalbeni mehanizam ispituje pritužbu i u roku od 20 dana od 
njenog podnošenja izdaje konačnu odluku koja se objavljuje na veb sajtu JUP. 
Zatvaranje žalbe dešava se nakon što se verifikuje pirmena rešenja. 

Žalbeni mehanizam je u obavezi da vodi dnevnik evidentiranih pritužbi, koji sadrži 
sve neophodne elemente za razdelu pritužbi prema polu podnosioca, kao i prema 
tipu pritužbe. Svaka pritužba se evidentira u registru koji mora sadržati najmanje 
sledeće podatke: 

• opis pritužbe  

• datum obaveštavanja podnosioca o potvrdi prijema,  

• opis preduzetih operacija (istraga, korektivne mere), i 

• datum rešavanja i zatvranja/dostavljanja povratnih in ormacija 
podnosiocu. 
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Formular za žalbe 

 

Identifikacioni broj:  

Ime i prezime  

Napomena: možete ostati anonimni ako tako želite, ili da tražite da ne 

otkrijemo vaš identitet trećim licima bez vašeg pristanka. U slučaju da 

podnosite anonimnu žalbu, odluka će biti prikazana na sajtu Projekta: 

www.koridorisrbije.rs 

Ime _____________________________________  

 

Prezime _____________________________________  

 

❏ Ţelim da anonimno podnesem prijavu  

Pol podnosioca ţalbe (popunjavanje ovog polja je opciono)   

❏ Muško ❏Ţensko ❏Drugo ___________________ (molimo vas 

navedite) 

❏ Zahtevam da ne otkrivam svoj identitet bez ličnog pristanka.  

Kontakt informacije Molimo vas da obeleţite kako ţelite da vas 

kontaktiramo (poštom, telefonom, elektronskom poštom).  

❏ Poštom: Molimo vas da navedete adresu za slanje: 

_______________________________________________________

__________ 

_______________________________________________________

_________ __________________________________________  

❏ Telefonom: 

_______________________________________________  

❏ Elektronskom poštom 

_______________________________________________ 

❏ Pratiću odluku na vebsajtu pošto ţelim da ostanem 

anoniman/anonimna 

Ţeljeni jezik za komunikaciju ❏ srpski ❏ drugi (navesti)  

Opis incidenta ili prituţbe (Šta se desilo? Gde se desilo? Kome se 

desilo? Šta je rezultat problema? Datum incidenta/ pritužbe) 

 

❏ incident/prituţba se jednom desila (datum _______________)  

❏ desilo se više od jednog puta (koliko puta? _____)  
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❏ U toku (još uvek ima problema) Kako biste vi voleli da se reši 

problem?  

Potpis: _______________________________  

Datum: _______________________________  

 

Molim vas da ovaj obrazac vratite na: Koridori Srbije d.o.o.  

 


